

شہادت محمد مصطفیٰ  
صلی علیہ وسلم

4399

اور

دین مولانا احمد رضا خان

— اعلیٰ حضرت بریلوی —

تالیف  
ملک حسن علی بنی اسے علیگ جامعی

مؤلف تعلیمات مجددیہ و مشاہد التوحید !

ناشر

انوار اشاعت التوحید والسنة ○ شریفی

4399



بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ وَخَلِّ سُبُلَ الْجَنَّةِ لِعِبَادِكَ

شہادت حضرت محمد مصطفیٰ  
شریعت محمد مصطفیٰ



اور

دین مولانا احمد رضا خان

— اعلیٰ حضرت بریلوی —

4399

برہین تفاوتِ راہ از کجاست تا کجا

بریلوی نے اُمرتِ محمدیہ کو کیا کیا تحائف بخشے

تالیف

ملک حسن علی بی اسے علیک حامی

مؤلف تعلیماتِ مجددیہ و مشاہدِ التوحید

ناشر

انجمن اشاعۃ التوحید والسنتہ شرقیہ

(قیمت دس روپے)

87723

70003

ملنے کا پتہ، المكتبة السلفية - شیش محل روڈ - لاہور

# فہرست

صفحہ	عنوانات	نمبر شمار
۱	تہمید	۱
۲	اہل سنت والجماعت کے کہتے ہیں؟	۲
۳	غیر اللہ سے دعا اور استغاثہ کیا حکم رکھتا ہے؟	۳
۹	کیا "ما" ذوی العقول کے لئے بھی آتا ہے؟	۴
۱۱	توحید کی شہادت دل کی گہرائیوں میں موجود ہے؟	۵
۱۳	مشرکین مکہ اور توحید مقبول	۶
۱۸	کیا خدا تک رسائی کے لئے وسیلہ کی ضرورت ہے؟	۷
۱۹	مسئلہ علم غیب اور اہل بدعت	۸
۲۲	علم غیب کے بارے میں اہل بدعت کا عقیدہ	۹
۲۵	علم غیب کے متعلق صحیح عقیدہ جو قرآن و حدیث اور ائمہ فقہاء سے ثابت ہے۔	۱۰
۲۹	فقہائے کرام اور اولیائے عظام کے ارشادات	۱۱
۳۶	حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی کے ارشادات	۱۲
۳۷	شِرک فی التصوف	۱۳
۴۰	روح الدعاء دعا کی حقیقت	۱۴
۴۳	قبروں کو بچتہ اور چونہ گچ وغیرہ کرنا۔	۱۵
۴۷	رسومات میت اور فقہائے احناف	۱۶
۵۸	تعلیمات رضائیہ؛ دیوبندیوں اور اسماعیلیوں کا خدا	۱۷

صفحہ	عنوانات	نمبر شمار
۶۲	دیوبندیوں پر نظر عنایت	۱۸
۶۴	دیوبندی کا ذبیحہ	۱۹
۶۴	دیوبندی کی امامت	۲۰
۶۴	دیوبندی کے جنازہ کی نماز	۲۱
۶۵	اگر کافر، رافضی یا دیوبندی پڑوسی ہوں تو ان کا کیا حق ہے؟	۲۲
۶۵	دیوبندی کی نماز اور جماعت	۲۳
۶۵	دیوبندیوں کی بتوائی ہوئی مسجد کیا حکم رکھتی ہے؟	۲۴
۶۵	دیوبندی مودن کی اذان	۲۵
۶۵	زکوٰۃ کا روپیہ دیوبندی کو دینا کیسا ہے؟	۲۶
۶۵	دیوبندی نکاح میں گواہ ہوں تو؟	۲۷
۶۵	دیوبندی یا رافضی اہل سنت کو سلام کرے تو؟	۲۸
۶۶	دیوبندیوں کے بارے میں آخری اپیل	۲۹
۶۶	مستفیہ حنفیہ کا نکاح غیر مقلد دیوبندی سے کر دینا	۳۰
۶۶	بریلوی کی لڑکی دیوبندی کے نکاح میں	۳۱
۶۶	دیوبندی اور کتے میں ناپاک تر کون؟	۳۲
۶۶	کافر ذمی اور دیوبندی کے ساتھ کیا برتاؤ ہونا چاہئے	۳۳
۶۶	قیامت کے روز ابو جہل اور دیوبندی کا ایک ہی حال ہوگا	۳۴
۶۶	دیوبندی پر رحم کرنا یا اس کی کچھ اعانت کرنا	۳۵
۶۸	دیوبندی کا پڑھایا ہوا نکاح	۳۶
۶۸	دیوبندی کا دیکھا ہوا چاند شہادت شرعیہ ہے یا نہیں!	۳۷
۶۹	دیوبندیوں کے لئے ہدایت کی دعا کرنا	۳۸

صفحہ	عنوانات	نمبر شمار
۶۹	وہابی کے پاس لڑکوں کا پڑھانا	۳۹
۶۹	مرتد کی لاش	۴۰
۷۰	وہابی اور سُنی مثیل نہیں	۴۱
۷۰	وہابی پیر کی تعریف	۴۲
۷۱	دیوبندی کفر کے بچے کفر کے باوا	۴۳
۷۱	دیوبندیوں کے استاد	۴۴
۷۲	وہابیوں دیوبندیوں کے بارے میں تاریخی شواہد	۴۵
۷۳	مرتدین کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا سلوک	۴۶
۷۳	شاہ اسماعیل دہلوی پر تبراً	۴۷
۷۴	عام تکفیر کا فتویٰ	۴۸
۷۴	مولانا اشرف علی تھانوی پر تبراً	۴۹
۷۴	اللہ کے دشمن تین قسم کے ہیں	۵۰
۷۵	اعلیٰ حضرت کی خوش کلامی اور تہذیب کے نوادرات	۵۱
۷۶	مولانا حسین احمد مدنی کی تعریف	۵۲
۷۷	اگر رضائی بریلویوں کو حکمران بنا دیا جائے تو دیوبندیوں کا کیا حشر ہوگا؟	۵۳
۷۸	دیوبند کا تعارف	۵۴
۸۰	دارالعلوم دیوبند نے مسلمانوں کو کیا دیا؟	۵۵
۸۱	تکفیر بین المسلمین اور دیوبند کا موقف	۵۶
۸۳	دارالعلوم دیوبند — از — مولانا ظفر علی خاں	۵۷
۸۴	بریلوی، تحریک آزادی ہند کے مخالف تھے	۵۸
۸۵	بریلوی، تحریک مسلم لیگ کے بھی مخالف تھے	۵۹

صفحہ	عنوانات	نمبر شمار
۸۶	مطالبہ پاکستان بریلوی زعماء کی نظر میں	۶۰
۸۶	قائد اعظم کی تکفیر	۶۱
۸۷	ابوالکلام آزاد، مولانا عبدالباری - مولانا محمود الحسن دیوبندی کافر	۶۲
۸۷	مولانا عبدالباری فرنگی محلی کی تکفیر	۶۳
۸۸	ڈاکٹر محمد اقبال کی تکفیر	۶۴
۹۰	مولانا طفر علی خاں بریلویوں کی نظر میں	۶۵
۹۰	علی برادران بریلویوں کی نظر میں	۶۶
۹۰	خواجہ حسن نظامی ڈبل کافر	۶۷
۹۰	مولانا حالی - مولانا شبلی اور ڈاکٹر محمد اقبال بے دین و مرتد ہیں	۶۸
۹۱	باب الغلو والافتراء فی فتاویٰ احمد رضا	۶۹
۹۳	غلو در شان سید العرب والعمم صلی اللہ علیہ وسلم	۷۰
۸۳	غلو در شان اولیاء اللہ	۷۱
۹۴	حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی کی شان میں غلو خاص	۷۲
۹۹	غلو در شان احمد رضا	۷۳
۱۰۳	شان اعلیٰ حضرت اور اصحاب النبی صلی اللہ علیہ وسلم	۷۴
۱۰۴	نماز جنازہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اعلیٰ حضرت کی اقتدا کی	۷۵
۱۰۴	اعلیٰ حضرت کی آخری وصیت کہ میرا دین و ملت اختیار کرو	۷۶
۱۰۴	اعلیٰ حضرت کی شان - خدائی اختیارات	۷۷
۱۰۵	عجائبات فقہ رضائیہ	۷۸
۱۰۶	فرمان اعلیٰ حضرت	۷۹
۱۱۰	تکفیر مسلم اور فقہائے کرام	۸۰
۱۱۵	اہل اسلام سے آخری اپیل	۸۱
۱۱۷	درس توحید	۸۲

✍



زمانہ آیا ہے شبے حجابی کا عام دیدارِ یار ہوگا  
سکوت تھا پر ڈہ دار جس کا وہ راز اب آشکار ہوگا  
(اقبال)

ق  
ق  
ق  
ق  
ق

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الْحَمْدُ لِلّٰهِ وَكَفَىٰ نَوْسَلَامٌ عَلٰی رِجَالِهَا الَّذِيْنَ اصْنَعْتُمْهَا

شب گریزاں ہوگی آخر جلوہ خورشید سے  
یہ چمن معمور ہوگا غم سے توحید سے

توحید و شرک کا معاملہ کوئی فرقہ دارانہ معاملہ نہیں ہے۔ توحید کا لفظ اپنی حقیقت، قرأت اور مقتضیات کے اعتبار سے تمام دنیائے انسانیت کے لئے اتنا عظیم، ایسا اہم اور اس قدر گرانمایہ ہے کہ اسی پر انسان کی دنیا و عقبی، آغاز و انجام اور تمدن و معاشرت بلکہ زندگی کے تمام شعبوں کی بہتری اور صلاح و فساد کا دار و مدار ہے۔

سچی انسانیت خدا کی ہستی اور اس کی توحید کے عقیدہ پر موقوف ہے۔ توحید سب سے بڑی صداقت ہے بلکہ تمام صداقتوں کی صداقت اور تمام تحقیقوں کی حقیقت ہے۔ تمام صداقتیں اسی مدار کے گرد طواف کرتی ہیں۔ یہ توحید تمام نیکیوں اور صداقتوں کا واحد سرچشمہ ہے۔ مہذب خیر و برکت ہے۔ مصدر فیوض و انعامات الہیہ ہے اور اخلاق و عادات کی جان ہے۔ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا تمام دنیا اور دنیا کی ساری قوموں پر احسان عظیم ہے کہ دنیا کے کل پیغمبروں اور بادلوں کی گم شدہ اور مشترکہ میراث واپس دلا دی بلکہ انسانیت کی کایا پلٹ دی۔

توحید اور شرک دو متضاد چیزیں ہیں۔ جس طرح زہر زندگی کا قاتل ہے۔ شرک ایمان کا قاتل ہے۔ توحید اور شرک بیک وقت ایک انسان کے قلب میں جمع نہیں ہو سکتے۔ اگر اس میں توحید داخل ہو جائے تو شرک نکل جاتا ہے اور اگر شرک داخل ہو جائے تو توحید نکل جاتی ہے۔ شرک انسان کو، انسانیت کے شرف و مجد سے بالکل محروم کر دیتا ہے۔ ایک مُشرک انسانیت کے مقام سے اتنا گر جاتا ہے اور قدر پست و ذلیل ہو جاتا ہے کہ ہر طاقت و اقتدار کے سامنے جھکنا اس کا مسلک و شعار بلکہ مذہب بن جاتا ہے۔ اس نے اپنے جذبہ پرستش کی تکمیل کے لئے سورج کو معبود بنایا۔ چاند، سیارے، ستارے جو

رات کی تاریکی میں ضیاء بار ہوتے ہیں وہ پوجے گئے۔ جانور، درخت، دریا اور انسان عبودیت میں داخل کئے گئے۔ شہرک کی پیاس اور بڑھی تو خیالی صورتوں کے بُت اور مجسمے بنائے گئے۔ قوموں کے ممتاز انسانوں کو خدا کا اوتار اور منظر بنا کر پوجا گیا۔

## اہل سنت و الجماعت کسے کہتے ہیں؟

اہل سنت و الجماعت کی اصطلاح، رفض و تشیع اور خروج و اعترال کے مقابلہ میں استعمال ہوتی تھی لیکن آج کل ان لوگوں کے لئے استعمال ہوتی ہے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو حاضر و ناظر عالم الغیب، متصرف فی الامور اور مختار مطلق قرار دیں۔ فوت شدہ بزرگوں کو غوث و دستگیر اور حاجت روا مانیں۔ ان کے نزدیک ایسے ہی لوگ اہل سنت و الجماعت اہل حنفی اور خوش عقیدہ مسلمان ہیں۔ جو لوگ شرک و بدعت سے روکیں، وہ چاہیں کہ توحید کا بول بالا ہو انہیں وہابی اور بدعتیہ کہا جاتا ہے۔ بدعت اور سنت میں آگ اور پانی کا بیر ہے۔ جہاں بدعت چمکتی دیکھو تو سمجھ لو ایک سنت اٹھ گئی۔ آج کل شرک و بدعت پر نیچر نہ کرنے کے لئے یہ دلیل دی جاتی ہے کہ بت اور قوم کی بچھتی پارہ پارہ ہو جائے گی۔ اس مسلک کے حضرات کے نزدیک صرف ایجابی انداز میں بیان کرنا چاہئے۔ عزیزو! یہ سمجھ لینا چاہئے کہ عقیدہ توحید بڑا ہی نازک ہے۔ یہ وہ چیز ہے جس پر کفر و ایمان اور فلاح و خسران کا مدار ہے۔ عقیدہ توحید قرآن پاک کی صریح اور صاف محکمات سے ماخوذ ہے۔

اہل بدعت قرآن پاک کو اپنی واہی مزعومات کی خرابی پر چڑھا کر، قرآن کے ساتھ بے رحم مذاق کر رہے ہیں۔ وہ بدعت کے بغیر لقمہ نہیں توڑتے۔ احداث فی الدین کے بغیر کھانا نہیں کھاتے۔ ان کا کمال یہی ہے کہ ننگے ناپو اور لباس پہننے والوں کو بے شرم قرار دو۔ شرک کے ڈنکے بجاؤ اور توحید پرستوں کو کافر کہو۔ نئی نئی باتیں گھڑو اور قرآن و سنت سے مضبوط تعلق رکھنے والوں کو بے دین بتاؤ۔ سانس سانس پر مومنین کو کافر کہو۔ نئے نئے عقاید گھڑو اور نئے نئے شوشے تراشو۔ فردعی ایجادوں کو عین دین قرار دو۔ ایسی ایسی ایجادیں کرو جن کا تصور صحابہ کرام، تابعین و

اور ائمہ دین کو نہ گزرا تھا۔ جو لوگ ان کی ان بدعتوں پر آمنا و صدقنا نہ کہیں ان کو کافر قرار دو۔  
ادلیار اللہ کے ناموں کی آڑ میں یہ لوگ طرح طرح کی بدعتیں گھڑتے ہیں اور گونا گون ہفتوات و خرافات  
کو دین سے منسوب کرتے ہیں۔ اس قبوری اسلام نے مذہب کے نام پر انسان کے دل و دماغ کو  
مفلوج کر کے رکھ دیا ہے۔

عزیزانِ من! اب وقت آ گیا ہے کہ اس غلط اسلام کے تانے بانے کو انسانی نگاہ کے سامنے  
بالکل ننگا کر کے رکھ دیا جائے۔ قرآن پاک کی ساری کوششیں یہ ہے کہ انسانی فکر شرک کے ہر  
دھتے سے پاک ہو جائے اور توحید کا تصور مستقل طور پر جڑھ پکڑے۔ قرآن پاک نے انسانی ذہن  
کو خالص توحید کی لذت سے آشنا کر کے انسانی فکر میں سب سے بڑا انقلاب پیدا کیا۔

## اصل مجرم۔

اس باب میں اصل مجرم عام مسلمان نہیں ہیں۔ اصل مجرم وہ واعظ، پیر اور علماء و مُصنّفین  
ہیں جن کے دماغوں میں شیطان نے اپنا دماغ اتار دیا ہے۔ عوام ان کو سچا راہنما سمجھ کر  
ان کے پیچھے پیچھے چلتے ہیں اور وہ عوام کو علمائے سلف سے بدگمان کرتے ہیں اور ائمہ دین  
ان کا اعتماد اٹھاتے ہیں۔

## غیر اللہ سے دُعا اور استغاثہ کیا حکم رکھتا ہے؟ آیت قرآنی:

إِنَّا كُنَّا مِنْ قَبْلُ نَدْعُوهُ إِنَّهُ هُوَ  
الْبَرُّ الرَّحِيمُ (سورة الطور ۵۲-۱-۲۸)

(ترجمہ) ہم پھیلی زندگی میں اسی سے دُعا  
مانگتے تھے۔ واقعی وہ بڑا محسن اور رحیم ہے۔

اہل جنت آپس میں کہیں گے کہ خاص طور پر جس عمل نے ہم کو جنت میں پہنچایا، وہ یہ ہے  
کہ ہم صرف اللہ ہی سے دُعا مانگتے تھے۔

يَسْأَلُهُ مَنْ فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ كُلُّ يَوْمٍ هُوَ فِي شَأْنٍ ۝ (الرحمن ۵۵-۱۹۰) ان وہ ایک نئی شان میں ہے۔

(ترجمہ) زمین اور آسمانوں میں جو بھی ہیں سب اپنی حاجتیں اسی سے مانگ رہے ہیں۔ ہر

زمین و آسمان کی تمام مخلوق زبان حال و قال سے اپنی حاجات اسی خدا سے طلب کرتی ہے کسی کو ایک لمحہ کے لئے اس سے استغفار نہیں۔ ہر روز اس کی نئی شان ہے۔

وَمَنْ أَضَلُّ مِمَّن يَدْعُوا مِنْ دُونِ اللَّهِ مَنْ لَا يَسْتَجِيبُ لَهُ إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ وَهُمْ عَنِ دُعَائِهِمْ غَفِلُونَ ۝ وَإِذَا حُشِرَ النَّاسُ كَانُوا لَهُمْ أَعْدَاءً وَكَانُوا لِعِبَادَتِهِمْ كُفْرًا ۝ (الاحقاف ۲۶-۶۵)

اس شخص سے زیادہ بہکا ہوا اور کون ہوگا جو اللہ کو چھوڑ کر، ان کو پکارے جو قیامت تک اسے جواب نہیں دے سکتے بلکہ اس سے بھی بے خبر ہیں کہ پکارنے والے ان کو پکار رہے ہیں۔ اور جب تمام انسان جمع کئے جائیں گے

اس وقت وہ اپنے پکارنے والوں کے دشمن اور ان کی عبادت کے منکر ہوں گے۔

تفسیر بیضاوی صفحہ ۶۶۵ ملاحظہ ہو۔ فرماتے ہیں:-

لَا تَهْتَفُوا بِمَا يَدْعُونَ ۝ وَأَمَّا عِبَادٌ مُسَخَّرُونَ مَشْغُولُونَ بِأَحْوَالِهِمْ ۝

دنیا بھر کے مشرکین خدا کے سوا جن ہستیوں سے دعائیں مانگتے رہے ہیں اگر وہ بے روح مخلوق از قسم جمادات ہیں تو ان کا اپنے عابدوں کی دعاؤں سے بے خبر رہنا ظاہر ہی ہے اور اگر وہ بزرگ انسان ہیں تو ان کے بے خبر رہنے کی یہ وجہ ہے تو اللہ تعالیٰ اور اس کے فرشتے ان تک یہ خبر نہیں پہنچاتے کیونکہ یہ اطلاع کہ وہ بجائے اللہ تعالیٰ کے ان کو پکار رہے ہیں انکو صدمہ پہنچانے والی اور ان کی روح کو اذیت دینے والی ہے۔ قیامت کے روز وہ صاف صاف کہہ دیں گے کہ ہم نے ان کو کب کہا تھا کہ وہ ہماری عبادت کریں۔ بلکہ وہ اس گمراہی کے خود ہی ذمہ دار ہیں۔

وَقَالَ رَبُّكُمْ ادْعُونِي أَسْتَجِبْ لَكُمْ إِنَّ الَّذِينَ يَكْفُرُونَ

(ترجمہ) اور تمہارا رب کہتا ہے مجھے پکارو میں

يَسْتَكْبِرُونَ عَنْ عِبَادَتِي سَيَدْخُلُونَ جَهَنَّمَ

تمہاری دعائیں قبول کروں گا۔ جو لوگ گھمنڈ

۵ اٰخِرَتِي ۵ (المومن ۴۰- آیت ۶۰)

میں آکر میری عبادت سے مُنہ موڑتے ہیں،

وہ ضرور ذلیل و خوار ہو کر جہنم میں داخل ہوں گے۔

اس آیت میں دُعَا اور عبادت کو مترادف الفاظ کے طور پر استعمال کیا گیا ہے۔ اس سے

یہ بات واضح ہو گئی کہ دُعَا عین عبادت ہے۔

حضرت نعمان بن بشیرؓ سے روایت ہے کہ حضورؐ نے فرمایا اَلدُّعَاءُ هُوَ الْعِبَادَةُ ثُمَّ قَرَأَ

اُدْعُوْنِي اَسْتَجِبْ لَكُمْ۔ یعنی دُعَا عین عبادت ہے۔ پھر آپؐ نے یہ آیت تلاوت فرمائی۔

(احمد۔ ترمذی۔ ابوداؤد۔ نسائی۔ ابن ماجہ)

حضرت انسؓ کی روایت میں ہے کہ آپؐ نے فرمایا:-

الدُّعَاءُ دُعَا الْعِبَادَةِ۔ یعنی دُعَا عبادت کا معنی ہے۔ (ترمذی)

تفسیر ابن کثیر جلد ۴، صفحہ ۸۵ میں ہے :-

عِبَادَتِي اٰنِ عَنِ دُعَائِي وَ تَوْحِيدِي۔ یعنی عِبَادَتِي سے مراد میری جناب میں دُعَا کرنا اور مجھے ایک جانا ہے۔

قُلْ اَدْعُوا الَّذِيْنَ نَزَعْتُمْ مِنْ دُوْنِهٖ فَلَا

تَمْلِكُوْنَ كَشَفَ الضُّرَّ عَنْكُمْ وَلَا تَحْنُوْا

(بنی اسرائیل ۱۷- آیت ۵۷)

کسی تکلیف کو تم سے ہٹا سکتے ہیں اور نہ بدل

سکتے ہیں (یعنی بُری حالت سے اچھی حالت کی طرف)۔

تفسیر جلالین جلد ۱- صفحہ ۱۵۱ تحت مِنْ دُوْنِهٖ فرماتے ہیں :-

كَالْمَلٰٓئِكَةِ وَعِيسٰى وَعَزْرٰى۔ یعنی اس سے مراد ملائکہ اور حضرت عیسیٰؑ و عزرٰیؑ ہیں۔

قُلْ اَدْعُوا الَّذِيْنَ نَزَعْتُمْ مِنْ دُوْنِ اللّٰهِ لَا

يَمْلِكُوْنَ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ فِي السَّمٰوٰتِ وَ الْاَرْضِ

(ترجمہ) اے نبیؐ! ان شرک کرنے والوں سے کہو،

کہ پکارو ان مجبودوں کو جنہیں تم اللہ کے بغیر

وَمَا لَهُمْ فِيهَا مِنْ شَرِكٍ وَمَالَهُمْ مِنْهُمْ  
عاجت روا سمجھتے ہو وہ نہ آسمانوں میں ذرہ برابر

مِنْ ظَهْرِهِ (الباقہ ۳۲ - آیت ۱۲۲) چیز کے مالک ہیں نہ زمین میں۔ نہ ہی وہ آسمانوں

اور زمینوں کی ملکیت میں شریک ہیں اور نہ ہی ان کی طرف سے اللہ کو کوئی مدد پہنچتی ہے۔

وَالَّذِينَ يَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ لَا يَخْلُقُونَ  
(ترجمہ) اور وہ، سستیاں جنہیں اللہ کو چھوڑ کر

شَيْئًا وَهُمْ يُخْلَقُونَ ۚ أَمْواتٌ غَيْرُ أَحْيَاءٍ  
لوگ پکارتے ہیں وہ کسی چیز کی بھی خالق نہیں

وَمَا يَشْعُرُونَ أَيَّانَ يُبْعَثُونَ ۚ  
ہیں بلکہ وہ خود مخلوق ہیں۔ وہ مردہ ہیں نہ کہ

(النحل ۱۶ - آیت ۲۱ - ۲۲)  
زندہ اور ان کو کچھ معلوم نہیں ہے کہ انہیں

کب دوبارہ زندہ کر کے اٹھایا جائے گا۔

امواتٌ غیر احیاء۔ وہ معبودین مردہ ہیں (یعنی بے جان ہیں) خواہ دواماً جیسے بت یا فی الحال

مرچکے ہیں یا فی الحال مرنے والے ہیں جیسے ملائکہ، جنات اور عیسےؑ۔

وَمَا يَشْعُرُونَ أَيَّانَ يُبْعَثُونَ ۚ اس آیت سے معلوم ہوا کہ بعث بعد الموت بھی ان کے لئے ہے۔

لہذا پتھر اور لکڑی کی مورتیاں اس بعثت سے خارج ہیں۔ اس آیت سے صاف اصحاب القبور

مُراد ہیں۔ عرب جاہلیت سے واقف کاران جانتے ہیں کہ عرب جاہلیت کے معبودین، صالحین کے

نام پر تھے۔

وَالَّذِينَ تَدْعُونَ مِنْ دُونِهِ مَا يَمْلِكُونَ مِنْ  
(ترجمہ) اُسے چھوڑ کر جن دوسروں کو تم پکارتے

قَطِيرٍ ۚ اِنْ تَدْعُوهُمْ لَا يَسْمَعُوا دَعْوَاكُمْ  
ہو وہ ایک پرگاہ کے مالک بھی نہیں ہیں۔

وَلَوْ سَمِعُوا مَا اسْتَجَابُوا لَكُمْ ۚ وَكُوفِرُ الْقَيْمَةِ  
انہیں پکارو تو وہ تمہاری دعائیں سن نہیں سکتے

يَكْفُرُونَ بِشِرْكِكُمْ ۚ وَلَا يُنَبِّئُكَ مِنْ  
اور سن لیں تو ان کا کوئی تمہیں جواب نہیں دے

خَبْرٍ ۚ (سورة الفاطر ۳۵ - آیت ۱۴)  
سکتے اور قیامت کے روز وہ تمہارے شرک

کا انکار کر دیں گے اور حقیقت حال کی ایسی صحیح خبر تمہیں ایک خبر دار کے علاوہ کوئی نہیں

دے نہیں سکتا۔



يَكْفُرُونَ بِشِرْكِكُمْ، الآخر — اَي يَسْتَبِرُّوْنَ مِنْ عِبَادَتِكُمْ لِهَيْمٍ وَيَقُولُونَ مَا كُنْتُمْ اَيَانَا  
 قَعْبُدُونَ وَيَجُوزَانِ يَرْجِحُ وَالَّذِينَ تَدْعُونَ مِنْ دُونِهِ وَمَا بَعْدَ الْاِي مِنْ يَعْقِلُ مَتَى عِبَادَتُهُمُ  
 الْكُفَّارُ وَهُمْ الْمَلَكَةُ وَالْجِنُّ وَالشَّيَاطِينُ - (تفسیر فتح البیان)

ترجمہ :- وہ مجبوسین تمہاری عبادت سے بیزاری کا اظہار کریں گے۔ اور کہیں گے کہ تم  
 ہماری عبادت نہیں کرتے تھے اور ان مجبوسین سے ذوی العقول بھی مراد ہو سکتے ہیں۔  
 جن کی کفار پوجا کرتے تھے اور ان میں ملائکہ، جنات اور شیاطین سب شامل ہیں۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ ضُرِبَ مَثَلٌ فَاستَمْعُوا لَهُ، لوگو! ایک مثال دی جاتی ہے اسے غور سے  
 اِنَّ الَّذِيْنَ تَدْعُوْنَ مِنْ دُونِ اللّٰهِ لَنْ يَخْلُقُوْا سنو، جن مجبوسوں کو تم خدا کو چھوڑ کر پکارتے  
 ذُبَابًا وَّ لِرَاجِمَتِهِمْ لَهٗ ذَوَانٌ يَّسْلُبُهُمُ الذُّكَابُ ہو وہ سب کے سب مل کر ایک مکھی بھی  
 شَيْئًا اَلَا لَيَسْتَفْذِرُوْهُ مِنْهُ ضَعْفُ الطَّالِبِ وَ پیدا کرنا چاہیں تو نہیں کر سکتے بلکہ مکھی اگر ان  
 وَ الْمَطْلُوْبُ ۝ (سورة الحج ۲۲- آیت ۴۳) سے کوئی چیز چھین کر لے جائے تو وہ اُسے چھڑا بھی  
 نہیں سکتے۔ طالب و مطلوب دونوں کمزور۔

اس آیت میں قرآن پاک نے توحیدی سے کہا ہے کہ اللہ کے بغیر میں کو پکارتے ہو۔ عقلا ہوں  
 یا غیر عقلا، جن ہوں، انسان، صالحین ہوں یا طالحین ہوں سب کے سب نفع و ضرر اور خیر و شر کے  
 اعتبار سے محروم ہیں وہ اتنے بے حقیقت ہیں کہ مکھی جیسی ایک احقر مخلوق کو وجود میں نہیں لاسکتے  
 اور یہاں تک عاجز ہیں کہ اگر وہ مکھی خفیف سے خفیف چیز مادی ہو یا روحی اگر چھین کر لے جائے  
 تو واپس نہیں لوٹا سکتے۔

جو قوم ایسے لوگوں کو اپنی حاجات میں پکارتی اور مرادیں طلب کرتی ہے وہ عقل و دانش  
 کے لحاظ سے کیسی ضعیف ہے۔ وہ اپنے خالق سے کس قدر بھولی ہوتی ہے۔ اپنے خالق کی قدر و منزلت  
 کو قطعاً نہیں جانتی۔ یہ آیت تمام ماسوی اللہ مدعوین پر شامل ہے کیونکہ سوائے خدا کے مکھی بنانے  
 سے سب ہی عاجز ہیں اور چھینی ہوئی چیز واپس کرانے سے بھی قاصر ہیں۔

”كَيْسَتْ قَدْ وَكَا“ یہ الفاظ اصل لغت میں بجائے جمادات کے عقلا پر صادق آتے ہیں۔

ضَعْفُ الطَّالِبِ وَالْمَطْلُوبِ اس سے صریح معلوم ہوتا ہے کہ یہ آیت دُعا کے بارے میں نازل ہوئی۔ دُعا اور عبادت کی عدم قابلیت کا استدلال قرآن نے عدم تخلیق سے کیا جب کہ ان کے اندر پیدا کرنے کی قابلیت نہیں تو دُعا سننے کی قابلیت کب ہو سکتی ہے لہٰذا کی نفی مستقبل کے لئے موکد ہوتی ہے۔

وَيَوْمَ يَحْشُرُهُمْ وَمَا يَعْبُدُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ فَيَقُولُ أَأَنْتُمْ أَصَلَلْتُمْ عِبَادِي هُوَ كَأَنَّ أَمْرَهُمْ ضَلُّوا السَّبِيلَ قَالُوا أَسُبْحَنَّكَ مَا كَانَ يَنْبَغِي لَنَا أَنْ نَتَّخِذَ مِنْ دُونِكَ مِنْ أَوْلِيَاءَ وَلَكِنْ مَتَّعْتَهُمْ وَآبَاءَهُمْ حَتَّى نَسُوا الذِّكْرَ وَكَانُوا قَوْمًا بُرًّا (الفرقان ۲۵، آیت ۱)

اور اس دن اللہ گھیر لائے گا ان لوگوں کو اور ان کے ان مجبودوں کو بھی جنہیں وہ اللہ کو چھوڑ کر پوج رہے ہیں۔ پھر وہ ان سے پوچھے گا کیا تم نے میرے بندوں کو گمراہ کیا تھا یا یہ خود بخود راہِ راست سے بھٹک گئے تھے، وہ عرض کریں گے ”پاک ہے آپ کی ذات“ ہماری یہ کب مجال تھی کہ آپ کے سوا کسی اور کو کار ساز و مولیٰ بنائیں۔ مگر ہوا یہ کہ آپ نے ان کو اور ان کے باپ دادا کو خوب سامانِ زندگی دیا یہاں تک کہ وہ انبیاء کی تعلیم کو بھلا بیٹھے اور یہ قوم ہی تباہ ہونے والی تھی۔

اس آیت میں مجبودوں سے مراد بت نہیں ہیں بلکہ فرشتے، انبیاء، اولیاء و صالحین ہیں۔

قَالَ ابْنُ جَرِيرٍ مِنَ الْمَلَائِكَةِ وَالْإِنْسِ وَالْجِنِّ وَمَنْ سِوَاهُمْ عَنْ جَاهِدٍ قَالَ عِيسَى وَعِيسَى وَغَيْرِهِ وَالْمَلَائِكَةَ۔ یعنی تفسیر ابن جریر نے اس سے ملائکہ، انسان اور جن مراد لئے ہیں۔ مجاہد نے عیسے اور ملائکہ مراد لئے ہیں۔

تفسیر خازن میں ہے: مِنَ الْمَلَائِكَةِ وَالْإِنْسِ وَالْجِنِّ مِثْلَ عِيسَى وَعِيسَى قِيلَ لِعِيسَى الْإِحْسَانُ ثُمَّ يُخَاطَبُهُمْ۔ یعنی ان مجبودین سے مراد ملائکہ اور انسان اور جن ہیں مثل عیسے اور عزیر کے اور یہ بھی کہا گیا ہے کہ اس سے احسان مراد ہیں۔

تفسیر ابن کثیر صفحہ ۱۲۹-ج ۴، قَالَ مجاهد هو عيسى والعزير والملكة فيقول اانتما اضللتما عبادي هو لاء - الآية -

ای فیقول اللہ تبارک وتعالیٰ للمعبودین اَنتم دعوتهم هو لاء الی عبادتکم من دونی امر عبدوکم تلقاء انفسهم من غیر دعوتہ منکم لهم۔ قالوا سبحانک ای لیس للخلائق کلهم ان یعبدوا احدًا سواک لا نحن ولا هم فنحن ما دعوناہم الی ذلک بل هم فعلوا ذلک من تلقاء انفسهم من غیر امرنا ولا رضانا ونحن براء منهم۔

اور تفسیر جلالین میں ول یعبدون من دون اللہ کے تحت لکھتے ہیں :-

ای غیرہ من الملكة وعيسى وعزير والجن۔

الغرض یہ جملہ تفاسیر متفق اللسان ہیں کہ معبودین ذوی العقول ہیں۔ یعنی وہ لوگ ملائکہ اور صالحین کی عبادت کیا کرتے تھے۔

ذَلِكْ بِانَّ اللّٰهَ هُوَ الْحَقُّ وَاَنْتَ مَا يَدْعُونَ مِنْ دُونِهِ الْبَاطِلُ وَاَنْتَ اللّٰهُ هُوَ الْعَلِيُّ الْكَبِيْرُ (سُوْرَةُ لقمان ۳۱-آیت ۳۰)

ترجمہ) اللہ ہی حق ہے اور اسے چھوڑ کر جن دوسری چیزوں کو یہ لوگ پکارتے ہیں وہ سب باطل ہیں اور اللہ ہی بزرگ و برتر ہے۔

اَمْرًا تَخَذُوْا مِنْ دُوْنِهٖ اَوْلِيَاءَ ۗ فَاِنَّ اللّٰهَ هُوَ الْوَلِيُّ وَهُوَ يُحْيِي الْمَوْتَةَ وَهُوَ عَلٰى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيْرٌ (سُوْرہ ۲۲-آیت ۱۹)

ترجمہ) انہوں نے اسے چھوڑ کر کار ساز بنا رکھے ہیں۔ کار ساز تو اللہ ہی ہے۔ وہی مردوں کو زندہ کرتا ہے اور وہ ہر چیز پر قادر ہے۔

وہی ولی حقیقی ہے کیونکہ حق، ولایت ادا کرنے کی صرف اسی میں قدرت ہے۔

## کیا ما ذوی العقول کے لئے بھی آتا ہے؟

ہاں قرآن پاک میں ما ذوی العقول اور غیر ذوی العقول دونوں کے لئے آتا ہے:

تَذٰهَلْ كُلُّ مُرْضَعَةٍ عَمَّا اَرْضَعَتْ (سُوْرَةُ الحج ۲۲-آیت ۲۲) ترجمہ :- ہر دودھ پلانے والے اس بچے

سے جسے وہ دودھ پلاتی ہے غافل ہو جائے گی۔

وَالسَّمَاءِ وَمَا بَنَاهَا ۝ الْآيَةَ ————— اٰی وَمَنْ بَنٰهَا (تفسیر بیضاری)

یعنی قسم ہے آسمان کی اور اس ذات کی جس نے اُسے بنایا۔

”سو گند بآسمان وکے کہ اُورا بنا کردہ است“۔ (تفسیر حسینی)

ترجمہ: آسمان کی قسم اور اُس ذات کی قسم جس نے آسمان کو بنایا۔

اَلَيْسَ اللّٰهُ بِكَافٍ عَبْدًا ۗ وَيُخَوِّفُنَا بِالَّذِيْنَ

ترجمہ: اے نبی! کیا اللہ اپنے بندے کے لئے کافی

نہیں ہے۔ یہ لوگ اس کے سوا دوسروں سے تم کو

ڈراتے ہیں حالانکہ اللہ جسے گمراہی میں ڈال دے

اُسے کوئی راستہ دکھانے والا نہیں اور جسے وہ

ہدایت دے اُسے بھٹکانے والا بھی کوئی نہیں۔ اللہ

زبردست اور انتقام لینے والا نہیں ہے؟ ان لوگوں

سے اگر تم پوچھو کہ زمین اور آسمان کو کس نے پیدا کیا تو

یہ خود کہیں گے اللہ نے — ان سے کہو کہ

جب حقیقت یہ ہے تو تمہارا کیا خیال ہے کہ اگر

اللہ مجھے کوئی نقصان پہنچانا چاہے تو کیا یہ معبود

اس کی دی ہوئی تکلیف کو دور کر سکتے ہیں یا اللہ مجھ پر اپنی عنایت کرنا چاہے تو یہ معبود اس کی عنایت

کو روک سکتے ہیں؟ آپ کہہ دیجئے کہ میرے لئے خدا کافی ہے توکل کرنے والے اسی پر توکل کرتے ہیں

قُلْ اَتَعْبُدُوْنَ مِنْ دُوْنِ اللّٰهِ مَا لَا يَمْلِكُ لَكُمْ ضَرًّا

ترجمہ: آپ کہیں کیا تم اللہ کو چھوڑ کر ایسی سہتی

وَلَا نَفْعًا ۗ وَاللّٰهُ هُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيْمُ ۝ (المائدہ)

کو پوجتے ہو جو نہ اختیار رکھتی ہے تمہارے بڑے

کا اور نہ بھلے کا اور سننے جاننے والا اللہ ہی ہے۔

نوٹ: یہاں صاف صراحت سے حضرت عیسیٰ کا ذکر ہے کیونکہ عیسائی انہیں نفع و نقصان کا مختار جان کر

(النصر ۳- آیات ۳۶ تا ۳۸)

## پڑھتے ہیں۔ توحید کی شہادت دل کی گہرائیوں میں موجود ہے

وَإِذَا مَسَّ النَّاسَ ضُرٌّ دَعَوْا رَبَّهُمْ مُنِيبِينَ  
إِلَيْهِ ثُمَّ إِذَا آذَاهُمْ مِنْهُ رَحْمَةً إِذَا فَرِيقٌ مِنْهُمْ  
بِئْسَ بِهَمِّ لِيُشْرِكُونَ ۝ (الرُّوم ۳۰ - آیت ۳۳)

اور جب لوگوں کو سختی پہنچتی ہے تو وہ اپنے رب کو  
پوری طرح رجوع کر کے پکارتے ہیں۔ پھر جب  
وہ انہیں اپنی طرف سے رحمت چکھاتا ہے تو  
اپنے رب کے ساتھ شریک بنانے لگ جاتے ہیں۔

فَإِذَا رَجَوْا فِي الْقُلُوبِ دَعَوْا اللَّهَ مُخْلِصِينَ  
لَهُ الدِّينَ ۚ فَلَمَّا نَجَّاهُمْ إِلَى الْبَرِّ إِذَا هُمْ  
لِيُشْرِكُونَ ۝ (العنكبوت ۲۹ - آیت ۶۵)

جب وہ کشتی میں سوار ہوتے ہیں تو وہ اللہ کو  
نہایت اخلاص سے پکارتے ہیں۔ پھر جب وہ  
خشکی پر ان کو نجات عطا کرتا ہے، اسی وقت  
وہ شرک شروع کر دیتے ہیں۔

مشرکین کو کہہ دیا ہے کہ جب کشتی بھنور اور گرداب میں آجائے تو خالص خدا کو پکارتے ہیں  
بلکہ ہر مصیبت اور تکلیف کے وقت خدا کی طرف رجوع کرتے ہیں لیکن مصیبت دور ہونے پر پھر خدا  
کے ساتھ شریک ٹھہرائتے ہیں۔

وَمَا يَكْفُرُونَ نِعْمَةَ مِنَّا لَمَّا إِذَا مَسَّكُمْ الضُّرُّ  
فَأَلَيْهِ تَجَرَّوْنَ ۚ ثُمَّ إِذَا كَثَفَ الضُّرُّ عَنْكُمْ  
إِذَا فَرِيقٌ مِنْكُمْ بِرَبِّهِمْ يُشْرِكُونَ ۝  
(المحل ۱۶ - آیت ۵۴ - ۵۵)

تم کو جو بھی نعمت حاصل ہے وہ اللہ ہی کی طرف  
سے حاصل ہے پھر جب کوئی سخت مصیبت تم پر  
آتی ہے تو پھر اس کے نام کی دہائی دیتے ہو کہ  
تم کو بچائے۔ پھر جب وہ مصیبت کو مال دیتا ہے

تو کیا تم سے ایک فریق دوسروں کو اس کا شریک بناتا ہے۔

مطلب یہ ہے کہ سخت مصیبت کے وقت تمام من گھڑت تصورات مٹ جاتے ہیں اور اصل فطرت  
ابھر آتی ہے۔ یعنی اللہ کے ہوا کوئی مالک ذی اختیار نہیں ہے جو مصیبت رفع کر سکتا ہو۔

مَثَلُ الَّذِينَ اتَّخَذُوا مِنْ دُونِ اللَّهِ أَوْلِيَاءَ ۚ  
جِنُّ لَوْ كَانُوا يَشْعُرُونَ ۚ

جن لوگوں نے اللہ کو چھوڑ کر دوسرے سرپرست

كَمَثَلِ الْعَنْكَبُوتِ ۝ اتَّخَذَتْ بِسْتَاءٍ وَإِنَّ  
 أَوْهَنَ الْبُيُوتِ لَبَيْتَ الْعَنْكَبُوتِ لَوْ كَاوُوا  
 يَعْلَمُونَ ۝ (العنكبوت ۲۹- آیت ۳۱) کا گھر ہی ہوتا ہے۔ کاش یہ لوگ علم رکھتے۔

اس آیت میں ان لوگوں کا ذکر فرمایا ہے جو اللہ تعالیٰ کو چھوڑ کر دوسروں کو معبود، ولی اور مددگار پکڑتے ہیں۔ فرمایا، ان لوگوں کا تانا بانا، چلن، منصوبے اور عقائد کی مثال بالکل مکڑی کا جال ہے۔ مکڑی کا جال ایک برائے نام گھر ہے اور درحقیقت ایک دام فریب اور ابلیسی جال ہے جو کوتاہ دماغ اور ضعیف الاعتقاد لوگوں کو پھانسنے کے لئے بنایا جاتا ہے۔ یہ لوگ غیر اللہ کی پرستش کے لئے جو جال بنتے ہیں وہ تار عنکبوت کی طرح کمزور ہوتا ہے اور توحید کی کسی دلیل کے سامنے وہ قائم نہیں رہ سکتا۔

## مشرکین مکہ اور توحید مقبول

قرآن و حدیث کی شہادت سے یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ مشرکین عرب اپنے باطل معبودوں اور دیوتاؤں کو خدا تعالیٰ کے برابر نہیں مانتے تھے بلکہ اس کا مخلوق و مملوک مانتے تھے۔ ان کا شرک یہ تھا کہ وہ ان کے متعلق عقیدہ رکھتے تھے کہ وہ خدا تعالیٰ کے پیارے بھینتے ہیں اور جیسے دنیا کے بادشاہ اپنے کچھ اختیارات اپنے وزیروں اور دوسرے معتمد ماتحتوں کے سپرد کر دیتے ہیں، اسی طرح اللہ تعالیٰ اپنی مخلوق میں تصرف کا اختیار ان کو دے دیتا ہے جس کی وجہ سے وہ ہماری مشکل کشائی اور حاجت روائی کر سکتے ہیں اسی بنا پر وہ ان سے دعائیں مانگتے، نذریں اور منیتیں چڑھاتے۔ بلکہ قرآن مجید سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ وہ ان کے اختیار اور تصرف کے دائرہ کو محدود بھی سمجھتے تھے۔ ابو لہب اور ابو جہل وغیرہ مشرکین مکہ بھی یہ مانتے تھے کہ اس زمین و آسمان اور سارے جہان کا خالق اور سب کا رازق صرف ایک اللہ ہے۔ چاند، سورج اور بارش اور پیداوار اور ساری کائنات کا نظام اسی کے قبضہ و اختیار میں ہے۔ اپنے باطل معبودوں اور دیوتاؤں کے بارے میں صاف کہتے تھے کہ وہ خدا تعالیٰ

کی مخلوق و مملوک ہیں۔

لیکن سوال یہ ہے کہ کیا اللہ تعالیٰ نے مشرکین مکہ کے اس عقیدہ توحید کو قبول کیا؟ اور اس عقیدہ توحید کے ہونے انہیں مشرک و کافر کیوں کہا؟ کیا وہ سارے جہان کا مدبر، سب کو پناہ دینے والا اللہ تعالیٰ کو نہیں سمجھتے تھے؟ آخر اس توحید کی تعریف کیا ہے جو اللہ تعالیٰ کے ہاں مقبول ہے اور جس توحید کی دعوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دی۔ قرآن پاک کی آیات ملاحظہ ہوں اور پھر فیصلہ کریں:-

وَلَئِنْ سَأَلْتَهُمْ مَنْ خَلَقَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ وَ  
سَخَّرَ الشَّمْسَ وَالْقَمَرَ لَيَقُوْلَنَّ اللهُ فَاَنْتَ  
يَوْمَ فَكُوْنَتَہٗ (طہ - العنکبوت ۲۹- آیت ۶)

ترجمہ: اور اگر آپ ان مشرکین مکہ سے پوچھیں، کہ زمین و آسمان کا کون خالق ہے اور سورج اور چاند کس کے تابع فرمان ہیں تو ضرور بالضرور وہ

یہی اقرار کریں گے کہ اللہ ہی ہے۔ اب اس اقرار کے بعد کہاں بھٹکے جاتے ہیں؟

الَّذِیْ خَلَقَنِیْ فَهُوَ یَهْدِیْنِیْ ۗ وَالَّذِیْ  
هُوَ یُطْعِمُنِیْ وَلَیْسَ لَیَّ ۗ وَاِذَا مَرَضْتُ  
فَهُوَ لَیْشْفِیْنِیْ ۗ وَالَّذِیْ یُمِیْتُنِیْ ثُمَّ یُحْیِیْنِیْ  
(الشعراء - ۲۶، آیت ۷۸ تا ۸۱)

ترجمہ: وہ ذات جس نے مجھے پیدا کیا پھر وہی میری راہنمائی فرماتا ہے۔ وہی ہے جو مجھے کھلاتا پلاتا ہے اور جب بیمار ہو جاتا ہوں تو وہی مجھے شفا دیتا ہے۔ پھر وہی ہے جو مجھے موت دے گا،

پھر زندگی بخشنے گا

ان آیات میں فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے پیدا کرنے کے ساتھ راہنمائی، پرورش، نگہداشت، حفاظت اور حاجت روائی کا ذمہ خود لے لیا ہے۔ جس جس نوعیت کے سامان کی انسان کو حاجت پیش آتی ہے وہ سب اس کے پیدا کرنے والے نے زمین سے لیکر آسمان تک ہر طرف مہیا کر دیا ہے۔ ہر شعبہ حیات میں جس طرح راہنمائی اس کو درکار ہے اس کا بھی پورا انتظام اس نے فرما دیا ہے۔ خالق کی یہ ہمہ گیر رحمت و ربوبیت جب ہر آن ہر پہلو سے انسان کی دستگیری کر رہی ہے تو اس سے بڑی جہالت و حماقت اور کیا ہو سکتی ہے اور اس سے بڑھ کر احسان فراموشی بھی اور کون سی ہو سکتی ہے کہ انسان اس کو چھوڑ کر دوسری ہستی کے سامنے سر نیاز خم کرے اور حاجت روائی اور

مشکل کشائی کے لئے کسی اور کا دامن تھامے۔

قُلْ أَسَأَلْتُكُمْ إِنْ أَنْتُمْ عَذَابُ اللَّهِ أَوْ أَنْتُمْ  
السَّاعَةُ أَعْبُرُ اللَّهُ تَدْعُونَ ۚ إِنْ كُنْتُمْ  
صَادِقِينَ ۚ بَلْ إِيَّاهُ تَدْعُونَ فَيَكْشِفُ  
مَا تَدْعُونَ إِلَيْهِ إِنْ شَاءَ وَتَنْسَوْنَ مَا

ترجمہ: آپ ان مشرکین سے کہئے کہ اگر تم پر خدا کا  
کوئی عذاب آپڑے یا تم پر قیامت ہی آپہنچے تو  
کیا اس عذاب سے نجات حاصل کرنے کے لئے  
خدا کے سوا اس وقت کسی اور کو پکارو گے۔ اگر  
تم اپنے اس دعویٰ میں سچے ہو تو چاہئے کہ ایسی  
مصیبت کے رفع کے لئے غیر اللہ کو پکارو مگر تم ایسا ہرگز نہیں کرتے بلکہ اس وقت تو خاص اسی کو  
پکارتے ہو۔ پھر جس آفت کو ہٹانے کے لئے تم اس کو پکارتے ہو تو پھر اگر وہ چاہے تو اس کو ہٹا  
بھی دے۔ ایسی حالت میں جن کو تم اب شریک ٹھہراتے ہو سب کو بھول بھال جاتے ہو۔

تَشْرِكُونَ ۚ (الانعام ۶- آیت ۲۰-۲۱)  
وَإِذَا غَشِيَهُمْ مَوْجٌ كَالظُّلْمِ دَعَوْا اللَّهَ مُخْلِصِينَ  
لَهُ الدِّينَ ۚ (لقمان - آیت ۳۲)

جب ان کو موجیں سائبان کی طرح گھیر لیتی  
ہیں تو وہ خالص اللہ ہی کو پکارتے ہیں۔  
فَإِذَا مَرَّ بُرْجَانِي الْفَلْبِ دَعَوْا اللَّهَ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ ۚ  
(العنكبوت ۳۹- آیت ۶۵)

جب یہ لوگ کشتی میں سوار ہوتے ہیں تو خالص  
اعتقاد کے ساتھ اللہ ہی کو پکارتے ہیں۔  
قرآن پاک نے ان آیات میں بتلایا ہے کہ مشرکین مکہ جو بتوں کو پکارتے تھے اور ان سے حاجات طلب  
کرتے تھے لیکن سخت مصیبت کے وقت وہ حق تعالیٰ ہی کو پکارتے تھے اور جب وہ بتوں سے امداد  
طلب کرنے کے لئے پکارتے تو اس عقیدہ کے ماتحت پکارتے:

مَا نَعْبُدُهُمْ إِلَّا لِيُقَرِّبُونَا إِلَى اللَّهِ زُلْفَى ۚ  
(الزمر ۳۹- آیت ۳)

ہم ان کی عبادت صرف اس لئے کرتے ہیں کہ ہم  
کو خدا کا مقرب بنا دیں۔

وَالْمُتَّخِذِينَ مِنَ الْمَلَكَةِ دَعِيَّةً وَاصْنَامَ - (تفسیر بیضاوی)

اور جب سمندر میں تم پر مصیبت آتی ہے تو اس ایک  
کے سوا دوسرے جن جن کو تم پکارتے ہو وہ سب گم ہو

وَإِذَا مَسَّكُمُ الضُّرُّ فِي الْبَحْرِ ضَلَّ مَنْ تَدْعُونَ  
إِلَّا إِيَّاهُ ۚ فَلَمَّا نَجَّكُمْ إِلَى الْبَرِّ أَعْرَضْتُمْ وَ



کَانَ الْإِنْسَانُ كَفُورًا ه  
 (بنی اسرائیل، ۱۷، آیت ۶)

جاتے ہیں مگر جب وہ تم کو بچا کر خشکی پر لے جا دیتا  
 ہے تو اس سے منہ موڑ جاتے ہو۔ انسان واقعی

ناشکر گزار ہے۔

اس آیت میں بھی خطاب مشرکین کے ہے کہ جب اصل دستگیری کا وقت آتا ہے، اس وقت تم ایک خدا  
 کے سوا سب دستگیر بھول جاتے ہو!

لَهُ دَعْوَتُ الْحَقِّ وَالَّذِينَ يَدْعُونَ مِنْ دُونِهِ  
 لَا يَسْتَجِيبُونَ لَهُمْ شَيْئًا إِلَّا كَبَاسِطٍ كَفِيٍّ  
 إِلَى الْمَاءِ لِيَبْلُغَ فَلَا وَمَا هُوَ بِالْعِطَاءِ وَمَا دَعَاؤُ  
 الْكَاْفِرِينَ إِلَّا فِي ضَلَالٍ ه (الرعد، آیت ۱۵)

ترجمہ: اسی کا پکارنا برحق ہے۔ دوسری ہمتیاں  
 جہنمیں یہ لوگ پکارتے ہیں، وہ ان کی دعاؤں،  
 کا کوئی جواب نہیں دے سکتے۔ انہیں پکارنا،  
 ایسا ہے جیسے کوئی شخص پانی کی طرف ہاتھ پھیلا

کر اس سے درخواست کرے کہ تو میرے منہ تک پہنچ جا۔ حالانکہ پانی اس تک پہنچنے والا نہیں ہے۔  
 اسی طرح کافروں کی دعائیں بھی محض بے کار اور بے نشانہ ہیں۔

ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے یہ بات بار بار بیان فرمائی ہے کہ مصائب و مشکلات کو دور  
 کرنے والا صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ مصیبت زدہ اور مضطر لوگوں کی التجار کو وہی سُننا اور اسے  
 شرف قبولیت بخشنا ہے۔ استغاثہ اسی کی جناب سے کیا جائے، وہی تمام کائنات کا فریادرس ہے۔  
 مصائب و بلیات دور کرنے پر وہی قادر ہے۔ تمام امور فقط اسی ایک اللہ کے قبضہ و قدرت میں  
 ہیں۔ انبیاء و اولیاء و ملائکہ کے متعلق یہ عقیدہ رکھنا کہ شدائد و مشکلات میں ان سے استمداد و اغاثہ  
 کرنا چاہئے۔ قرآن کریم کی صریح، صاف اور واضح آیات سے متصادم ہے۔ جو شخص یہ عقیدہ رکھتا ہے کہ  
 بلیات کو رفع کرنے اور حاجات پورا ہونے میں کسی نبی، ولی یا کسی روح کو طاقت حاصل ہے، وہ  
 صراطِ مستقیم سے بہت دور ہے۔

وَلْيَعْبُدُوا مِنْ دُونِ اللَّهِ مَا لَا يَضُرُّهُمْ وَلَا يَنْفَعُهُمْ  
 وَيَقُولُونَ هُوَ كَلَّمَ سَفْعَاءَنَا مِنْ عِنْدِ اللَّهِ، قُلْ أَتَنْبِئُونَ

یہ لوگ اللہ کے سوا ان کی پرستش کرتے ہیں جو  
 ان کو نہ نقصان پہنچا سکتے ہیں نہ نفع دے

اللَّهُ بِمَا لَا يَعْلَمُ فِي السَّمَوَاتِ وَلَا فِي الْأَرْضِ  
سُبْحَانَهُ وَتَعَالَى عَمَّا يُشْرِكُونَ ۝

(سورہ یونس ۱۰- آیت ۱۸)

سکتے ہیں اور کہتے ہیں کہ یہ اللہ کے ہاں ہمارے  
سفارشی ہیں۔ آپ ان سے کہہ دیجئے کہ تم  
اللہ کو اس بات کی خبر دیتے ہو جسے وہ نہ آسمانوں

میں جانتا ہے نہ زمین میں۔ پاک اور بالاتر ہے وہ اس شرک سے جو یہ لوگ کرتے ہیں۔

بِمَا لَا يَعْلَمُ فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ كَمَا مَطْلَبُ يَدْعُو كَمَا لِي سَفَارَتِي جَنِّ كِي تَمَّ خَبْر دَعُو رَهْو، وَهُ زَمِين  
اور آسمان میں ہرے سے موجود ہی نہیں ہیں۔ کسی چیز کا اللہ کے علم میں نہ ہونا یہ معنی رکھتا ہے کہ وہ  
چیز ہرے سے موجود ہی نہیں۔

يَوْمَ يَحْشُرُكُمْ جَمِيعًا تَمَّ يَقُولُ لِلْمَلَكَةِ أَهْلُوا  
إِيَّاكُمْ كَأَنَّا يَعْبُدُونَ ۝ قَالُوا سُبْحَانَكَ أَنْتَ  
وَلِيْنَا مِنْ دُونِهِمْ بَلْ كَأَنَّا يَعْبُدُونَ الْجِنَّ ۝  
أَكْثَرُهُمْ بِهِمْ مُؤْمِنُونَ ۝

جس وقت قیامت کو خدا سب کو جمع کرے گا تو  
فرشتوں کو کہے گا کہ کیا یہ لوگ تمہاری عبادت کرتے  
تھے۔ وہ کہیں گے اے اللہ تو شریک سے پاک ہے  
تو ہی ہمارا مولیٰ ہے۔ یہ لوگ شیطان کے کہنے  
سے ہم کو پکارا کرتے تھے۔

(سورۃ السبا ۳۴- آیت ۴۱- ۴۲)

” بَلْ كَأَنَّا يَعْبُدُونَ الْجِنَّ يَعْنِي الشَّيَاطِينَ - فَإِنَّ قُلْتَ قَدْ عَبَدُوا الْمَلَكَةَ فَكَيْفَ  
وَجِه قَوْلِهِ بَلْ كَأَنَّا يَعْبُدُونَ الْجِنَّ - الْآخِرُ — قُلْتَ أَرَادُوا الشَّيَاطِينَ  
زَيَّنُوا لَهُمْ عِبَادَةَ الْمَلَكَةِ فَطَاعُوهُمْ فِي ذَلِكَ فَكَانَتْ طَاعَتُهُمْ لَشَيْطَانٍ  
عِبَادَةً لَهُمْ - “

ترجمہ: اگر کوئی یہ اعتراض کرے کہ وہ تو فرشتوں کو پوجتے تھے، پھر ان کے بارے میں یہ بات،  
کیسے صادق آسکتی ہے کہ وہ شیطان کی پوجا کرتے تھے؟ تو اس کا جواب یہ ہے۔ کہ  
شیاطین نے ہی ان کو ملائکہ کی عبادت کی طرف راغب کیا اور اس بارے میں انہوں نے  
شیاطین کی اطاعت کی۔ شیاطین کی اطاعت ہی کو قرآن پاک نے عبادت کہا ہے۔

وَإِذَا غَشِيَهُمْ مَوْجٌ كَالظُّلْمِ دَعَوْا اللَّهَ مُخْلِصِينَ ۝

ترجمہ: اور جب سمندر میں ان پر ایک موج

لَهُ الدِّينَ ۚ فَلَمَّا نَجَّهْمُ إِلَى الْبِرِّ فَمِنْهُمْ مُّقْتَصِدٌ ۖ وَمَا يَجْحَدُ بِآيَاتِنَا إِلَّا كُلُّ خَتَّارٍ كَفُورٍ ۝

سائبانوں کی طرح چھا جاتی ہے تو یہ اللہ کو پکارتے ہیں ایسی حالت کہ جذبہ عقیدت صرف اسی کیلئے

(لقمن، ۲۱، آیت ۳۲)

خالص کئے ہوتے ہیں پھر جب وہ انہیں نجات دے کر خشکی تک لے جا دیتا ہے تو بعض ان میں سے میانہ رو ہوتے ہیں اور ہماری نشانیوں کا صرف وہی انکار کرتے ہیں جو غدار اور ناشکرے ہوتے ہیں۔

وَإِذَا مَسَّ الْإِنْسَانَ ضُرٌّ دَعَا رَبَّهُ مُنِيبًا إِلَيْهِ ثُمَّ إِذَا حَوَّلَهُ نِعْمَةً مِّنْهُ نَسِيَ مَا كَانَ يَدْعُوَ إِلَيْهِ ۚ

اور جب انسان پر کوئی آفت آتی ہے۔ تو وہ اپنے رب کی طرف رجوع کر کے اپنے رب کو

مِن قَبْلُ وَجَعَلَ لِلَّهِ أَنْدَادًا..... (الآخر)

پکارتا ہے اور جب اُس کا رب اُسے اپنی نعمت

سے نواز دیتا ہے تو وہ آدمی اس مصیبت کو جس سے

(الزمر، ۳۹، آیت ۸)

وہ پہلے رب کو پکارتا تھا بھول جاتا ہے اور دوسروں کو اللہ کا شریک ٹھہراتا ہے۔

إِنَّ الَّذِينَ تَعْبُدُونَ مِن دُونِ اللَّهِ لَا تَمْلِكُونَ لَكُمْ رِزْقًا فَابْتَغُوا عِنْدَ اللَّهِ الرِّزْقَ وَاعْبُدُوهُ ۚ

ترجمہ: جن ہستیوں کی تم اللہ کے سوا پوجا کرتے ہو وہ تمہارے رزق کا اختیار نہیں رکھتیں۔ رزق اللہ کی جناب سے تلاش کرو، اسی کا شکر کرو،

أُسَىٰ كِي طرف تم لوٹائے جاؤ گے۔

(العنكبوت، ۲۶، آیت ۱)

وَإِذَا ذُكِرَ اللَّهُ وَحْدَهُ اشْمَأَزَّتْ قُلُوبُ الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ وَإِذَا ذُكِرَ الَّذِينَ مِن دُونِهِ

اور جب اللہ وحدہ کا ذکر کیا جائے تو آخرت پر جو ایمان نہیں رکھتے، غم و غصہ سے ان کے دلوں

إِذَا هُمْ كَيْسَبُورُونَ ۝ (الزمر ۳۱- آیت ۴۵)

سے نفرت و رکاوٹ کا اظہار ہوتا ہے اور جب

اس کے علاوہ دوسرے معبودوں کی تعریف کی جائے تو مارے خوشی کے اچھلنے لگتے ہیں۔

نوٹ، یہ مشرک کا خاصہ ہے کہ وہ اکیلے خدا کے ذکر اور اُس کی حمد و ثنا سے خوش نہیں ہوتا۔ اگر محض خدا کے وحدہ کی عظمت و جبروت اور اُس کی کبریا کی ذکر کیا جائے تو اُس کے چہرے پر انقباض کے آثار نمودار ہو جاتے ہیں اور جب پیروں فقیروں کی سچی جھوٹی کرامات اور ناپ ثنا پ



قرآن فرماتا ہے:

وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ ۚ أُجِيبُ لِمَن يَدْعُوهُ إِذَا دَعَانِ (الآية، البقرة ۲، آیت ۱۸۶) پوچھیں تو انہیں بتاؤں، میں قریب ہی ہوں۔ پکارنے والا جب پکارے میں اُس کی پکار کو سُننا ہوں اور جواب دیتا ہوں۔

## مسئلہ علمِ غیب اور اہل بدعت

مسئلہ علمِ غیب کے ظاہری عنوان میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعظیم و تکریم ہے اور آپ کیلئے ایک اعلیٰ درجہ کے کمال کا اعتراف ہے۔ اس لئے عوام اہل اسلام اپنی والہانہ عقیدت اور غلط پوش محبت کے باعث اس کا شکار ہو جاتے، میں آوزنا واقفی کی وجہ سے نہیں سمجھ سکتے کہ جس کو وہ اعترافِ عظمت اور انتہائے عقیدت سمجھتے ہیں، درحقیقت قرآن سے اور تعلیمات نبوت سے بغاوت ہے۔ جس چیز کو وہ بارگاہ رسالت کے تقرب کا ذریعہ سمجھتے ہیں، وہی حضور رسالتاً سے بیزارى و دورى کا سبب ہے۔ اہل بدعت طبقہ اس ظاہر البطلان مسئلہ کو، حُبِ نبوی اور عشقِ رسالت کا زنگ دے کر فروغ دے رہے ہیں۔ بیچارے عوام محبت کا ظاہری عنوان دیکھ کر اس پر ایمان لا رہے ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی ذاتِ گرامی کے متعلق ایسے الفاظ کبھی پسند نہیں فرمائے جن میں افراط کا شائبہ ہو۔ آج آپ کے امتی اور آپ کی محبت کے مدعی آپ کی مقرر کردہ حدود کو توڑ رہے ہیں اور کھلے بندوں آپ کے عالم الغیب کہہ رہے ہیں۔ عقیدہ علمِ غیب کا یہ زہر محبت کے دودھ میں ملا کر امت کے حلق سے اتارا جا رہا ہے۔ یہ عقیدہ قرآنِ پاک کی واضح آیات، سیرت الرسول کے ظاہر و باہر واقعات، احادیث کے بنیات اور ائمہ دین کے روشن دلائل کے خلاف ہونے کی وجہ سے تمام کمرابانہ اعتقادات سے زیادہ خطرناک اور زیادہ توجہ کا محتاج ہے۔ نا آشنايان حقیقت، خاصانِ خدا۔ انبیائے کرام علیہم السلام اور اولیائے کرام کے بارے میں ہر قسم کے غلو اور افراط کو موجب تقرب سمجھتے ہیں اور اگر کوئی حق پرست اس کے خلاف کوئی لفظ منہ سے نکالے اور ان کے غالبانہ عقائد کا رو کرے تو یہ اہل بدعت اُس کے اس فعل کو توہین و تنقیص کہتے ہیں۔ افسوس! گیرا ہی

اُس اُمت میں آگئی ہے جسے قرآن حکیم نے "اُمّتًا وَسَطًا" (اُمتِ وسط) کہا تھا اور جو دنیا میں اس لئے آئی تھی کہ افراط و تفریط کو مٹا کر سارے عالم کو اعتدال کے راستے پر لائے۔

حضور آقائے کونین صلی اللہ علیہ وسلم کے حقیقی اوصاف اور واقعی کمالات کا انکار بیشک آپ کی تنقیص اور انتہا درجہ کی بے ایمانی اور آپ کی شانِ اقدس میں ادنیٰ گستاخی اشد کفر ہے۔ لیکن تصریحات کتاب و سنت کے خلاف اربابِ ضلالت جو افراط و غلو کریں، اس کا رد و انکار عین ایمان و فریضہ اسلام ہے۔

اس مضمون میں علمِ غیب کے بارے میں جو بحث کی گئی ہے، اس کے اہل بدعت کے خانہ ساز عقیدہ کی تردید مقصود ہے۔ اس کو اس پر محمول کرنا کہ معاذ اللہ ہم کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے علم شریف کی تنقیص مقصود ہے۔ انتہائی بے ایمانی اور اعلیٰ درجہ کی شیطنیت ہے۔

ہمارا ایمان ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جو علوم و معارف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو عطا فرمائے، وہ بحیثیتِ مجموعی کسی دوسرے رسولؐ اور کسی مقرب فرشتے کو بھی عطا نہیں ہوئے۔ اب احقاقِ حق اور ابطالِ باطل کی غرض سے، قرآن کی حجت کے لئے آپ کے سامنے آیاتِ قرآنی پیش کی جاتی ہیں۔

حضرت ام المومنین زینب رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے پاس کہیں سے شہد آگیا تھا۔ حضرت زینب کے ہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اے نوش فرمایا کرتے تھے۔ جس سے آپ کو ان کے ہاں زیادہ وقت ٹھہرنا پڑتا۔ حضرت عائشہؓ اور حضرت حفصہؓ کو یہ چیز ناگوار گزری کہ آپ زیادہ وقت کسی اور کے پاس ٹھہریں۔ دونوں نے مشورہ کیا کہ دونوں میں سے جس کے پاس آئیں وہ کہہ دے کہ آپ سے مغفیر کی بو آتی ہے۔ چنانچہ آپ کو یوں ہی دونوں نے کہہ دیا۔ آپ نے فرمایا میں نے تو کوئی اور چیز کھائی نہیں البتہ زینب کے ہاں سے شہد پیا کرتا ہوں۔ اب سے اسے حرام کرتا ہوں۔ آئندہ شہد نہیں پیوں گا۔ اس پر ذیل کی آیات کا نزول ہوا:

اے نبی! تو کیوں حرام کرتا ہے جو حلال کیا اللہ نے تجھ پر، تو چاہتا ہے رضا مندی، اپنی بیویوں کی۔

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ لِمَ تُحَرِّمُ مَا أَحَلَّ اللَّهُ لَكَ  
تَبَتَّغِي مَرْضَاتَ أَزْوَاجِكَ - الْآيَةُ

(نپ - سورہ التحریم ۸ - آیت ۱)

یہ شانِ نزول صحیح بخاری ج ۱، ص ۵۲۹ پر اور صحیح مسلم ج ۱، ص ۴۶۹ پر ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ازواجِ مطہرات میں سے کسی کو راز کی بات بتائی اور فرمایا کہ کسی کو نہ بتانا۔ لیکن انہوں نے غلطی سے وہ راز کی بات بتا دی۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو اس سے آگاہ کر دیا۔ وہ فرمانے لگیں آپ کو یہ بات کس نے بتائی ہے کہ میں نے یہ راز ظاہر کر دیا ہے۔ تو آپ نے فرمایا مجھے اللہ تعالیٰ نے خبر دی ہے جو علیم و خبیر ہے۔ قرآن مجید کی آیات ہیں:

وَإِذْ أَسْرَأَ النَّبِيُّ إِلَىٰ لَبِئْسِ أَزْوَاجِهِ حَدِيثًا فَلَمَّا  
تَبَيَّنَتْ لَهُ وَأَخْبَرَهُ اللَّهُ عَلَيْهِ عَزَّةً، بَعْضُهُ دَاغِرٌ  
عَنْ بَعْضٍ فَلَمَّا نَبَّأَهَا قَالَتْ مَنْ أَنْبَاكَ هَذَا  
قَالَ نَبَأَنِي الْعَلِيمُ الْخَبِيرُ ۝  
(سورة التحريم ۲۶ آیت ۳)

ترجمہ: نے اپنی ایک بیوی سے  
راز کی بات کہی تھی۔ جب اس بیوی نے کسی اور پر وہ  
راز ظاہر کر دیا اور اللہ نے نبی کو اس افسانے راز  
کی اطلاع دے دی تو نبی نے اپنی بیوی کو کچھ حد  
تک اس سے خبردار کیا اور کچھ حد تک درگزر کیا۔

پھر جب نبی نے اس افسانے راز کی بات بیوی کو بتائی تو بیوی نے پوچھا کہ آپ کو کس نے خبر دی۔  
حضور نے فرمایا مجھے اس ذات نے خبر دی جو سب کچھ جانتا ہے اور ہر چیز سے باخبر ہے۔

حضرت زید بن ارقم نے فرمایا کہ ہم ایک غزوہ میں شریک تھے اور احادیث سے معلوم ہوتا ہے  
کہ یہ غزوہ تبوک تھا۔ اثنائے سفر میں عبداللہ بن ابی رئیس المناہقین نے کہا کہ جب ہم مدینہ پہنچیں گے تو ہم  
(نعوذ باللہ) ان ذلیل لوگوں کو یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے ساتھیوں کو مدینہ سے نکال دیں گے۔  
خواہ مخواہ یہ لوگ ہمارے لئے پریشانی کا باعث بنے ہوئے ہیں۔ میں نے یہ سارا قصہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو  
سنا یا۔ آپ نے عبداللہ بن ابی کو طلب کیا تو وہ حلف اٹھا گیا کہ میں نے ایسی بات ہرگز نہیں کہی۔ حضرت زید بن ارقم  
فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے جھوٹا قرار دیا اور عبداللہ بن ابی کو سچا تسلیم کیا۔ مجھے ایسی پریشانی  
اور غم لاحق ہوا جو زندگی میں کبھی لاحق نہ ہوا تھا۔ اس پر سورہ منافقون ساری کی ساری نازل ہوئی۔ حضور  
زید بن ارقم کو بلا کر فرمایا کہ تم سچے ہو اور منافقین جھوٹے ہیں۔

اذْجَاءَكَ الْمُنَافِقُونَ قَالُوا لَوْ شَهِدْنَا لَكُ لِرَسُولِ اللَّهِ  
 وَاللَّهُ يَعْلَمُ أَنَّكَ لِرَسُولِهِ وَاللَّهُ لَيَشْهَدُ أَنَّ الْمُنَافِقِينَ  
 لَكَذِبُونَ ۝ (پ ۲۸- سورۃ منافقون - آیت ۱)  
 جب کہ یہ منافقین آپ کے پاس آتے ہیں، تو  
 کہتے ہیں کہ ہم گواہی دیتے ہیں کہ آپ بیشک  
 اللہ کے رسول ہیں اور اللہ گواہی دیتا ہے کہ  
 یہ منافقین جھوٹے ہیں۔

چند فرشتے انسانی لباس میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کی خدمت میں مہمان ہو کر آئے۔ انہوں  
 نے سلام کیا۔ حضرت ابراہیم ان کے لئے بچھڑے کا بھنا ہوا گوشت لائے اور سامنے رکھا مگر انہوں نے نہ  
 کھایا۔ حضرت ابراہیم نے فرمایا کیوں نہیں کھاتے؟ مگر جب پھر بھی انہوں نے ہاتھ نہ اٹھایا تو حضرت  
 ابراہیم ڈر گئے۔ مبادا کہ دشمن ہوں۔ انہوں نے کہا، ڈرئے نہیں! ہم اللہ تعالیٰ کے مقرب فرشتے ہیں  
 قوم لوط کے لئے بھیجے گئے ہیں۔ ملاحظہ ہو قرآن پاک:

وَلَقَدْ جَاءَتْ رُسُلَنَا ابْرَاهِيمَ بِالْبُشْرَى قَالُوا  
 سَلَامًا قَالَ سَلَّمَ فَمَا لَبِثَ اِنْ جَاءَ بِعَجَلٍ حَنِيدٍ  
 فَلَمَّا رَاى اٰیٰدِيَهُمْ لَا تَعْلٰى اِلَيْهِ نٰكِرُهُمْ وَاَوْجِسَ  
 مِنْهُمْ خِيفَةً ۗ قَالُوا لَا تَخَفْ اِنَّا اَرْسَلْنَا اِلَيْكَ  
 قَوْمًا لُّوطِيًّا ۝ (سورۃ ہود ۱۱- آیت ۶۹)  
 اور البتہ آئے ہمارے بھیجے ہوئے ابراہیم علیہ السلام  
 کے پاس خوشخبری لے کر۔ پھر دیر نہ کی کہ ایک بچھڑا  
 بھنا ہوا لے آیا۔ پھر جب دیکھا کہ ان کے ہاتھ  
 نہیں آتے کھانے پر تو کھپکا اور دل میں ان سے  
 ڈرا۔ وہ بولے مت ڈر۔ ہم بھیجے گئے ہیں  
 قوم لوط کی طرف۔

## علم غیب کے بارے میں = اہل بدعت کا عقیدہ!

اہل بدعت کا عقیدہ ہے کہ غیب شہادت کی کوئی جزئی اور ماکان و مایکون سے کوئی چیز  
 باقی نہیں رہی جس کا علم حضور کو نہ ہو۔ لفظ ما کے عموم میں سب چیزیں آگئیں۔ اب جو شخص کسی ایک  
 چیز کے متعلق بھی کہے کہ اس کا علم حضور کو نہیں ہے، وہ کافر ہے، اور یہ کہ اللہ تعالیٰ نے غیب و شہادت  
 کے تمام علوم آنحضرت کو عطا فرمائے پس آپ کا علم جمیع ماکان و مایکون کو محیط ہو گیا۔ زمین و آسمان اور

87723



وَنِيَا وَآخِرَتِ كَا كُوْنِي ذَرَّةَ حَضُوْر كِي عِلْمِ شَرِيْفِي سِي خَارِجِ نَرَبَا - يِي اسْتِدْلَالِ قُرْآنِ پَاكِ كِي ذِيْلِ كِي آيَاتِ سِي كِيَا كِيَا هِي -

وَعَلَّمَكُمَا لِمَ تَكُونُ تَعْلَمُوْا وَكَانَ فَضْلُ اللّٰهِ عَلَيْكُمْ  
ترجمہ: اللہ تعالیٰ نے سکھا دیا آپ کو، جو کچھ کہ آپ  
عَظِيْمًا ۝  
نہیں جانتے تھے اور یہ اللہ کا فضل عظیم ہے۔

واضح ہو کہ اگر کلمہ ما کو عموم و استفراق کے مانا جائے تو نہ صرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو بلکہ آپ کے جمع صحابہ کو اور نہ صرف صحابہ کو بلکہ جملہ مخاطبین قرآن کو علم غیب کی صفت سے متصف ماننا پڑے گا۔ قرآن مجید میں ما کا بغیر عموم و استفراق کے بکثرت استعمال ہے:

وَعَلَّمْتُمَا لِمَ تَعْلَمُوْا اَنْتُمْ وَاَبَاءُكُمْ ط  
ترجمہ: تم کو ان باتوں کی تعلیم دی گئی جو تم نہیں جانتے  
تھے اور نہ تمہارے باپ دادا۔

وَلِيَعَلَّمَكُمَا لِمَ تَكُونُوْا تَعْلَمُوْنَ ۝  
ترجمہ: اور ہمارے رسول تمہیں وہ باتیں سکھاتے  
ہیں جو تم نہیں جانتے تھے۔

قرآن پاک میں اور دیکھئے:  
عَلَّمَ الْاِنْسَانَ مَا لَمْ يَعْلَم ۝  
ترجمہ: اللہ تعالیٰ نے انسان کو وہ باتیں سکھائیں جو  
وہ پہلے نہیں جانتا تھا۔

ان تمام مقامات میں کلمہ ما بغیر عموم و استفراق کے استعمال ہوا اور نہ ماننا پڑے گا کہ سب انسانوں کو کئی علم غیب حاصل ہے۔

اب قرآن پاک کی حسب ذیل آیات پر غور کیا جائے:

وَمَا عَلَّمْنَاكَ الشِّعْرَ وَمَا يَنْبَغِيْ لَكَ ط  
ترجمہ: اور ہم نے رسول کو شعر کا علم نہیں سکھایا۔  
(سورہ یسین - آیت ۶۸)  
اور نہ وہ ان کی شان کے مناسب ہے۔

اس آیت سے معلوم ہوا کہ جو علوم حضور کی شان کے مناسب نہ تھے وہ آپ کو عطا نہیں کئے گئے اور اس سے آنحضرت کی شان نہیں گھٹتی۔

يَوْمَ يَجْعَلُ اللَّهُ الرُّسُلَ فَيَقُولُ مَاذَا أُجِبْتُمْ قَالُوا

لَا عِلْمَ لَنَا إِنَّكَ أَنْتَ عَلَّامُ الْغُيُوبِ ۝

(سورہ مائدہ ۵ - آیت ۱۰۸)

ترجمہ: جب روزِ قیامت اللہ تعالیٰ تمام رسولوں کو جمع کرے گا تو ان سے ارشاد فرمائے گا، کہ تمہیں دعوتِ الہی پر کیا جواب دیا گیا تو وہ کہیں گے کہ ہم کو علم نہیں، آپ ہی غیب کی باتوں کے پورا جاننے والے ہیں۔

اس آیت میں جمیع انبیاء از آدم تا خاتم الانبیاء اجماع کر رہے ہیں کہ ہمیں دل کی باتوں کی خبر نہیں ہے۔

آپ ہی دلوں کا حال جاننے والے ہیں۔

وَيَقُولُونَ مَتَى هَذَا الْوَعْدُ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ۝

قُلْ إِنَّمَا الْعِلْمُ عِنْدَ اللَّهِ وَإِنَّمَا أَنَا نَذِيرٌ مُبِينٌ ۝

(سورہ الملک ۶ - آیت ۲۶-۲۵)

ترجمہ: اور یہ لوگ کہتے ہیں کب ہے وعدہ قیامت اگر تم سچے ہو۔ آپ کہہ دیجئے کہ وعدہ کا علم اللہ تعالیٰ کو ہی ہے اور میں تو صرف ڈر سنانے والا ہوں۔

اس کی تفسیر میں حافظ ابن کثیر فرماتے ہیں:-

”أَيْ لَا يَعْلَمُ وَقْتُ ذَلِكَ عَلَى الْيَقِينِ إِلَّا اللَّهُ-

یعنی قیامت کے وقت کو یقین کے ساتھ اللہ کے سوا کوئی نہیں جانتا۔

اور علامہ ابوالسعود اس کی تفسیر میں فرماتے ہیں:

أَيْ الْعِلْمُ بوقت مجئی الساعة عند عز وجل لا یطلع علیہ غیرہ - (جلد ۸ ص ۷۷)

یعنی قیامت کے آنے کے وقت کا علم خاص اللہ عزوجل کے لئے ہے۔ اس کے سوا

کسی کو اس کا علم نہیں۔

فَإِنْ تَوَلَّوْا فَقُلْ آذَنْتُكُمْ عَلَىٰ سَوَآءٍ وَإِنْ

أَدْبَرْتُمْ لِأَقْرَبِكُمْ أَمْرٌ لَّعِيدٌ مَّا تَوَعَّدُونَ ۝

(سورہ انبیاء ۲۱ - آیت ۱۰۷)

ترجمہ: اگر لوگ نہ مانیں تو آپ ان سے فرمادیں کہ میں خبردار کرتا ہوں، برابر پر اور میں نہیں جانتا کہ آیا قریب ہے یا دور ہے۔ وہ وقت جس کا

تم سے وعدہ کیا جا رہا ہے۔

علامہ نسفی اس کا مطلب یہ بیان کرتے ہیں:

اى لا ادعى منى تقوم القیمة لان الله تعالى لم یطلعنى علیه - (مدارك - جلد ۳ صفحہ ۱۸۸)

مجھے معلوم نہیں کہ قیامت کا دن کب آئے گا، کیونکہ اللہ تعالیٰ نے مجھے اس پر مطلع نہیں کیا۔

قُلْ لَا اَمْلِكُ لِنَفْسِی نَفْعًا وَلَا ضَرًّا اِلَّا مَا شَاءَ اللّٰهُ ۗ  
 وَ لَوْ كُنْتُ اَعْلَمُ الْغَیْبَ لَاسْتَكْتَرْتُ مِنَ الْخَیْرِ  
 وَمَا سَنِی السُّرُورِ اِنَّ اَنَا لَآلِذٌ بِذِكْرِ الْبَشِیْرِ لِقَوْمٍ  
 یُوْمِنُونَ ۝ (سورہ اعراف، آیت ۱۸۸)

ترجمہ: میں اپنی جان کے نفع و نقصان کا اختیار نہیں رکھتا مگر وہی ہوگا جو اللہ چاہے گا اور اگر میں غیب ان ہوتا تو بہت سے فائدے اپنے لئے جمع کر لیتا اور مجھے بھی کوئی نقصان نہ پہنچتا۔

تو ڈرانے والا اور خوشخبری سنانے والا ہوں، ایمان رکھنے والی قوم کو۔

## علم غیب کے متعلق صحیح عقیدہ جو قرآن و حدیث و ائمہ فقہاء میں ہے

تمام اشیا کا علم محیط، علم کلی و تفصیلی ہر وقت حاصل ہونا یہ ذات الہی کے لئے خاص ہے، اس میں اس کا کوئی شریک نہیں۔ صفت علم غیب خدا کے سوا کسی اور میں نہیں۔ عالم الغیب اور حاضر ناظر صرف اللہ تعالیٰ کی ذات ہے۔ انبیائے کرام کو جزئیات غیبیہ پر وحی، الہام اور کشف سے اطلاع ہوتی ہے۔ اگر کسی ذات میں وصف علم غیب رکھ دیا جائے تو مغیبات کا جاننا اس کا ذاتی فعل ہو جائے گا جیسا بصیر کا اشیا کو دیکھنا۔ صفت غیب وانی انبیاء کرام کو عطا نہیں کی بلکہ جس وقت کوئی خبر غیبی جانی ہو، وحی کر دی جاتی ہے اور وحی سے آپ جان لیتے ہیں۔

غیب کے خزانے اور ان کی کنجیاں صرف خدا نے اپنے ہاتھ میں رکھی ہیں۔ جس خزانہ کو جس وقت اور جس قدر چاہے کسی پر کھول دیتا ہے۔ کسی کو یہ قدرت نہیں ہے کہ اپنے حواس و عقل اور ادراک سے علوم غیب تک سائی پاسکے یا جتنے غیب ان پر منکشف کر دئے گئے ہیں، ان میں از خود اضافہ کر سکے۔

شان نزول متعلقہ آیت کریمہ قُلْ لَا اَمْلِكُ لِنَفْسِی - الاخر

ی اِنَّ اَهْلَ مَكَّةَ مَتَالُوا الْاِیْخُرُكُ رَبِّكَ بِالرِّخْصِ وَالْغَلَا، حَتَّى نَشْتَرِیْ وَنُرِیْجِ

وَبِلَارِضِ الَّتِی تَجِدُ اِلَى الْاَرْضِ الْمَخْصَبِ - فَاَنْزَلَ اللّٰهُ هٰذَا الْاٰیٰتِ - تفسیر ابن کثیر جلد ۱ صفحہ ۱۸۸

ترجمہ: کفار مکہ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کہا کہ کیا تیرا رب تجھ کو اشیا کی گرانی اور ارزانی کے متعلق کوئی خبر نہیں دیتا تاکہ ہم خرید کریں اور منافع حاصل کریں اور زمین قحط زدہ کو چھوڑ کر سرسبز و شاداب زمین حاصل کر کے فائدہ اٹھائیں۔ اس پر یہ آیت نازل ہوئی۔

حوالہ جات :- معالم التنزیل ج ۲، ص ۲۶۱ - تفسیر ابن کثیر ج ۲، ص ۳۷۵ - بیضاوی ص ۲۶۷ - تفسیر

جامع البیان ص ۱۲۲ - البوالسعود ج ۲، ص ۵۶۶ -

وَمَا يَعْلَمُ جُنُودَ رَبِّكَ إِلَّا هُوَ ۚ  
اور تیرے رب کے لشکر کو کوئی نہیں جانتا مگر وہی۔

عِلْمُ الْغَيْبِ فَلَا يُظْهِرُ عَلَىٰ غَيْبِهِ أَحَدًا ۝  
وہ عالم الغیب ہے، اپنے غیب پر کسی کو مطلع  
الْأَمِنْ أَرْتَضَىٰ مِنْ رَسُولٍ فَإِنَّهُ لِيَسْلُكُ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِ  
نہیں کرتا سوا اس رسول کے جسے اس نے پسند  
ذَمِّ خَلْفِهِ رَصَدًا ۝ (سورۃ الجن ۲۲، آیت ۲۸-۲۷)  
کر لیا ہو تو اس کے آگے اور پیچھے وہ محافظ لگا  
دیتا ہے۔ رسولوں کی

رسولوں کی تعلیم غیب کو اطلاع غیب اور اظہار غیب سے قرآن نے تعبیر فرمایا ہے اور رسولوں  
کا علم نہ ذاتی ہے نہ عطائی بلکہ اطلاعی ہے۔ اظہار غیب کے معنی عطائے غیب نہیں ہیں۔ عطا کے  
معنی ہیں کسی چیز کا اپنی ذات سے جدا کر کے دے دینا۔ اللہ تعالیٰ اپنی ذات و صفات کے معطی  
نہیں ہیں۔ اپنی پیدا کی ہوئی چیزوں کے معطی ہیں ورنہ یہ بھی لازم آئے گا کہ خدا تعالیٰ عطائی خدائی بھی  
دے دیں۔

إِنَّ اللَّهَ عِنْدَ عَلْمِ السَّاعَةِ ۚ وَيُنزِلُ الْغَيْثَ ۚ  
ترجمہ: بے شک اللہ کے پاس ہے قیامت کی  
يَعْلَمُ مَا فِي الْأَرْحَامِ ۚ وَمَا تَدْرِي نَفْسٌ مَّا ذَا  
خبر اور وہی آتا رہے میٹھہ اور وہی جانتا ہے جو  
تَكْسِبُ غَدًا ۚ وَمَا تَدْرِي نَفْسٌ بِأَيِّ أَرْضٍ تَمُوتُ ۚ  
کچھ کہ ہے، ماں کے پیٹ میں اور کسی جی کو معلوم  
إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ خَبِيرٌ ۚ (سورۃ لقان ۳۱-۳۰، آیت ۳۲)  
نہیں کہ وہ کل کو کیا کرے گا اور نہ کسی جی کو خبر ہے کہ  
وہ کس زمین میں مرے گا۔ تحقیق اللہ تعالیٰ سب کچھ جاننے والا اور خبر دار ہے۔

اس آیت میں ذیل کے پانچ امور کا علم اللہ کے ساتھ مخصوص ہونا ذکر کیا گیا ہے۔ (۱) قیامت کب



وَمِنْ أَهْلِ الْمَدِينَةِ مَرَدُوا عَلَى النِّفَاقِ لَا تَعْلَمُهُمْ  
 نَحْنُ نَعْلَمُهُمْ ط (التوبة ۹، آیت ۱۰) اُن میں بہت سے منافق ہیں۔ اسی طرح خود

مدینہ کے باشندوں میں بھی منافق موجود ہیں۔ تم انہیں نہیں جانتے ہم اُن کو جانتے ہیں۔

وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا رُسُلًا مِنْ قَبْلِكَ مِنْهُمْ مَنْ قَصَصْنَا  
 عَلَيْكَ وَمِنْهُمْ مَنْ لَمْ نَقْصُصْ عَلَيْكَ (مؤمن) بعض ایسے ہیں کہ اُن کا احوال آپ کا سنایا اور  
 بعض وہ ہیں کہ اُن کا احوال آپ کو نہیں سنایا۔

وَمُرْسَلًا قَصَصْنَا عَنْكَ مِنْ قَبْلُ وَرُسُلًا لَمْ نَقْصُصْهُمْ عَلَيْكَ ط (النساء ۲۳)

اور کتنے رسول ہوئے جن کا حال ہم نے آپ کو سنایا اور کتنے رسول ہیں جن کا حال آپ کو نہیں سنایا۔

الْمَرْيَأُتِكُمْ نَبَاءُ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ قَوْمِ نُوحٍ وَ  
 شَمُودَ وَالَّذِينَ مِنْ بَعْدِهِمْ لَا يَعْلَمُهُمْ إِلَّا اللَّهُ  
 (سورہ ابراہیم ۴) پہلے تھے قوم نوح، قوم عاد اور قوم ثمود اور جو اُن کے  
 پیچھے آئے۔ اُن کی خبر سوائے اللہ کے اور کسی کو نہیں۔

اس آیت کریمہ میں قوم نوح اور قوم عاد و ثمود کے بعد بعض ایسی قوموں کا پتہ دیا گیا ہے جن کے حالات ظہور  
 کے سوا کسی کو معلوم نہیں۔

وَلِلَّهِ غَيْبُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ - إِلَيْهِ يُرْجَعُ  
 الْأُمُورُ كُلُّهَا ط (سورہ ہود - آخری رکوع) زمینوں اور آسمانوں کی چھپی باتوں کا علم صرف اللہ  
 ہی کو ہے اور سارے کام کا رجوع اُسی کی طرف  
 کیا جاتا ہے۔

اللہ کی تقدیم حُصْر کے لئے ہے۔ آیت کا مطلب واضح ہے کہ آسمان و زمین کی کل مخفیات کا علم صرف  
 حق تعالیٰ کو ہے۔ اُسی کی یہ شان ہے کہ زمین و آسمان کی کوئی مخفی چیز اس کے علم سے باہر نہیں۔  
 علامہ بیضاوی فرماتے ہیں :

وَلِلَّهِ غَيْبُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ خَاصَّةً لَا يَخْفَى عَلَيْهِ خَافِيَةٌ فِيهِمَا - (تفسیر بیضاوی ج ۱، ص ۳۲)

ترجمہ: آسمان و زمین کے علم غیب کا علم اس کے ساتھ خاص ہے کوئی پوشیدہ چیز اس پر مخفی نہیں۔

وَلَيْسَ لَكُمْ عَنِ الرُّوحِ قَوْلَ الرَّوحِ مِنْ أَمْرِ رَبِّي ۗ  
 وَمَا أُوتِيتُمْ مِنَ الْعِلْمِ إِلَّا قَلِيلًا (بنی اسرائیل) ۱۰  
 آپ سے سوال کرتے ہیں رُوح کے بارے میں۔ آپ  
 فرمادیں رُوح میرے پروردگار کے امر سے ہے  
 اور آپ کو علم سے تھوڑی خبر دی گئی ہے۔

والقرن الاصحح هوات الله عز وجل استاثر بعلم الروح - (تفسیر خازن جلد ۲ - ص ۱۴۸)

اور صحیح تر قول یہی ہے کہ اللہ عزوجل نے رُوح کا علم اپنی ذات کے ساتھ خاص کر لیا ہے۔ یعنی حقیقت رُوح  
 کا علم مخصوصات باری تعالیٰ ہے۔ کسی مخلوق کو اس کا علم نہیں دیا گیا۔ حافظ ابن حجر عسقلانی فرماتے ہیں:-  
 انه قال الروح استاثر الله بعلمه فلم يطع عليه احد من خلقه - (فتح الباری - جزء ۱۹ - ص ۲۳۹)۔  
 رُوح کے علم کو حق تعالیٰ نے اپنے واسطے خاص کر لیا ہے اور کسی مخلوق کو اس کی اطلاع نہیں دی۔

## فہمائے کرام اور اولیائے عظام کے ارشادات عقائد باطلہ اور بدعات سنیہ کے رد میں!

رَجُلٌ تَزَوَّجَ امْرَأَةً وَلَهُمْ بَيْتٌ شَاهِدٌ قَالَ خُذَا وَرَسُولٌ رَاغَوَاهُ كَرُومًا، أَوْ قَالَ خُذَا رَاوِفْرَشْتَانِ رَا  
 گواہ کر دم کفر۔ (فتاویٰ عالمگیری، جلد ثانی - ص ۴۱۲، مطبوعہ نو لکھنور)

ترجمہ: اگر کوئی مرد مسلمان بغیر گواہوں کی موجودگی کے عورت سے نکاح کرے یہ کہہ کر کہ میں نے اللہ تعالیٰ  
 کو اور اس کے رسول کو گواہ کیا یا یوں کہے کہ خدا تعالیٰ کو اور فرشتوں کو گواہ کیا تو اس نے کفر کیا۔

رَجُلٌ تَزَوَّجَ امْرَأَةً بغير شهود - فَقَالَ الرَّجُلُ لِلْمَرْأَةِ (خُذَا رَاوِغِيمِيرًا رَاغَوَاهُ كَرُومًا)، قَالَ لَوِ اَلَيْكُنَّ  
 كُفْرًا لِانَّهُ اِنْتَقَدَّ اَبَّ رَسُوْلَ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لِيَعْلَمَ الْغَيْبَ وَهُوَ مَا كَانَ لِيَعْلَمَ الْغَيْبَ  
 حِينَ كَانَ فِي الْاَحْيَاءِ فِكَيْفَ بَعْدَ الْمَوْتِ - (فتاویٰ قاضی خاں جلد ۴ - صفحہ ۸۸۳، مطبوعہ نو لکھنور)

ترجمہ: اگر کوئی مرد مسلم کسی عورت سے بغیر شہری گواہوں کے یوں کہہ کر نکاح کرے کہ میں  
 اپنے نکاح کے دونوں گواہ اللہ اور اس کے رسول کو ٹھہراتا ہوں تو اس نے کفر کیا۔ کیونکہ اس نے یہ اعتقاد کیا  
 کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم غیب میں ہیں حالانکہ آپ اپنی زندگی میں غیب میں نہیں تھے۔ موت کے بعد

کیسے ہو گئے۔

ثُمَّ اعْلَمَاتِ الْاَنْبِيَاءَ لَمْ يَعْلَمِ الْمَغِيْبَاتِ مِنَ الْاَشْيَاءِ اِلَّا مَا عَلِمَهُمُ اللهُ اَحْيَانًا وَذَكَرَ الْحَفِيَّةُ  
تَصْرِيحًا بِالتَّكْفِيْرِ بِاِعْتِقَادِ اَنْ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَعْلَمُ الْغَيْبَ لِمَعَارَضَةِ قَوْلِهِ تَعَالَى:  
قُلْ لَا يَعْلَمُ مَنْ فِي السَّمَوَاتِ وَالْاَرْضِ الْغَيْبَ اِلَّا اللهُ - (شرح فقہ اکبر، صفحہ ۱۸۵، از ملا علی قاری)  
ترجمہ - جان لے کہ انبیائے کرام کو علم غیب نہیں تھا مگر جو کبھی اللہ تعالیٰ نے ان کو بتلادیا اور  
حنفی فقہار نے اس امر کی تصریح کر دی ہے کہ جو شخص یہ اعتقاد رکھے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم غیب دان  
تھے وہ کافر ہے۔ اس واسطے کہ یہ عقیدہ اللہ تعالیٰ کے فرمان صریح قُلْ لَا يَعْلَمُ مَنْ فِي السَّمَوَاتِ وَالْاَرْضِ  
الغیب الا اللہ کے متعارض ہے۔ (ترجمہ: اے میرے رسول! اعلان کر دے کہ اللہ تعالیٰ کے سوا آسمان اور  
زمین میں کسی کو بھی علم غیب نہیں۔

مِرَاةُ الْحَقِيْقَةِ میں شیخ عبدالقادر جیلانی فرماتے ہیں:

مَنْ يَعْتَقِدُ اَنْ هُوَ اَوْ اَصْحَابُهُ عَلِمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَعْلَمُ الْغَيْبَ فَهُوَ كَافِرٌ، لَا تَعْلَمُ الْغَيْبَ مِنْ صِفَاتِ اللهِ  
سُبْحَانَهُ وَتَعَالَى - (مِرَاةُ الْحَقِيْقَةِ - مطبوعہ مصر - ص ۸)

ترجمہ - جو شخص یہ عقیدہ رکھے کہ رسول اللہ کو علم غیب ہے، وہ کافر ہو گیا۔ کیونکہ علم غیب خاصہ صفات الہی  
ہے، سبحانہ و تعالیٰ۔

حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی فرماتے ہیں کہ یہ عقیدہ جو ہمارے ائمہ کو علم غیب سے رافضیوں کے عقائدِ باطلہ  
میں ہے۔ "اِنَّ الْاِمَامَ لَيَعْلَمُ كُلَّ شَيْءٍ مَّا كَانَ وَمَا يَكُوْنُ مِنْ اَمْرِ الدُّنْيَا وَالْاٰخِرَةِ" (غُنْيَةُ الطَّالِبِيْنَ ص ۱۱۱)  
ترجمہ - رافضیوں کے عقائدِ باطلہ میں سے ایک یہ عقیدہ ہے کہ امام ماکان وما یكون کی ہر چیز جانتا ہے  
خواہ اس کا تعلق امور دنیا سے ہو یا امور دین سے۔

شرح عقائد نسفی - صفحہ ۱۲۲ پر ہے۔

وَبِالْجُمْلَةِ الْعِلْمُ بِالْغَيْبِ اَمْرٌ تَخْتَصُّ بِهِ اللهُ تَعَالَى لِاسْبَابِ اِلَيْهِ لِّلْعِبَادِ اِلَّا بِاِعْلَامِ مَنْهُ اَوْ اِلْهَامٍ -

ترجمہ - الحاصل علم غیب اللہ تعالیٰ کا خاصہ ہے۔ بندہ کی وہاں تک رسائی ہی نہیں۔ مگر صرف اس طور



پر کہ اللہ تعالیٰ بتلاویں یا الہام فرمائیں۔

علامہ ابن نجیم اپنی کتاب 'بحر الرائق شرح کنز الدقایق' میں تحریر فرماتے ہیں:

ذی الخانیة والمخالصة لو تزوج بشهادة الله ورسوله لا ينعقد النكاح ويكفر

لاعتقاد ان النبي صلى الله عليه وسلم لعلم الغيب۔

ترجمہ۔ فتاویٰ قاضی خاں اور خلاصہ میں ہے اگر کوئی شخص اللہ اور رسول کو گواہ قرار دے کر نکاح کرے تو نکاح نہ ہوگا اور وہ شخص کافر ہو جائے گا، بوجہ اس اعتقاد کے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو علم غیب ہے۔

حضرت ثناء محمد العزیز محدث دہلوی تفسیر فتح العزیز صفحہ ۵۲ پر عقائد باطلہ کے بیان میں فرماتے ہیں:

و یارتبہ ائمة و اولیاء را برابر رتبہ انبیاء و مرسلین گرداند و انبیاء و مرسلین را لوازم الوہیت از علم غیب و شنیدن فریاد ہر کس و از ہر جا و قدرت بر جمع مقدمات ثابت کند۔

ترجمہ۔ اماموں اور ولیوں کو انبیاء کے برابر جاننا اور انبیاء کے لئے لوازم الوہیت جیسے علم غیب ثابت کرنا اور ہر شخص کی فریاد ہر جگہ سے سُننے پر قادر جاننا، یہ سب باطل اور کفر ہے۔

مدخل ابن الحاج مالکی (المتوفی ۴۳۷ھ)۔

(نوٹ) اس کتاب میں بدعات عملیہ کا ذکر ہے۔ یہ کتاب بڑا اونچا پایہ رکھتی ہے۔ اس کے صفحہ ۲۷۵ پر ہے

اما اصلاح اهل المیت طعاماً و جمع الناس فلم ينقل فيه شیء وهو بدعة غیر مستحبت۔

ترجمہ۔ اہل میت کا طعام تیار کرنا اور لوگوں کو جمع کرنا سوا اس بار میں کوئی چیز منقول نہیں، اور یہ بدعت غیر مستحبت ہے۔

فأبالک بما عتادوا بعضہم فی هذا الزمان من اهل المیت یعلون الطعام ثلاث

لیال و یجمعون الناس علیہ عکس ما حکى عن السلف رضی اللہ عنہم فلیحذر من فعل ذلك

فانہ بدعة مکر وہة و لا بأس بفعلہ للصدقة عن المیت للمحتاجین و المضطربین

لما للجمع علیہ ما لم یخذ ذلك شعراً لیسبقن بہ لانت افعال القرب افضلها

ماکان سراً و اللہ الموفق۔

ترجمہ :- لوگوں کی اس رسم کا کہنا کہ اہل میت تین دن تک کھانا پکاتے رہتے ہیں اور لوگوں کو اس کے لئے اکٹھا کرتے ہیں۔ یہ سلف کے طریق کے برخلاف ہے، اس سے بچنا چاہئے کہ یہ بدعت مکروہ ہے۔ ہاں اگر محتاج لوگوں کے لئے میت کی طرف سے صدقہ دیا جائے تو کوئی حرج نہیں مگر ان کو جمع کرنے کے لئے یہ طعام نہ کیا جائے۔ اس صدقہ کی اجازت تب تک ہے جب تک اس صدقہ کو شعار سنت میں سے نہ سمجھا جائے کیونکہ افعال قرب میں سے افضل وہی ہوتا ہے جو پوشیدہ طور پر ہو۔

ملاحظہ ہو بحر الرائق شرح کنز الدقائق جلد ۲ صفحہ ۲۹۸۔ فتاویٰ عالمگیری جلد ۱ صفحہ ۲۲۹۔ رد المحتار مصری جلد ۱ صفحہ ۱۵۵

وَأَمَّا الَّذِي يَنْذِرُهُ أَكْثَرُ الْعَوَامِ مَا شَاهَدْتُ كَأَن يَكُونُ لِلنَّاسِ غَائِبٌ أَوْ مَرِيضٌ أَوْ لَهُ  
حَاجَةٌ ضَرُورِيَّةٌ فَيَأْتِي فِي بَعْضِ مَزَارَاتِ الصَّالِحِينَ فَيَجْعَلُ سِتْرًا عَلَى رَأْسِهِ وَيَقُولُ  
يَا سَيِّدِي فُلَانُ بْنُ فُلَانٍ أَوْ عَوْفِي مَرِيضٌ أَوْ قَضِيَتْ حَاجَتِي فَذَكَ مِنْكَ مِنَ الدُّنْيَا  
كَذَا وَمِنَ الْفِضَّةِ كَذَا وَمِنَ الطَّعْمِ كَذَا وَمِنَ السَّمْعِ كَذَا وَمِنَ الزَّيْتِ كَذَا۔ فَهَذَا  
النَّذْرُ بَاطِلٌ بِالْإِجْمَاعِ بوجوه، مِنْهُمَا أَنَّهُ نَذْرٌ لِلْمَخْلُوقِ وَ النَّذْرُ لِلْمَخْلُوقِ لَا يَجُوزُ لِأَنَّهُ عِبَادَةٌ  
وَالْعِبَادَةُ لَا يَكُونُ لِلْمَخْلُوقِ وَمِنْهَا أَنَّ الْمَنْذُورَ لَهُ مَيِّتٌ وَالْمَيِّتُ لَا يَمْلِكُ وَمِنْهَا ظَنُّ أَنَّ  
الْمَيِّتَ يَتَصَدَّقُ فِي الْأُمُورِ دُونَ اللَّهِ وَاعْتِقَادُهُ بِذَلِكَ كُفْرًا۔

ترجمہ :- وہ نذر جو اکثر عوام میں آشکار ہے کہ جب کوئی آدمی غائب ہو جاتا ہے یا مریض ہو جاتا ہے یا اس کو حاجت ضروری پیش آتی ہے تو بعض مزارات صالحین پر آتے ہیں اور پر وہ اٹھا کر اپنے سر پر ڈال کر یوں کہتے ہیں :-

'اے ہمارے بزرگ! فلاں بن فلاں اگر ہمارا غائب شدہ آدمی لوٹ آئے یا ہمارا مریض اچھا ہو جائے یا ہماری حاجت پوری ہو جائے پس تمہارے لئے اس قدر سونا، اس قدر چاندی، اس قدر کھانا، اس چراغ اور اس قدر تیل ہم نذر کرینگے۔ پس یہ نذر باطل ہے بالاجماع۔ کتنی وجہوں سے۔ ایک یہ کہ یہ نذر مخلوق کے لئے ہے اور نذر مخلوق کے لئے جائز نہیں ہوتی، کیونکہ نذر عبادت ہے اور عبادت مخلوق کے لئے نہیں ہو سکتی اور جس کی نذر کی گئی ہے وہ میت ہے اور میت کسی شے کی مالک نہیں

ہو سکتی اور نذر کرنے والے کا گمان ہے کہ میت کو امور الہی میں ماسوا اللہ کے تصرف و اختیار ہے اور اس کا یہ اعتقاد کفر ہے۔

فتاویٰ عزیزیہ، صفحہ ۹۵ پر مرقوم ہے :-

حکم نذر برائے موتی نمودن تفصیلے وارد کہ در فتاویٰ عالمگیری در کتاب الصوم مذکور است۔ چنانچہ ترجمہ عربی بعینہ ایجا نوشتہ سے شود و آن اینست نذریکہ واقع می شود از اکثر عوام باین صورت است کہ می آسند لبوئے قبر بعض صلحاء و بزرگان و بر سے دارند پر وہ قبر از لیشاں در حالیکہ می گویند اے سید فلاں اگر حاجت روائی من شود پس برائے شما از طرف من این قدر زر باشد مثلاً این چنین نذر باطل است بالاجماع۔

ترجمہ :- ۱۔ موت کے لئے جو نذر کی جاتی ہے اس میں تفصیل ہے جبکہ فتاویٰ عالمگیری کی کتاب الصوم میں مذکور ہے اور اس کی عربی عبارت کا ترجمہ بجنسہ یہاں لکھا جاتا ہے اور وہ ترجمہ یہ ہے :-

”کہ اکثر عوام جو نذر ملتے ہیں اس کی صورت یہ ہے کہ بعض بزرگوں کی قبر کے پاس

وہ جاتے ہیں اور قبر کا پر وہ اٹھا کر یہ کہتے ہیں کہ اے سید فلاں! اگر میری حاجت روائی

ہو جائے تو آپ کے لئے اس قدر روپیہ اپنی طرف سے نذر ماننا ہوں۔ تو ایسی نذر بالاجماع

باطل ہے۔

حضرت شاہ محمد اسحاق صاحب المتوفی ۱۲۶۲ھ ماتہ مسایل صفحہ ۸۳ پر، نذر بغیر اللہ کے بار میں تحریر فرماتے ہیں:

اگر ایں طور بگوئند کہ حاجت من بر آید برائے فلاں ولی بنام فلاں ولی ایں قدر طعام پا

ایں قدر نقد است پس ایں قسم نذر کردن باطل است باجماع و خوردن طعام حرام است۔

ترجمہ :- اور اگر اس طرح کہے کہ اگر میری حاجت پوری ہوگی تو فلاں یا فلاں ولی کے نام پر اس قدر کھانا یا

اس مقدار کی نقد رقم ہوگی تو یہ صورت بالاجماع نذر باطل کی ہے اور اس طعام کا کھانا حرام ہے۔

قاضی ثناء اللہ صاحب پانی پتی فرماتے ہیں :-

اولیاء را علم غیب نباشد مگر از معیبات بطریق خرق عادت بکشف یا الہام انہارا علم

وہند و علم غیب مراد لیبار را کفتم کفر است۔ قَالَ اللَّهُ تَعَالَى قُلْ لَا أَقُولُ لَكُمْ عِنْدِي  
خَزَائِنُ اللَّهِ وَلَا أَعْلَمُ الْغَيْبَ۔ (ارشاد الطالین۔ صفحہ نمبر ۱۹)

ترجمہ :- اولیبار اللہ کو علم غیب نہیں ہوتا ہاں مگر کچھ غیب کی چیزیں بطور خرق عادت و کرامت  
کشف و الہام کے ذریعہ اللہ تعالیٰ ان کو بتلا دیتے ہیں اور اولیبار کے لئے علم غیب کی صفت  
کا ماننا کفر ہے۔ ارشاد باری ہے :

”اے ہمارے نبی! تم کہہ دو، میں تم سے یہ نہیں کہتا کہ میرے قبضہ میں اللہ کے خزانے ہیں۔  
اور نہ یہ دعویٰ کرتا ہوں کہ مجھے علم غیب ہے۔“

حضرت شاہ غلام علی نقشبندی دہلوی رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا ایک روز میں نے کہا یا شیخ عبد القادر  
جیلانی شیئاً باللہ ”از غیب لسمع لاریب من رسید بگو یا ارحم الراحمین شیئاً باللہ، یعنی بذریعہ الہام  
تلقین کی گئی کہ یا شیخ کی بجائے یا ارحم الراحمین شیئاً باللہ کہو۔

(دور المعارف صفحہ ۵۴۔ ملفوظات حضرت شاہ غلام علی جانشین حضرت مرزا مظہر جان جاناں)

حضرت خواجہ فرید الدین عطار اپنے ’پند نامہ‘ میں فرماتے ہیں :

در بلا یاری مخواه از بیج کس زانکہ نبود جز خدا فریادرس

ہر کہ خواند غیر حق را اے پسر کسیت در دنیا ازو گمراہ تر

ترجمہ : مصیبت کے وقت کسی سے مدد نہ مانگو، کیونکہ خدا کے بغیر کوئی فریادرس نہیں ہے۔

اے بیٹا! جو شخص خدا کے علاوہ غیر کو پکارتا ہے، دنیا میں اس سے بڑھ کر کوئی گمراہ نہیں ہے۔

حضرت مولینا روم رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں :

باتو یاد بیج کس نبود روا

اے خدائے خلق را حاجت روا

ترجمہ : اے خدا، مخلوق کی حاجت پوری کرنے والے، تیرے ساتھ کسی اور کا ذکر ہرگز جائز نہیں۔

حضرت میرزا مظہر جان جاناں نقشبندی کے مرید اور مشہور حنفی فقیہ اور محدث قاضی سنا اللہ پانی پتی اپنی

تفسیر مظہری عربی پک (تحت آیۃ لِمَا أَحْسَبْتَ الَّذِينَ قَتَلُوا) میں لکھتے ہیں۔

لِيَأْجُوزَ مَا يَفْعَلُهُ الْمُجَافِلُ بِقُبُورِ الْأَوْلِيَاءِ وَالشَّهَدَاءِ مِنَ السُّجُودِ وَالطَّوَافِ حَوْلَهَا

وَإِتِّخَاذِ السُّرُجِ وَالْمَسَاجِدِ عَلَيْهَا وَمِنَ الْإِجْتِمَاعِ بَعْدَ الْحَوْلِ كَالْأَعْيَادِ وَلِسُمُونِهِ عُرْسًا -

ترجمہ: جو کچھ لوگ شہداء اور اولیاء کی قبروں کے ساتھ معاملہ کرتے ہیں ہرگز جائز نہیں جیسے سجدہ کرنا اور اُن کے گرد طواف کرنا، اُن پر چراغ جلانا اور مسجدیں بنانا اور سال کے بعد عید اور میلوں کی طرح جمع ہونا اور اُس کا نام عرس رکھنا۔

حضرت شیخ عبد القادر جیلانی قدس سرہ العزیز فرماتے ہیں:

وَسَأَلُوا اللَّهَ وَلَا تَسْأَلُوا غَيْرَهُ وَاسْتَعِينُوا بِاللَّهِ وَلَا تَسْتَعِينُوا غَيْرَهُ -

ترجمہ: اللہ سے مانگو، اُس کے غیر سے نہ مانگو اور مدد اللہ سے چاہو اور اس کے غیر سے نہ چاہو۔  
(فتوح الغیب - مجلس ۴۴)۔

حضرت شیخ عبد القادر جیلانی اپنی کتاب 'غنیۃ الطالبین' کا خطبہ ابتدائیہ اس طرح شروع کرتے ہیں۔

بِسْمِ اللَّهِ يَشْفِي كُلَّ دَاءٍ وَيُكْشِفُ كُلَّ غَمَةٍ وَبِلَاءٍ إِلَيْهِ تَرْفَعُ الْأَيْدِي بِالتَّضَرُّعِ وَالدُّعَاءِ

فِي الشَّدَاةِ وَالرِّخَاءِ وَالتَّرَاءِ وَالضَّرَاءِ وَهُوَ سَامِعٌ لِجَمِيعِ الْأَصْوَاتِ بِفَنُونِ الْخَطَابِ

عَلَى اخْتِلَافِ اللُّغَاتِ وَالْمَجِيبُ لِلْمُضْطَّرِّ الدُّعَاءِ -

ترجمہ: وہی ہے جس کے نام سے ہر بیماری کو شفا ہوتی ہے اور وہی ہے جس کے نام سے ہر غم اور دکھ دور ہوتا ہے اور وہی ہے کہ جس کی جناب میں زمی و سختی اور خوشی و مصیبت میں عاجزی کے ساتھ دُعا کے لئے ہاتھ اٹھائے جاتے ہیں۔ وہی ذات ہے جو مختلف اور طرح طرح کی بولیوں اور مختلف زبانوں کی دُعاؤں کو یک کان سنتا ہے اور لغات کا اختلاف ہرگز اڑے نہیں آتا۔ ایک درماندہ اور عاجز آدمی کی دُعا کو بھی وہی سنتا اور قبول کرتا ہے۔

جامع التفسیر، مطبع نظامی کراچی۔ تفسیر سورہ زمر صفحہ ۱۱۰۔ تصنیف نواب قطب الدین خاں مرحوم شارح مشکوٰۃ شاگرد حضرت شاہ اسمعیل دہلویؒ۔

رَوَى الْإِمَامُ أَبُو حَنِيفَةَ مِنْ يَأْتِي الْقُبُورَ لِأَهْلِ الصَّلَاحِ فَيُسَلِّمُ وَيَخَاطِبُ وَيُكَلِّمُ وَيَقُولُ

يَا أَهْلَ الْقُبُورِ هَلْ لَكُمْ مِنْ خَيْرٍ وَهَلْ عِنْدَكُمْ مِنْ أَثَرٍ؟ إِنِّي أَنْتَيْكُمْ وَنَادَيْتُكُمْ مِنْ  
شُكْرٍ وَلَيْسَ سِوَالِي مِنْكُمْ إِلَّا الْإِلْدَامُ - فَهَلْ عَلِمْتُمْ أَمْرًا غَفَلْتُمْ؟ سَمِعَ أَبُو حَنِيفَةَ  
يَقُولُ يَخَاطَبُ بِهِمْ - فَقَالَ هَلْ أَجَابُواكَ؟ قَالَ لَا - فَقَالَ لَهُ سَحَقًا وَتَرْتِيبًا  
كَيْفَ تَكَلَّمُوا أَجْسَادًا لَمْ يَسْتَطِيعُوا جَوَابًا وَلَا يَمْلِكُونَ شَيْئًا وَلَا يَسْمَعُونَ صَوْتًا وَقَرَأَ:  
فَمَا أَنْتَ بِمُسْمِعٍ مَنْ فِي الْقُبُورِ -

ترجمہ :- امام ابو حنیفہؒ نے ایک شخص کو دیکھا جو مقابر اولیاء میں آتا ہے - پہلے سلام کرتا ہے اور ان سے  
خطاب و کلام کرتا ہے اور کہتا ہے کہ اے اہل قبور! آیا ہے تمہیں خبر اور ہے تمہارے پاس اثر؟ کہ میں  
برابر کسی مہینوں سے تمہارے پاس آ رہا ہوں اور تمہیں پکار رہا ہوں اور سوائے دعا کے میرا کوئی تم سے  
سوال نہیں ہے - پس تم خبر بھی رکھتے ہو یا غافل ہو؟

امام ابو حنیفہؒ نے اس شخص کے کیا جواب دیا تم کو اہل قبور نے؟ کہا نہیں! اس پر امام ابو حنیفہؒ نے  
کہا، دُوری ہو جو تم کو رحمتِ خدا سے اور خاک سے ریس تیسرے دونوں ہاتھ، کیا کلام کرتا ہے مردوں  
سے جو طاقت نہیں رکھتے جواب کی اور نہ ہی مالک ہیں کسی چیز کے اور نہ ہی کسی کی آواز سنتے ہیں پھر پڑھی  
امام صاحب نے قرآن مجید کی یہ آیت:

وَمَا أَنْتَ بِمُسْمِعٍ مَنْ فِي الْقُبُورِ ۝ ترجمہ: اور تو نہیں سنا سکتا اُسے جو قبروں میں ہے۔

## حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ کے ارشادات

أَيُّ مَثَلٍ غَيْرِي فِي الشَّدَائِدِ وَالشَّدَائِدُ بِيَدِي وَإِنَّا لَنَحْيُ وَيَرْجُوا غَيْرِي وَيَطْرُقُ  
بِالْفِكْرِ الْبَوَابَ غَيْرِي وَهِيَ مُعَلَّقَةٌ وَمَفَاتِحُهَا بِيَدِي وَمَا مِنْ عَبْدٍ يَعْتَصِمُ بِبِخَلْقٍ  
دُعُوِي لَمْ يَقْطَعْتُ أَسْبَابَ السَّمَاءِ مِنْ فَوْقِهِ وَاسْحَتْ الْأَرْضُ مِنْ تَحْتِ قَدَمَيْهِ وَشَقَّ  
أَهْلِكَ فِي الدُّنْيَا وَاتَّبَعَهُ فِيهَا - (غُنْيَةُ الطَّالِبِينَ - ص ۹۲۳)

ترجمہ: اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں کہ انسان نختیوں میں میرے سوا دوسروں سے امید رکھتا ہے۔ حالانکہ

سختیاں میرے ہاتھ میں ہیں اور میں زندہ ہوں اور دوسروں سے توقع رکھتا ہے اور ولی آرزو سے ان کے دروازوں کو کھٹکھٹاتا ہے حالانکہ وہ دروازے بند ہیں اور ان کی کنجیاں میرے ہاتھ میں ہیں اور جو بندہ مجھے چھوڑ کر مخلوق کے ساتھ اپنا تعلق وابستہ کرتا ہے تو میں آسمان سے اس کا رشتہ منقطع کر دیتا ہوں اور دھنسا دیتا ہوں اس کے پنچے سے زمین کو پھر اس کو دنیا میں ہلاک کر دیتا ہوں اور اس کو دکھوں کے سپرد کر دیتا ہوں۔

’فتوح الغیب‘ - مقالہ ۲۰ میں فرماتے ہیں:

قَالَ عَزَّ مِنْ قَابِلٍ دَأْسُوا اللَّهَ مِنْ فَضْلِهِ وَقَالَ عَزَّ وَجَلَّ إِنَّ الَّذِينَ تَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ لَا يَمْلِكُونَ لَكُمْ رِزْقًا فَابْتَغُوا عِنْدَ اللَّهِ الرِّزْقَ وَاعْبُدُوهُ وَاشْكُرُوا لَهُ وَقَالَ إِذَا سَأَلْتُمْ عِبَادِي عَنِّي فَأَنِّي قَرِيبٌ ۝ أَحْيَبُ دَعْوَةَ الدَّاعِ إِذَا دَعَانِ - قَالَ ادْعُونِي أَسْتَجِبْ لَكُمْ - وَقَالَ إِنَّ اللَّهَ هُوَ الرِّزَاقُ ذُو الْقُوَّةِ الْمَتِينُ ۝ وَقَالَ إِنَّ اللَّهَ يَرْزُقُ مَنْ يَشَاءُ بِغَيْرِ حِسَابٍ ۝

ترجمہ: اللہ بزرگ و برتر نے فرمایا۔ اللہ سے اس کا فضل مانگو اور فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کو چھوڑ کر جن کو تم پکارتے ہو وہ تمہاری روزی کا کوئی اختیار نہیں رکھتے۔ رزق اللہ کے ہاں سے تلاش کرو۔ اسی کی بندگی کرو اور اسی کا شکر یہ ادا کرو اور اللہ تعالیٰ نے یہ بھی فرمایا کہ... میرا بندہ جب میرے بارے میں تجھ سے سوال کرے تو میں قریب ہوں۔ جب کوئی سوال کرنے والا مجھے پکارے میں اس کی دعا کو سنتا ہوں اور پھر اللہ تعالیٰ نے فرمایا مجھے پکارو میں تمہاری دعا کو قبول کروں گا۔ پھر اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ رزاق اللہ ہی ہے اور بڑی مضبوط قوت کا مالک ہے۔ وہ جسے چاہے بغیر حساب کے رزق عطا کرتا ہے۔

## شَرِكٌ فِي الشَّرَفِ

فوز الکبیر، صفحہ ۴، تصنیف شاہ ولی اللہ محدث دہلوی؛

اشراکِ ایشاں در امور خاصہ بہ بعض بندگان بود، گمان مے کردند کہ مانند آل کہ بادشاہ عظیم القدر بندگان خود را با طرف ممالک می فرستد۔ و ایشاں را در امور جزئیہ بندگان نمی پردازد

وحوالہ سائر بندگان بقیاربت می کند و شفاعت قہاربت در باب خدا و مان و متوسلان ایشان قبول مینماید۔  
 همچنین ملک علی الاطلاق جل مجدہ بعضے بندگان خود را خلعت الوہبت دادہ است و رضا و سخط ایشان در  
 سائر بندگان اثر می کند پس واجبے دانستند تقرب بآں بندگان خاص تا شائستگی قبول ملک مطلق و شفاعت  
 برائے ایشان در مجاری امور درجہ پذیرائی باید و بملاحظہ آیں امور سجدہ لبوئے ایشان و ذبح برائے ایشان و  
 حلف بنام ایشان و استعانت در امور ضروریہ بقدرت کن فیکون ایشان تجویز می نمودند۔

ترجمہ۔ ان مشرکین کا یہ شرک، یہ تھا کہ وہ بعض امور خاصہ کا بعض بندگان کے ساتھ عقیدہ رکھتے تھے۔  
 مثل بادشاہ عظیم القدر کے جو اپنے غلاموں کو اطراف مالک میں بھیجتا ہے اور ان کو امور جزئیات تا وقتیکہ  
 حکم صریح بادشاہ کا صادر نہ ہو مختار و متصرف رکھتا ہے اور خود غلاموں کے جزئیات کی تدبیر نہیں کرتا۔  
 اسی طرح سے بادشاہ علی الاطلاق حق تعالیٰ جل مجدہ اپنے بعض بندگان کو خلعت الوہبت دیتا ہے اور  
 رضامندی اور ناراضی ان کی تمام بندگان میں اثر کرتی ہے۔ پس واجب جانتے ہیں تقرب ان بندگان خاص  
 کا تاکہ قابلیت قبول بادشاہ مطلق کی حاصل ہو اور شفاعت ان کی ان کے لئے درجہ قبولیت میں پہنچے اور  
 ان امور کے لئے ان کا سجدہ اور ان کے نام کا ذبح۔ ان کے نام کی قسم اور ان سے استعانت ضروری امور  
 میں ساتھ قدرت کن فیکون کے تجویز کرتے ہیں۔

قاصی تشار اللہ پانی پتی؟ ارشاد الطالین فارسی۔ ص ۲۰۔ مطبوعہ لاہور

قبور اولیاء را بلند کردن و گنبد بر آں ساختن و عرس و امثال آں و چراغاں کردن ہمہ  
 بدعت است بعضے ازاں حرام و بعضے مکروہ۔ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم بر شمع افزوں  
 نزد قبر و سجدہ کنندگان را لعنت گفتہ و فرمود کہ قبر مرا عید و مسجد نکیند۔ در مسجد سجدہ می کنند  
 و روز عید برائے مجمع روزے در سال مقرر کردہ شدہ۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم علی رافرتا  
 کہ قبور مشرفہ را برابر کنند و ہر جا کہ تصویر بنید اور امحو کنند۔

ترجمہ۔ اولیاء کی قبروں کو اونچا کرنا، ان پر گنبد بنانا، عرس کرنا، چراغ جلانا بدعت ہے۔ ان میں سے  
 بعض بدعات مکروہ (تحریمی) ہیں۔ آنحضرت نے قبر پر چراغ جلانے والے اور سجدہ کرنے والے پر



لعنت فرمائی ہے اور فرمایا کہ ”نہ میری قبر پر میلہ لگے اور نہ اُسے مسجد بنایا جائے۔“ مسجد میں سجدہ کیا جاتا ہے اور عید کا دن سال بھر میں ایک دن کے مجمع کے لئے مقرر کیا جاتا ہے۔ رسولِ خدا نے حضرت علیؓ کو بھیجا کہ اونچی قبروں کو برابر کر دیں اور جہاں کوئی تصویر بنی ہو اُسے مٹادیں۔

از فتوح العیث تصنیف حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ صفحہ ۳۰۹ مطبع محمدی لاہور

لَمَّا مَرَضَ رَضِيَ اللهُ تَعَالَى عَنْهُ مَرَضَهُ الَّذِي مَاتَ فِيهِ قَالَ ابْنَةُ عَبْدِ الوَهَّابِ رَضِيَ اللهُ تَعَالَى عَنْهُ:

أَوْصِيَنِي يَا سَيِّدِي بِنَا عَمَلٍ بِهِ بَعْدَكَ فَقَالَ عَلَيْكَ بِتَقْوَى اللهِ وَلَا تَخَفْ أَحَدًا سِوَى

اللهِ وَوَكَلِ الْحَوَائِجَ إِلَى اللهِ وَلَا تَعْتَمِدِ إِلَّا عَلَيْهِ وَاطْلُبْهَا جَمِيعًا مِنْهُ - التَّوْحِيدُ اجْمَاعُ الْكَلِمِ -

ترجمہ :- جب حضرت ایسے مرض میں مبتلا ہوئے جس سے جانبر نہ ہو سکے۔ آپ کے لڑکے عبدالوہابؓ نے نے عرض کی کہ اے میرے بزرگ! مجھے وصیت فرماتے! جس پر میں آپ کے بعد عمل کروں؟ فرمایا خدا سے ڈرتے رہئے خدا کے سوا کسی کا خوف نہ کیجئے... اور کسی پر امید نہ رکھئے اور اپنی سب حاجتیں خدا کے سپرد کیجئے۔ اُس کے سوا کسی پر اعتماد نہ کیجئے۔ سب کچھ اسی سے مانگئے اور توحید پر کار بند رہئے۔ اسی پر سب کا اجماع ہے۔

الفتح الربانی ملفوظات شیخ عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ صفحہ ۱۲۶۔ مجلس ۱۸

يَا مُؤْتَدِينَ يَا مُشْرِكِينَ لَيْسَ بِيَدِ أَحَدٍ مِنَ الْخَلْقِ شَيْءٌ الْكَلِّ عَجْزُهُ الْمَلُوكِ وَ

الْمَمَالِكِ وَالسَّلَاطِينَ وَالْأَغْنِيَاءَ وَالْفُقَرَاءَ كُلَّهُمْ إِسْرَاءُ قَدَّرَ اللهُ عِزَّوَجَلَّ

قَلْبُهُمْ بِيَدِكَ يُقْتَلُهَا كَيْفَ يَشَاءُ - الْآخِرُ ،

ترجمہ :- اے مؤتدین! اے مشرک! معنوق میں سے کسی کے ہاتھ کچھ نہیں ہے۔ سب عاجز ہیں۔ کیا بادشاہ اور کیا غلام۔ کیا سلاطین اور کیا اغنیاء و فقراء۔ سب تقدیرِ خداوندی کے قیدی ہیں۔ سب کے قلوب اس کے ہاتھ میں ہیں کہ اُن کو جس طرح چاہے الٹا پلٹا ہے۔

حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں :-

كُلٌّ مِنْ ذَهَبٍ إِلَى بَلَدَةِ أَجْمِيْرٍ وَإِلَى قَبْرِ سَلَارٍ مَسْعُودٍ أَوْ مَا صَاحَا هَا لِأَحْلِ حَاجَةٍ يَطْلُبُهَا

فانہ اشراکاً کبر من القتل والزنا والیس مثلہ الامثل من کان یعبدا المنوعات

او مثل من کان یعبدا اللات والعزی - (تفہیم ۲۲ - جزء الثانی ص ۹۱)

ترجمہ: جو شخص اجمیر یا سالار مسعود کی قبر یا ایسی ہی کسی دوسری جگہ حاجت طلب کرنے کے لئے جاتا ہے وہ ایسے شدید گناہ کا مرتکب ہوتا ہے جو قتل اور زنا سے بڑا ہے۔

(نوٹ) حضرت شاہ صاحب اہل سنت کہلانے والے تمام مکاتب فکر کے مقتدا اور امام تسلیم کئے جاتے ہیں۔

ارشاد الطاہرین از قاضی ثناء اللہ پانی پتی ص ۲۱ :

مسئلہ :- آنچہ جہاں میگوئند یا شیخ عبدالقادر جیلانی شیخ اللہ یا خواجہ شمس الدین ترک پانی پتی شیخ اللہ جابر نیست - شرک و کفر است - حق تعالیٰ فرماید الذین تدعون من دین اللہ عبادة امثالکم - الاخر ،

ترجمہ - جاہل لوگ جو کچھ کہتے ہیں کہ "اے شیخ عبدالقادر جیلانی شیخ اللہ یا یوں کہتے ہیں یا حضرت خواجہ شمس الدین پانی پتی شیخ اللہ - جابر نہیں ہے - شرک اور کفر ہے - حق تعالیٰ فرماتا ہے کہ جن مہیتوں کو تم سوا خدا کے پکارتے ہو وہ بھی تمہاری مثل بندے ہیں۔

## رُوحُ الدُّعَاءِ = دُعَاءُ كِي حَقِيقَتِهِ

جب عالم اسباب کے ماتحت فطری ذرائع و وسائل ایک در ماندہ انسان کی تکالیف کو رفع کرنے یا اُس کی حاجت کو پورا کرنے کے لئے کافی ثابت نہیں ہوتے تو وہ ناچار کسی فوق الفطری اقتدار کی مالک ہستی کی طرف رجوع کرتا ہے جس کے متعلق اس کا یہ عقیدہ ہوتا ہے کہ وہ ہستی ہر جگہ اور ہر حال میں اُسے دیکھ رہی ہے۔ اُس کی بات کو سُن رہی ہے۔ باواز ہند پکارے یا دل ہی دل میں اُسے پکارے جہاں بھی ہو وہ اس کی مدد کو پہنچ سکتی ہے جو شخص اللہ کے سوا کسی اور ہستی کو اس اعتقاد سے پکارتا ہے وہ در حقیقت قطعی اور خالص شرک کا ارتکاب کرتا ہے۔ غیر اللہ کو صرف سجدہ کرنا یا

عبادت کرنا ہی شرک نہیں بلکہ دُعا و استمداد اور استعانت کے لئے پکارنا بھی شرک ہے۔ اللہ تعالیٰ نے کسی کو کچھ اختیار نہیں دیا۔

وَإِذَا طَلَبْتَ عَنِ الْحَوَائِجِ حَاجَةً فَادْعُ إِلَاهَهُ وَأَحْسِنِ الْأَعْمَالَ

إِنَّ الْعِبَادَ وَشَانَهُمْ وَأُمُورَهُمْ بِيَدِ الْإِلَهِ يُقَلِّبُ الْأَحْوَالَ

فَدْعُ الْعِبَادَ وَلَا تَكُنْ بَطْلًا بِهِمْ لَهْجًا تَضَعُضِعُ لِلْعِبَادِ سُؤَالَ

ترجمہ: اور جب حاجات میں سے کوئی حاجت طلب کرے تو خدا سے دُعا کر اور نیک اعمال کر۔

۲۔ با یقین بندے اُن کے احوال اور اُن کے امور، اللہ کے قبضہ میں ہیں اور احوال کو وہی لوٹاتا ہے۔

۳۔ مخلوق کو چھوڑ اور اُن کا طالب مت بن کہ بندوں سے عاجزانہ گڑ گڑا کر سوال کئے۔

ایک حدیث پاک میں ہے:-

لَيْسَ شَيْءٌ أَكْرَهُ عَلَى اللَّهِ مِنَ الدُّعَاءِ (ترمذی - ابن ماجہ)

ترجمہ: اللہ تعالیٰ کے ہاں دُعا سے زیادہ عزیز کوئی چیز نہیں۔

ایک روایت میں ہے:-

أَفْضَلُ الْعِبَادَةِ الدُّعَاءُ (ترجمہ) افضل ترین عبادت دُعا مانگنا ہے۔

طبرانی میں ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ اقدس میں ایک منافق صحابہ کرام کو بہت تکلیف دیا کرتا تھا۔ چند صحابہ نے مشورہ کیا کہ چلو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر، اُس منافق سے گلو خلاصی کرانے کے لئے استغاثہ کریں:

فَقَالَ بَعْضُهُمْ قَوْمًا بِنَا سَتَغِيثُ رَسُولِ اللَّهِ مِنْ هَذَا الْمُنَافِقِ فَقَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّهُ لَا يَسْتَعَاذُ بِدَعْوَتِهِمْ وَانَّمَا يَسْتَعَاذُ بِاللَّهِ -

ترجمہ:- رسول اللہ نے فرمایا کہ دیکھو، استغاثہ مجھ سے نہیں کیا جاسکتا بلکہ صرف اللہ کی ذات سے استغاثہ کرنا چاہئے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان سے یہ کہلوا یا ہے:

قُلْ لَا أَمْلِكُ لِنَفْسِي نَفْعًا وَلَا ضَرًّا إِلَّا مَا شَاءَ اللَّهُ (الأعراف - ۱۸۸)

ترجمہ : کہہ دیجئے اے رسول میں اپنی ذات کے لئے کسی نفع و نقصان کا اختیار نہیں رکھتا۔ اللہ جو چاہتا ہے وہی ہوتا ہے۔

پھر فرمایا : قُلْ إِنِّي لَا أَمْلِكُ لَكُمْ ضَرًّا وَلَا رَشَدًا (الجن - ۲۱)

ترجمہ : کہو، میں تم لوگوں کے لئے نہ کسی نقصان کا اختیار رکھتا ہوں اور نہ کسی بھلائی کا۔ صاحب تفسیر غنیمت پوری نے اُجِيبْ دَعْوَةَ الدَّاعِ کے ذیل میں توضیح فرمائی ہے۔

إِنَّ الدُّعَاءَ مِنْ أَعْظَمِ مَقَامَاتِ الْعِبَادَةِ وَأَنَّهُ شِعَارُ الصَّالِحِينَ وَدَابُّ الْأَنْبِيَاءِ

وَالْمُرْسَلِينَ ۵ (ص ۱۹۳ - ج ۱ - مطبوعہ ایران ۱۳۸۰ھ)

ترجمہ : دُعا بلند ترین مقاماتِ عبودیت سے ہے اور یہ صالحین کا شعار اور انبیاء و مرسلین کی سنت ہے۔

تفسیر کبیر میں ہے :-

حَقِيقَةُ الدُّعَاءِ اسْتِدْعَاءُ الْعَبْدِ رَبَّهُ جَلَّ جَلَالُهُ الْعَنَاءُ وَاسْتِمْدَادُهُ آيَاتِ الْمَعْرُوفَةِ

(جلد پنجم - صفحہ ۱۰۶ - از امامِ رازی)

صحاح کی ایک روایت میں ہے،

الدُّعَاءُ هُوَ الْعِبَادَةُ ط

(ترجمہ) دُعا عینِ عبادت ہے۔

ترمذی میں روایت ہے :-

الدُّعَاءُ مُخُّ الْعِبَادَةِ ط

(ترجمہ) دُعا عبادت کا مغز ہے۔

حجۃ اللہ البالغہ - ج ۲ - صفحہ ۱۵۱

دُرُوحُ الدُّعَاءِ أَنْ يَرَى كُلَّ حَوْلٍ وَقُوَّةً مِنْ اللَّهِ وَيُصِيرُكَ الْمَيْتَةَ فِي يَدِ الْعَسَالِ وَكَالْتَمَالِ

فِي يَدِ مُحَرَّكَ التَّمَائِيلِ وَيَجِبُ لَذَّةُ الْمُنَاجَاةِ -

ترجمہ :- اور دُعا کی رُوح یہ ہے کہ دُعا کرنے والا ہر قوت و حرکت کا سرچشمہ اللہ تعالیٰ ہی کو سمجھے اور اس کی قدرت اور عظمت کے مقابلہ میں اپنے آپ کو اس طرح بے کس اور بے بس سمجھے جیسے مُردہ

غسل کے ہاتھوں یا بے جان صورتیں حرکت دینے والے کے قبضہ میں ہوتی ہیں۔ ایسی حالت میں ہی اللہ تعالیٰ سے مناجات کی لذت حاصل ہوتی ہے۔

اہل بدعت حضرات کے نزدیک رُعاذاتِ الہی کے لئے خالص نہیں ہے۔ وہ صالحین اور انبیاء کی جناب میں دُعا کرنا صحیح سمجھتے ہیں۔ ان کا دُعا ہے کہ وہ ہماری دُعاؤں کو سنتے ہیں اور حاجت برآری کرتے ہیں۔

حُجَّةُ اللّٰهِ الْبَالِغَةُ مَوْلَانَا شَاهِدُ اللّٰهِ - صفحہ ۶۱

قَالَ وَمِنْهَا اِي مِطَانِ الشَّرِكِ اِنَّهُمْ كَاذِبَاتٌ لِّغَيْرِ اللّٰهِ فِي حِرَآئِجِهِمْ  
مِنْ شِفَاءِ الْمَرِيضِ وَغِنَادِ الْفَقِيرِ وَيُنْذِرُونَ لَهُمْ مِتْرَقُونَ اِنْجَاحِ مَقَاصِدِهِمْ بِتَلَاكِ  
النُّذُورِ وَيَتَلَوْنَ اَسْمَاءَهُمْ رَجَاءً بِرُكُوتِهَا فَاَجِبْ عَلَيْهِمْ اِنْ يَقُولُوا فِي صَلَاتِهِمْ  
اِيَّاكَ نَعْبُدُ وَاِيَّاكَ نَسْتَعِينُ وَقَالَ تَعَالَى لَا تَدْعُوا مَعَ اللّٰهِ اِحْدًا وَّلَيْسَ الْمُرَادُ هُوَ اِلِسْتِعَاثَةُ  
لِقَوْلِهِ تَعَالَى بَلْ اِيَّاكَ تَدْعُونَ نِي كَشَفِ مَا تَدْعُونَ اِلَيْهِ - الْاٰخِر

ترجمہ : انہی امور شرکیہ میں سے یہ بھی ہے کہ مشرکین اپنے اغراض و مقاصد میں غیر اللہ سے مدد طلب کیا کرتے تھے۔ شفا اور دفع فقر کے لئے اور حل مطالب کی امید پر ان کے نام کی نذریں مانتے تھے۔ تبرکاً ان کے ناموں کو جپا کرتے تھے۔ اسی واسطے اللہ تعالیٰ نے ان لوگوں پر واجب فرمایا کہ نمازوں میں پڑھا کریں، کہ ہم تیری ہی عبادت کرتے ہیں اور تجھ ہی سے مدد چاہتے ہیں اور فرمایا اللہ کے ساتھ کسی کو مت پکارو اور پکارنے کے معنی عبادت کے نہیں ہیں جیسا کہ بعض مفسرین کا قول ہے بلکہ اس کا مطلب مدد طلب کرنا ہے۔

## قبروں کو پختہ اور چوٹہ گچ وغیرہ کرنا

مرقاۃ شرح مشکوٰۃ - مطبوعہ مصر - جلد ۲ - صفحہ ۳۶۲ -

عَنْ جَابِرٍ قَالَ نَهَى رَسُولُ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اَنْ يُحْصَصَ الْقَبْرُ وَاَنْ يُسَبَّحَ عَلَيْهِ -

ترجمہ: حضرت جابر سے روایت ہے کہ فرمایا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ نہ قبر کو پختہ کیا جائے اور نہ اس پر عمارت بنائی جائے۔

جامع الصغیر - للامام محمد - صفحہ ۲۱۔

ویکرہ الأجر علی القبر ویستحب اللین والقصب۔

ترجمہ: قبر پر پختہ اینٹیں استعمال کرنا مکروہ ہے۔

نووی شرح مسلم مطبوعہ مصر - جلد ۲ - صفحہ ۳۴۴ تا ۳۴۵۔

نہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان یخص القبر والبناء۔

ترجمہ: رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے قبر کو چونہ گچ بنانے سے اور اس پر عمارت کھڑی کرنے سے منع فرمایا ہے۔

کنز الدقائق مطبوعہ مجتہبی دہلی - صفحہ ۵۰۔

و ینہال التراب ویسئم ولا یرتج ولا یخص۔

اور مٹی ڈالی جائے اور قبر کو ماہی پشت رکھا جائے اور نہ اسے مرتج کیا جائے اور نہ اسے چونہ گچ کیا جائے۔

بحر الرائق - مطبوعہ مصر - جلد دوم - صفحہ ۲۰۹۔

الأجر والخشب لانها لا حکم البناء والقبر موضع البلاء ولات بالأجر اثر النار فیکرہ قفاؤلاً کذا فی الہدایۃ۔

ترجمہ: نہ اس پر (قبر پر) اینٹیں لگائی جائیں۔ نہ لکڑی لگائی جائے۔ کیونکہ یہ عمارت کے حکم میں آتا ہے اور قبر ایک آزمائش گاہ ہے اور اینٹوں میں آگ کا اثر پایا جاتا ہے اور تھاؤلاً یہ مکروہ ہے جیسا کہ ہدایہ میں ہے۔

قال عطاء الخراسانی رضی اللہ عنہ - لقیْتُ وھب بن منبہ فی الطریق ، فقُلْتُ : حدِّثْنی

حدیثاً أحفظہ عندک فی مقامی وأجز - قال أوحی اللہ تعالیٰ الی داؤد علیہ الصلوٰۃ والسلام :

يَا دَاوُدُ اَمَا وَعِزَّتِي وَجَلَالِي لَا يَسْتَنْصِرُنِي عَبْدٌ مِّنْ عِبَادِي دُونَ خَلْقِي اَعْلَمُ ذَاكَ مِنْ نِّيَّتِهِ -  
فتكيداً السموات السبع ومن فيهن والارض السبع ومن فيهن الا جعلت لهن منهن فرجاً  
مخرجاً اَمَا وَعِزَّتِي وَجَلَالِي وَعَظَمَتِي لَا يَسْتَعَصِمُ عَبْدٌ مِّنْ عِبَادِي بِمَخْلُوقٍ دُونِي - اَعْلَمُ ذَاكَ مِنْ  
نِيَّتِهِ اَلْاَقْطَعَتِ اسْبَابُ السَّمَوَاتِ السَّبْعِ مِنْ يَدِي وَاسْحَتِ الْاَرْضُ مِنْ تَحْتِي وَلَا اُبَالِي فِي اِي  
وَادٍ هَلَاكَ - (غِيثُ الْمَوَاهِبِ الْعُلْيَةِ فِي شَرْحِ حِكْمِ الْعَطَائِيهِ - ج ۱ - ص ۱۰۵)

ترجمہ: عطار الخراسانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ روایت بیان کرتے ہیں کہ راستے میں وہب بن منبہ سے  
میری ملاقات ہوئی۔ میں نے اُسے کہا کہ مجھے ایک حدیث بیان کرو اسی مقام پر جو مختصر ہو اور میں  
اسے یاد کروں۔ فرمایا، اللہ تعالیٰ نے حضرت داؤدؑ کی طرف وحی کی۔ اے داؤدؑ، خبردار! مجھے میری  
عزت اور جلال کی قسم! جو شخص خلقت سے منہ موڑ کر صرف مجھ سے امداد طلب کرتا ہے۔ درآنحالیکہ  
میں اُس کی نیت سے خوب آگاہ ہوں اور حالات یہ ہوں کہ ساتوں آسمان اور ساتوں زمینیں اور ان کے  
اندر بسنے والے سب کے سب اس کے دشمن ہو جائیں مگر ان سب سے اس کی نجات کا سامان پیدا کر دیتا  
ہوں اور مجھے اپنے جلال و عظمت کی قسم! جو میرا بندہ مجھے چھوڑ کر مخلوق سے پناہ کا طالب ہوا۔ میں اس  
کی نیت سے خوب آگاہ ہوں۔ میں اس سے ساتوں آسمان کے ذرائع منقطع کر دیتا ہوں اور زمین کو  
اس کے پیچھے سے کھینچ لیتا ہوں اور کچھ پرداہ نہیں کرتا کہ کس وادی میں اس کی ہلاکت ہوگی۔

عَنْ أَبِي جُرَيْجٍ جَابِرِ بْنِ سَلِيمٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قُلْتُ: أَنْتَ رَسُولُ اللَّهِ؟ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ  
الَّذِي إِذَا صَابَكَ ضَرْبٌ فَدَعَوْتَهُ كَشَفَهُ عَنْكَ، وَإِذَا صَابَكَ عَامٌ سَنَّاهُ فَدَعَوْتَهُ أَنْبَتَهُ  
لَكَ، وَإِذَا كُنْتَ بَارِئًا قَفِيرًا أَوْ فَلَاحًا فَضَلَّتْ رَأْسُكَ فَدَعَوْتَهُ رَدَّهَا عَلَيْكَ -

(رياض الصالحين - ص ۳۰۰ - رواه أبو داؤد والترمذي حسن صحيح)

ترجمہ: حضرت جابر بن سلیم رضی اللہ عنہ سے روایت ہے۔ فرمایا، میں نے دریافت کیا کیا آپ اللہ  
کے رسول ہیں؟ فرمایا میں اس اللہ کی طرف سے رسول ہوں کہ جب کوئی تجھے مصیبت پہنچے  
اور اُسے پکارے تو وہ تیری مصیبت دور کرے اور جب قحط سالی پڑ جائے اور اس سے دُعا کرے

توتیرے سبزہ اگا دے اور جب تو کسی بے گیارہ لوق ووق جنگل میں ہو اور تیری سواری گم ہو جائے۔  
تو پکارے تو وہ تیری سواری لوٹا دے۔

عَنْ جَابِرٍ قَالَ نَعَى رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنْ يَجْتَمِعَ الْقَبْرَوَاتُ  
يُسْتَيْ عَلَيْهِ وَأَنْ يُفَعَّدَ عَلَيْهِ - رواه مسلم - مشكوة - ص ۱۴۸ -

ترجمہ: حضرت جابرؓ روایت کرتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے قبر کو پختہ بنانے سے  
منع فرمایا ہے اور اس سے بھی کہ قبر کے اوپر کوئی عمارت بنائی جائے۔ یا بیٹھا جائے۔

عن عطاء ابن يسار قال - قال رسول الله صلى الله عليه وسلم اللهم لا تجعل قبري  
وثنًا يعبدُ اشتد غضبُ الله على قومٍ اتخذوا قبور انبياءهم مساجد -

(رواه امام مالك - مُرسلاً - مشكوة ص ۱۷۲)

ترجمہ: عطاء بن یسارؓ روایت کرتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے دعا فرمائی کہ اے اللہ!  
میری قبر کو نبت نہ بنانا کہ اس کی پوجا کی جائے۔ اللہ تعالیٰ کا غضب اس قوم پر شدید ہوتا  
ہے جو قوم اپنے نبیوں کی قبروں کو سجدہ گاہ بنا لیتی ہے۔

قبروں کو پختہ نہ کیا جائے۔

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

أَنَا غَنَى الشُّرَكَاءِ عَنِ الشُّرْكِ مِنْ عَمَلٍ عَمَلًا اشْرَكَ فِيهِ مَعِيَ غَيْرِي تَرَكَتُهُ وَشُرْكَهُ

ذَخِي رَوَايَةٌ فَأَنَا فِيهِ بَرِيءٌ هُوَ لِلذِّي عَمَلٌ - (رواه مسلم - مشكوة ص ۴۹)

خدا تعالیٰ فرماتا ہے "میں شرک سے سب شریکوں سے بڑھ کر غیور ہوں۔ پس جو کوئی ایسا عمل کرے  
کہ میرے غیر کو میرے ساتھ شریک بنائے تو میں اس شخص کو بھی اور اس کے شرک کو بھی ترک  
کر دیتا ہوں اور ایک روایت میں یوں آیا ہے کہ میں اس سے بری ہوں اور وہ عمل اس کے لئے  
ہوگا جس کے لئے اُس نے کیا۔

حضرت جندبؓ کی روایت ہے:



قَالَ سَمِعْتُ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ الْأَدَاتُ مَنْ كَانَ قَبْلَكُمْ كَأَنزَا  
يَتَّخِذُونَ قُبُورَ أَنْبِيَائِهِمْ وَصَالِحِيهِمْ مَسَاجِدَ الْأَفْلا تَتَّخِذُوا الْقُبُورَ مَسَاجِدَ إِنِّي  
أَنْهَاكُمْ عَنْ ذَلِكَ - (رواه مسلم - مشكوة - ص ۶۹)

ترجمہ: جناب رضی اللہ تعالیٰ عنہ روایت کرتے ہیں کہ میں نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے  
سنا ہے کہ لوگو! کان کھول کر سن لو کہ تم سے پہلے جو لوگ گزرے ہیں۔ انہوں نے اپنے انبیاء  
اور صلحاء کی قبروں کو عبادت گاہ اور سجدہ گاہ بنا لیا تھا۔ سنو! تم قبروں کو سجدہ گاہ نہ بنانا میں  
اس فعل سے تم کو منع کرتا ہوں۔

حضرت عائشہ صدیقہ سے روایت ہے:

قَالَتْ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي مَرَضِهِ الَّذِي لَمَّا لَقِيتُمْ مِنْهُ لَعَنَ اللَّهُ  
الْيَهُودَ وَالنَّصَارَى اتَّخَذُوا قُبُورَ أَنْبِيَائِهِمْ مَسَاجِدَ وَلَوْ لَا ذَلِكَ لَأَبْرَزَ قَبْرَهُ غَيْرَانَهُ  
خَشِيَ أَنْ يَتَّخِذَ مَسْجِدًا - (بخاری ص ۱۸۶)

ترجمہ: عائشہ رضی اللہ عنہا روایت کرتی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے اس مرض میں  
جس سے اٹھنا نصیب نہ ہوا، ارشاد فرمایا کہ اللہ تعالیٰ یہود و نصاریٰ پر لعنت فرمائے کہ انہوں نے  
اپنے انبیاء اور نیک لوگوں کی قبروں کو سجدہ گاہ بنا لیا۔  
عائشہ فرماتی ہیں اگر یہ خدشہ نہ ہوتا کہ نبی اکرم کی قبر کو سجدہ گاہ بنا لیا جائے۔ قبر نبی صلی اللہ علیہ وسلم  
باہر کھلی جگہ میں ہوتی۔

## رسوماتِ میت اور فقہائے احناف

خلاصۃ الفتاویٰ از طاہر بن احمد بن عبدالرشید بخاری۔ المتوفی ۵۲۲ھ۔ طبع نو لکھنور ۱۳۲۹ھ۔ ص ۳۴۲

دَلایِیحُ اتِّخَاذِ الضِّيَافَةِ عِنْدَ ثَلَاثَةِ آيَاتِ مِرْلَاتِ الضِّيَافَةِ يَتَّخِذُ عِنْدَ السُّرُورِ

ترجمہ: اہل میت کی طرف سے تین دن تک ضیافت نہ کی جائے کیونکہ ضیافت تو خوشی کے وقت

ہوا کرتی ہے۔

فتاویٰ قاضی خاں المتوفی ۵۹۲ھ کتاب الخطر والاباحۃ، صفحہ ۳۵ مصری  
 دیکر اتخاذ الضیافۃ فی ایام المصیبة لانہا ایام تأسف فلا یلیق بہا  
 ما یکرن للسرور۔ وابت اتخذ طعاماً للفقراء کان حسناً اذا کافوا بالیقین  
 فان ترک فی الورثۃ صغیراً لم یتخذوا ذلک من التزکۃ۔

ترجمہ: ایام مصیبت میں ضیافت تیار کرنا مکروہ ہے۔ کیونکہ جو کام خوشی کے لئے ہو وہ غمی کے  
 مناسب نہیں۔ ہاں اگر کوئی فقراء کو کھلانے کے لئے طعام تیار کرے جبکہ ورثاء بالغ ہوں تو بہتر ہے  
 لیکن اگر ورثہ میں ایک بھی چھوٹا نابالغ ہو تو میت کے ترکہ میں سے لوگ کھانا تیار نہ کریں۔

تبییین الحقائق شرح کنز الدقائق - مصنفہ فخر الدین زلیعی ۲ - المتوفی ۷۲۲ھ صفحہ ۲۴۶ مصری

والباس بالجلوس لھا (ای للتعزیت) الی ثلاثۃ ایام من غیر ارتکاب محظور من  
 فرش البسط والاطعمۃ من اهل المیت لانہا تتخذ عند السرور۔ وعن انس انه  
 علیہ الصلوۃ والسلام قال لا عقر فی الاسلام وهو الذی کانوا یعترون عند  
 القبر بقرة او شاة۔

ترجمہ: تین دن تک اہل میت کا تعزیت کے لئے بیٹھا رہنا جائز ہے۔ بشرطیکہ کوئی ممنوع شے  
 کا ارتکاب نہ کیا جائے۔ مثلاً عمدہ فرش فروش بچھانا اور کھانے کھلانا۔ کیونکہ یہ کھانے تو خوشی کے  
 وقت تیار ہوا کرتے ہیں اور حضرت انس سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ  
 اسلام میں قبر کے نزدیک گائے بکری ذبح کرنا جائز نہیں اور یہ وہی چیز ہے جس کو زمانہ جاہلیت  
 میں لوگ قبر کے نزدیک گائے یا بکری ذبح کرتے تھے۔

فتاویٰ عالمگیری (وفات عالمگیر ۱۱۱۹ھ) صفحہ ۱۶۶ - جلد اول۔

ولایباح اتخاذ الضیافۃ عند ثلاثۃ ایام کذا فی التاتاریخانیہ۔

ترجمہ: میت کے ہاں تین دن تک ضیافت جائز نہیں جیسا کہ تاتاریخانیہ میں ہے۔

فتاویٰ بزازیہ۔ امام بزازی کروری (المتوفی ۸۲۶ھ) صفحہ ۱۶ مصری۔ کتاب المحظور والباحثہ۔

ويكراه اتخاذ الضيافة ثلاثة ايام واكُلها لانها مشرورة للسرور۔ ويكراه اتخاذ الطعام في اليوم الاول والثالث وبعد الاسبوع والاحياء۔ ونقل الطعام الى القبر في المواسم واتخاذ الدعوة لقراءة القرآن وجمع الصلحاء والقراء للختم ولقراءة سورة الانعام والاخلاص۔ فالحاصل ان اتخاذ الطعام عند قراءة القرآن لاجل الاكل

يُكره۔

ترجمہ، اہل میت کا تین دن تک ضیافت کرنا اور لوگوں کا ایسے کھانا مکروہ ہے۔ کیونکہ یہ ضیافت تو خوشی کے لئے مشروع ہے اور اسی طرح میت کے لئے پہلے دن یا تیسرے دن۔ ہفتہ کے بعد کسی دن اور عیدوں کے دن کھانا پکانا یا خاص موسموں میں قبر کی طرف کھانا لے جانا اور قرآن پڑھانے کے لئے خواہ اس کے ختم کے لئے یا سورۃ النعام یا سورۃ اخلاص پڑھانے کے لئے صالحین و قارئین کو جمع کرنا اور دعوتِ طعام کرنا یہ سب مکروہ ہے۔ الغرض اگر کھانے کے لئے قرأتِ قرآن کے وقت دعوتِ طعام کی جائے تو یہ مکروہ ہے۔

فتاویٰ جلد سوم، صفحہ ۶۶، طبع لکھنؤ ۱۹۲۶ء از خاتمہ المدینین و فقیہہ اعظم حضرت مولانا عبدالحی صاحب

حنفی لکھنوی (المتوفی ۱۳۰۲ھ) "باب ما یفعل للاموات بعد الدفن"

سوال: طعامِ چہلم یا ششماہی یا برسی کہ در برادری تقسیم شود چہ حکم دارد؟

جواب: شیخ عبدالحق محدث دہلوی در جامع البرکات سے نویند و آنکہ بعد سالے

یا ششماہی یا چہلم روز دریں دیار پسند و در میان برادران بخشش کنند و

آزا 'بھاجی' گویند۔ چیزے داخل اعتبار نیست۔ بہتر آنت کہ نخورند۔

ترجمہ: شیخ عبدالحق محدث دہلوی اپنی کتاب جامع البرکات میں لکھتے ہیں جو کچھ کہ لوگ سال

یا ششماہی یا چہلم روز کے بعد اس ملک میں میت کے لئے پکاتے ہیں اور اپنے برادران کے

ہاں تقسیم کرتے ہیں اور اسے 'بھاجی' سے موسوم کرتے ہیں بشرعی لحاظ سے ناقابل اعتبار ہے۔

بہتر ہے کہ اسے نہ کھائیں۔

وصییت نامہ قاضی ثناء اللہ پانی پتیؒ

" و بعد مرون من رسوم دنیوی مثل دہم و لبتم و چہلم و ششماہی و فاتحہ و سالیانہ  
بیچ نہ کنند "

ترجمہ : اور میرے مرنے کے بعد دنیوی رسمیں جیسے دسواں، بیسواں، چالیسواں اور چھ ماہی  
اور برسی کچھ نہ کریں۔

فتح القدیر صفحہ ۲۶۲ مصری - تصنیف محقق الحنفیہ کمال الدین امام ابن ہمامؒ (المتوفی ۸۶۱ھ)  
کتاب الجنائز، -

و یکرہ اتخاذ الضیافۃ عن الطعام من اهل المیت لانه شرع فی السرور لانی  
السرور وھی بدعة مستعجبة لماروی الامام احمد و ابن ماجہ باسناد صحیح  
عن جریر بن عبد اللہ قال کنا نعد الاجتماع الی اهل المیت و صنعهم الطعام  
من النیاحۃ -

ترجمہ : اہل میت کی طرف سے طعام کی ضیافت کا اہتمام مکروہ ہے۔ کیونکہ ضیافت طعام سرور  
کے موقع پر ہونی چاہئے نہ کہ بدی کے موقع پر؛ اور یہ بدعت قبیحہ ہے جیسا کہ امام احمد اور ابن ماجہ  
نے صحیح اسناد کے ساتھ جریر بن عبد اللہ سے روایت کیا ہے جو فرماتے ہیں کہ اہل میت کے لئے  
اجتماع اور انکے طعام کا اہتمام نوحہ کی رسم ہے اور اسی ابن ماجہ میں کتاب الجنائز کے باب میں مرفوعاً مروی  
ہے۔ النیاحۃ من امر الجاہلیۃ یعنی نوحہ کفر کی رسم ہے۔

مصنف ابن ابی شیبہ (المتوفی ۲۳۵ھ) کتاب الجنائز - طبع طمان - صفحہ ۱۰۸ - و باب  
ما قالوا فی الاطعام علی المیت والنیاحۃ -

قال قدیر جبریر بن علی عمرہ فقال هل یناح قبلکم علی المیت قال لا - قال اجتمع  
النساء عندکم علی المیت و یطعم الطعام قال نعم! قال تلك النیاحہ -

ترجمہ: حضرت جریرؓ، حضرت سہر کے پاس کہیں باہر سے آئے حضرت عمرؓ نے دریافت کیا کہ کیا تمہارے ہاں نوحہ ہوتا ہے؟ کہا نہیں! کیا تمہاری عورتیں اہل میت کے ہاں جمع ہوتی ہیں اور کھانے کھلاتے جاتے ہیں؟ کہا ہاں! فرمایا کہ یہی نوحہ ہے۔ یعنی کفر کی رسم ہے اور نوحہ جتنا ہی گناہ ہوگا۔

اسی باب میں دوسری روایت ہے:

قَالَ الطَّعَامُ عَلَى الْمَيِّتِ مِنْ أُمَّرِ الْجَاهِلِيَّةِ وَالنَّوْحُ مِنْ أُمَّرِ الْجَاهِلِيَّةِ۔

ترجمہ: ضیافتِ طعام اہل میت کی طرف سے اور نوحہ کفر کی رسم ہے۔

شرح نقایہ ۳۳۳ تصنیف علامہ علی قاریؒ صفحہ ۱۲۰۔ طبع ہند۔ کتاب الجنائز،۔

وَكِرِهَ اتِّخَاذُ الصِّيَانَةِ مِنْ أَهْلِ الْمَيِّتِ لِأَنَّهُ شَرَعٌ فِي السُّرُورِ وَلَا فِي ضَرْبِهَا وَهِيَ

بِدْعَةٌ مُسْتَبْحَثَةٌ وَلَيْسَتْ لِلْأَقْرَبِ وَالْجِيرَانِ تَهْنِئَةٌ طَعَامٌ لَهُمْ لِيُشَجِّعَهُمْ فَيُؤْتَهُمْ

وَلِيَلْتَهُمْ لِقَوْلِهِ عَلَيْهِ السَّلَامُ اصْنَعُوا لِأَلِ جَعْفَرٍ طَعَامًا فَقَدْ جَاءَهُمْ مَا لِيُشْغِلَهُمْ رَوَاهُ

الترمذی وحسنه الحاكم في صحيحه ويُلغُ عليهم في الأكل لأن الحزن يمنعهم

من ذلك فيضعفون هنا الكـ

ترجمہ: میت والوں کی طرف سے ضیافت کا اہتمام مکروہ ہے کیونکہ ضیافت تو خوشی کے موقع پر مشروع ہے نہ کہ اس کی ضد کے موقع پر اور یہ بدعت ہے اور قبیح ہے۔ اقارب کے لئے اور میت کے ہمسایوں کے لئے طعام کا تیار کرنا اہل میت کے لئے مستحب ہے کہ ان کو ایک رات اور ایک دن سیر کریں جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ آل جعفر کے لئے کھانا تیار کرو۔ کیونکہ ان پر وہ مصیبت وارد ہوئی جس نے ان کو مشغول کر رکھا ہے۔ ترمذی نے روایت کی ہے اور حاکم نے اپنی صحیح میں اسے حسن کہا ہے۔ یہ الفاظ بھی ہیں کہ اہل میت کو کھانا کھلانے میں اصرار کرے کیونکہ عم ان کو کھانے سے روک رہا ہے۔

مدارج النبوة شیخ عبدالحق محدث دہلوی (المتوفی ۱۰۵۲ھ، صفحہ ۲۲۱)۔ طبع نوکشتور۔

مطبوعہ ۱۹۱۳ء - کتاب الجنائز - ۱

” عادت نیز ہو کہ برائے میت جمع شوند و قرآن خوانند و ختمات خوانند نہ بر سرگور و نہ غیر آں و ایں مجموع بدعت است۔ نعم! برائے تعزیت اہل میت و جمع و تسلیہ و صبر فرمودن ایٹان را سنت و مستحب است۔ اما ایں اجتماع مخصوص روز سوم و از تکاب تکلفات دیگر و صرف اموال بے وصیت از حق یتاے بدعت است۔“

ترجمہ: اہل اسلام میں یہ عادت بھی نہ تھی کہ میت کے لئے جمع ہوں اور قرآن و ختمات پڑھیں نہ ہی میت کے سر ہانے اور نہ اس کے علاوہ۔ کیونکہ یہ سب کچھ مجہولہ بدعت ہے۔ ہاں اہل میت کی تعزیت کرنا اور ان کی دل جمعی اور تسلی اور صبر کی تلقین سنت اور مستحب ہے مگر اس قسم کا اجتماع روز سوم کے لئے مخصوص کرنا اور دیگر تکلفات کا اہتمام، حق یتاے سے بے وصیت مال کا خرچ کرنا بدعت اور حرام ہے۔

شیخ عبدالحق محدث دہلوی اشعۃ اللمعات شرح مشکوٰۃ، مطبوعہ نو لکھنؤ ۱۳۲۲ھ، صفحہ ۴۵،  
باب البكاء علی المیت میں فرماتے ہیں:

” و مکروہ است تحدید مصائب زیادہ برسہ روز بر سر مقابر و لیبارے از متاخرین گفتہ اند کہ مکروہ است اجتماع بر صاحب میت و مکروہ است کہ بنشینند در خانہ خود و مردم جمع شوند و تعزیت نمازند بلکہ ہر گاہ از دفن فارغ شوند و بر گردن متفرق شوند و صاحب میت باید کہ بکار خود مشغول گردد و مردم نیز بکار ہائے خود مشغول شوند و تعزیت زیادہ بر یک بار نباید کرد و آنچه مردم دریں زماں از تکلفات کنند ہم بدعت و کشینع و نامشروع است۔“

ترجمہ: اور تین دن سے زیادہ مصائب کو بڑھانا مکروہ ہے اور اکثر متاخرین نے فرمایا ہے، کہ صاحب میت کے ہاں اجتماع مکروہ ہے اور یہ بھی مکروہ ہے کہ اہل میت اپنے گھر بیٹھیں اور لوگ

جمع ہوں اور تعزیت کریں بلکہ جس وقت دفن سے فارغ ہوں اور لوٹیں ۱۰ اسی وقت متفرق ہو جائیں۔ اور صاحبِ میت اپنے کاروبار میں مشغول ہو جائے اور دوسرے لوگ اپنے اپنے کاموں میں مشغول ہو جائیں۔ تعزیت بھی ایک بار سے زیادہ نہیں کرنی چاہئے اور جیسا کہ دورِ حاضرہ میں تکلفات کرتے ہیں بدعت ہے، بُرا ہے اور غیر مشروع ہے۔

مکتوباتِ قطبِ عالم حضرت مخدوم جہانیاں جہاں گشت - المتوفی سنہ ۱۲۰۹ھ اور چ شریف مکتوباتِ اردو بنام الدر المنظوم : فی ملفوظاتِ المخدوم صفحہ ۶۲، مطبوعہ مطبع انصاری

” اور بدعتیں بھی اس دیار میں پڑ گئی ہیں۔ دعا گو چاہتا ہے کہ دور ہو جائیں۔ انشاء اللہ

دور ہو جائیں گی جیسے ایک یہ ہے کہ قبر کے نزدیک کھانا۔ فرمایا بعض فتاویٰ میں مسطور

ہے اکل الماء عند القبور حرام و قیل مکروہ لیکن مکروہ تحریمی ہے خصوصاً اس زمانے

میں سیوم کے روز میت کی زیارت کے واسطے شربت و برگ و میوہ لے جاتے ہیں اور

کھاتے ہیں اور کھانا بھی کھاتے ہیں اور کوئی باک نہیں رکھتے۔ یہ جگہ تو عبرت کی ہے

اور فرمایا کہ صندوق لے جاتے ہیں اور سپارہ خوانی کرتے ہیں، یہ بھی مکروہ ہے بلکہ

اور چیزیں بھی کرتے ہیں۔

(نوٹ) اصل فارسی کتاب کا نام 'جامع العلوم' ہے۔

حضرت شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی 'تفسیر عزیزی' میں منسخت ہے :

”مقرر کردن روز سوم وغیرہ بالتخصیص اور اضرومی انگاشتن در شریعت محمدیہ

ثابت نیست۔ صاحب نصاب الاحتساب، آزا مکروہ نوشتہ۔“

ترجمہ : نتیجہ وغیرہ کے دن کو بالتخصیص مقرر کرنا اور اس کو ضروری قرار دینا شریعت محمدیہ میں ثابت

نہیں ہے۔ صاحب نصاب الاحتساب اسے مکروہ لکھا ہے۔

کتاب طریقہ محمدیہ، تصنیف عارف محی الدین برکلی نقشبندی حنفی، المتوفی ۸۹۱ھ۔ کتاب طریقہ محمدیہ

حضرات نقشبندیہ کی خاص روح، رواں ہے۔ اس کے آخری صفحہ کی عبارت ملاحظہ ہو :-

(الفصل الثالث) فی امور مبتدعة باطله اکتب الناس علیها علی لفظ اکتباً  
قرب مقصوده و هذه كثير فلنذكر اعظمها ومنها الرهية بائخاذ الطعام

والضيافة يوم موتهم او بعدة و باعطاء دراهم معدودة - الخ

ترجمہ : کئی امور باطلہ ہیں جن میں لوگ منہمک ہیں اور ان کا گمان ہے کہ ان کے کرنے سے قرب مقصودہ  
حاصل ہوتا ہے اور یہ کثیر تعداد میں ہیں۔ ان میں سے ایک یہ ہے کہ موت کے دن یا اس کے بعد  
ضیافت طعام کی وصیت کرنا اور قرآن و کلمہ پڑھنے والوں کو پیسے دینا یا قبر پر چالیس روز تک یا کم و بیش  
ایام تک آدمی بٹھانے یا قبہ بنانے کی وصیت کرنا۔ فرمایا یہ سب امور بدعات منکرہ میں سے ہیں۔  
تفہیمات الہیہ تصنیف حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی۔ المتوفی ۱۱۷۶ھ جلد دوم تفہیم نمبر ۲۱۶  
صفحہ ۲۹۷ - مطبوعہ اکاڈمی شاہ ولی اللہ دہلوی۔ حیدرآباد

” دیگر از عادات شنیعہ ما مردم اسراف است در ماتم با وسیم و چہلم و ششماہی و  
فاتحہ سالینہ ، و این ہمہ را در عرب اول وجود نہ بود۔ مصلحت آنست کہ غیر تعزیت  
وارثان میت راتاً نہ روز ، اطعام ایشان یکبار روز رسمے نباشد۔ “

ترجمہ : ہمارے لوگوں کی ایک بڑی رسم یہ ہے کہ ماتوں ، سوم ، چہلم ، ششماہی اور فاتحہ سالانہ  
میں اسراف کرتے ہیں ، حالانکہ عرب میں اولاً ان چیزوں کا وجود نہ تھا۔ مصلحت یہی ہے کہ بجز اس کلمہ  
وارثوں کی تین دن تک تعزیت کی جائے اور ایک دن رات ان کو کھلایا جائے اور کوئی رسم نہ کی جائے۔  
فتاویٰ کبریٰ - صفحہ ۶ - تصنیف علامہ ابن حجر مکی ہیشمی شافعی ” (استاد علی قاری حنفی المتوفی ۹۷۲ھ)

وَسُئِلَ عَمَّا يَذْبَحُ مِنَ النِّعَمِ وَيَجْعَلُ مِنْ مِلْحِ خَلْفِ الْمَيْتِ إِلَى الْمَقْبَرَةِ وَيَتَصَدَّقُ  
عَلَى الْحَقَّارِينَ فَقَطَّ وَعَمَّا يَجْعَلُ يَوْمَ ثَلَاثِ مَوْتِهِ مِنْ تَهْنِئَةِ أَكْلِ وَاطْعَامِهِ لِلْفُقَرَاءِ  
وغيرهم و عمَّا يَجْعَلُ يَوْمَ السَّابِعِ كَذَلِكَ وَعَمَّا يَجْعَلُ تَمَامَ الشَّهْرِ مِنَ الْكَعْبِ وَيُدَارِيهِ  
عَلَى بَيْتِ السَّاءِ اللَّاتِي حَضَرَتِ الْجَنَازَةَ وَلَمْ يَقْصِدْ وَابْذَلَكَ الْأَمَقْتَضَى عَادَةَ  
أَهْلِ الْبِلَادِ حَتَّى أَنْ مَنْ لَمْ يَفْعَلْ ذَلِكَ حَارَ مَقْرُونًا عِنْدَهُمْ خَيْسًا لَا يُعْبَأُونَ بِهِ



فاجاب بقوله " جميع ما يفعل مما ذكر في السؤال من البع المذمومة "

ترجمہ: سوال کیا گیا کہ لوگ جانور ذبح کر کے اُسے نمک مصالحہ لگا کر قبرستان لے جاتے ہیں اور گورنوں کو صدقہ کرتے ہیں اور جو کچھ روزِ سوم میت وغیرہ کے لئے کھانا وغیرہ تیار کرتے ہیں اور فقراء و غیر فقراء کو کھلاتے ہیں اور جو کچھ ہر سہتہ کے بعد کرتے ہیں اور جو کچھ کامل ماہ تک کچھ کھانا وغیرہ دیتے ہیں اور اس سے صرف اہلِ بلاد کی رسم کا پورا کرنا مقصد ہوتا ہے۔ یہاں تک جو شخص یہ رسوم بجا نہیں لاتا وہ مفضوب و مطعون ہوتا ہے۔ اس کی کچھ قدر و قیمت نہیں کی جاتی۔ تو اس کے جواب میں فرمایا کہ یہ سب بدعاتِ شنیعہ ہیں۔

علا علی قاری مکی مرقاۃ المصابیح شرح مشکوٰۃ المصابیح میں علامہ طبیبی شارح مشکوٰۃ سے ناقل ہیں :-

مَنْ أَصْرًا عَلَىٰ أَمْرٍ مَذْمُومٍ وَجَعَلَ عَزْمًا وَلَمْ يَجْعَلْ بِالرَّخْصَةِ فَقَدْ أَصَابَ مِنْهُ الشَّيْطَانُ مِنَ الضَّلَالِ، فَكَيْفَ مَنْ أَصْرَ عَلَىٰ بَدْعَةٍ أَوْ مَنَكَرٍ، هَذَا مَحَلُّ تَذَكُّرٍ لِلَّذِينَ يَصْرُونَ عَلَىٰ الْجَمَاعَةِ فِي الْيَوْمِ الثَّلَاثِ الْمِيَّتِ وَيُرَوْنَهُ أَرْجَحُ مِنَ الْحَضُورِ لِلْجَمَاعَةِ وَنَحْوِهِ -

ترجمہ: جو شخص کسی امرِ مذموم پر مداومت کرے اور اس کو عزیمت قرار دے لے اور رخصت پر عمل نہ کرے تو سمجھ لیا جائے کہ شیطان نے اُسے کچھ گمراہ کر لیا۔ پس کس حال میں ہے وہ شخص جو کسی بدعت اور بُرے فعل پر مداومت کرنے لگے۔ یہ موقع ان لوگوں کے لئے نصیحت کا ہے جو تہما کے دن کے اجتماع پر مداومت کرتے ہیں اور اُس کو جماعت وغیرہ میں حاضر ہونے سے بھی زیادہ موکد سمجھتے ہیں۔

تفہیمات الہیہ - تفہیم ۵۳ - صفحہ ۴ - مصنفہ حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی -

وَأَمَّا الْأَشْرَاطُ بِاللَّهِ اسْتِعَانَةً فَحَدَّثَنَا أَنْ يَطْلُبَ مِنْ أَحَدٍ حَاجَتَهُ عَالِمًا بَانَ فِيهِ قُدْرَةُ انْجَاحِهَا مِنْ مَرْفَعِ الْأَمْرَادَةِ النَّافِلَةِ كَاشْفَاءِ فِي الْمَرْضِ وَالْأَحْيَا وَالْأَمَاتَةِ وَالرِّزْقِ

وخلق الولد وغيرهما مما يتضمنه اسماء الله تعالى والاشراك بالله دعاء فخذ ان يذكر  
غير الله سبحانه عالمات فعله ذلك نافع له في معاده او قربه الى الله كما يذكر  
شيوخهم اذا اصبحوا والاشراك بالله ذبحا فخذ ان يذبح او لسيب حيرانا لاحد ،  
بحيث ان لم يذبح هذا الحيوان لم يكشف الحاجة في صدره والاشراك بالله في الذنوب  
والايمان فخذ ان يجرد وجهاً بشرف اسم وتاله ذاته -

ترجمہ : شرک فی الاستعانت جو خدا کے ساتھ کیا جاتا ہے اس کی حد یہ ہے کہ اپنی حاجت کسی سے  
یہ سمجھتا ہو، تو اطلب کرے کہ اس میں حاجت روائی کی قدرتی اور وہ ارادہ نافذہ کو پھیر سکتا ہے  
مثلاً مرض کی شفا اور حیات و موت اور رزق اور اولاد کا پیدا کرنا وغیرہ جو امور متضمن باسما ربہی  
ہیں اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ شرک فی الدعاء کی یہ حد ہے کہ غیر اللہ کو یاد کرے یہ جانتا ہو، کہ اس کا  
یہ فعل عاقبت میں اس کے لئے مفید ہوگا یا اسے خدا کے قریب کر دے گا جیسا کہ عوام اپنے شیوخ کو  
صبح کے وقت یاد کرتے ہیں اور ذبح میں شرک باللہ یہ ہے کہ حیوان کو ماسوی اللہ کے کسی کے نام پر  
ذبح کرے یا کسی کے نام پر چھوڑ دے یہ عقیدہ رکھتا ہو، کہ اگر وہ اس طرح ذبح نہ کرے گا تو اس  
کی حاجت جو اس کے دل میں ہے بر نہیں آئے گی اور نذر میں اور قسم میں شرک باللہ یہ ہے کہ  
جس کے نام کی نذر کر رہا ہے اس کے نام کے شرف کا اور اس کی ذات کی مہجودیت کے وجود کا  
عقیدہ رکھے۔

تفہیمات الہیہ از حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی - حصہ دوم - تفہیم ۵۳ - صفحہ ۴۷

ومن اعظم البدع ما اخترعوا في امر القبور واتخذوها عبيداً -

ترجمہ : اور عظیم ترین بدعت وہ ہے جو لوگوں نے قبور کے معاملہ میں اپنی طرف سے اختیار کر لی  
ہے اور اس کا نام عرس رکھا ہے۔

تفہیم ۱۴۸ - صفحہ ۱۴۲ - تفہیمات الہیہ - جلد دوم - از شاہ ولی اللہ -

فقد رأينا رجالاً من ضعيفي المسلمين يتخذون الصلحاء ارباباً من دون الله ،

وَيَجْعَلُونَ قُبُورَهُمْ مَسَاجِدَ كَمَا كَانَتِ الْيَهُودُ وَالنَّصَارَىٰ يَفْعَلُونَ ذَلِكَ -

ترجمہ : ہم ضعیف الاعتقاد مسلمانوں کو دیکھتے ہیں کہ وہ اولیاء اللہ کو ارباب من دُون اللہ کا درجہ دیتے ہیں، اُن کی قبور کو سجدہ گاہ بنا لیا ہے اور وہی کچھ کر رہے ہیں جو یہود و نصاریٰ کا شیوہ ہے، تفسیریم ۱۱۹ - تفسیرات جلد دوم - از شاہ ولی اللہ محدث دہلوی :-

اِذَا رَغِبَ إِلَيْكَ أَحَدٌ أَوْ أَلْفَتْ قَلْبَهُ فَمَرَّةً أَنْ لَا يُعْبَدَ إِلَّا اللَّهُ وَلَا يَسْتَعِينُ إِلَّا بِآيَةِ

وَلَا يَذْبَحُ إِلَّا لَهُ وَلَا يَذْكُرُ إِلَّا آيَةَ وَأَنَّهُ أَحْبَبَكَ وَمَخْلَصِيكَ عَنِ الْخَطَرِ وَالنُّوْشَةِ

وَمَا ضَاهَا وَمَرَّهَا بِالْحَسَنَاتِ، وَأَنَّهُ عَنِ الْمَعَاصِي وَالسَّيِّئَاتِ وَالْبِدْعَاتِ -

ترجمہ : جب کوئی شخص تیری طرف رغبت کرے یا اس کے دل کا تیری طرف میلان ہو تو اسے تعلیم دو کہ اللہ کے بغیر نہ کسی کی عبادت کرے اور نہ اللہ کے بغیر کسی سے مدد مانگے اور نہ اس کی ذات کے علاوہ کسی کے لئے ذبح کرے اور نہ کسی اور کا نام چپے اور اپنے اعزہ و اقرباء اور احباب کو روکو کہ ختم او تو شہ سے اور اس قسم کے امور سے باز رہیں۔ انہیں نیکیوں کا حکم کرو۔ گناہوں، بدکاریوں اور بدعمولوں سے منع کرو۔

مخلوق بیشمار ہے لیکن خدا ہے ایک	حاجت طلب بہت ہے، ہیں حاجت وا ہے ایک
اُس کی تجلیات کے جلوے ہیں گو ہزار	اس دل کے آئینہ میں تو جلوہ نما ہے ایک
ہر چند بیشمار ہے مخلوق کائنات	ان لاکھوں آئینوں میں نظر آ رہا ہے ایک
حاجت و اتمام زمانہ کا ایک ہے	ہیں کشتیاں ہزار مگر ناخدا ہے ایک
ہے ذات وحدۃ کے سوا کون چارہ سا	دونوں جہاں میں میرے لئے آسرا ہے ایک

کیوں مانوں بات توحید و سنت کے میں خلافت

میرا رسول ایک ہے، میرا خدا ہے ایک

# تعلیماتِ ضابطہ

## دیوبندیوں اور اسماعیلیوں کا خدا وَمَا قَدَرُ اللَّهِ حَقَّ قَدْرِهِ

اللہ تعالیٰ کی ذاتِ پاک و منزہ کے بارے میں اس چودھویں کے مجدد مولانا احمد رضا خاں صاحب بریلوی نے فرضی طور پر، وہابیہ، اسماعیلیہ، وہابیہ دیوبند اور وہابیہ غیر مقلد کے عقائد کی، دربارہٴ صفاتِ الہی، اپنی کتاب فتاویٰ رضویہ جلد اول میں ایک طویل فرضی فہرست دی ہے۔ صفاتِ الہیہ میں معاذ اللہ تمام ذمائم کو شمار کر دیا۔ حقیقت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی ذاتِ پاک کے بارے میں صاحبِ موصوف کے دل میں جو لگن ہے وہ ظاہر کی ہے۔ درحقیقت وہ یہ سمجھ رہے ہیں کہ میں کوئی گناہ تھوڑا کر رہا ہوں؟ اپنے دشمنوں کے خدا کے بارے میں یہ ایسی خوش کلامی اور شنا گوئی کر رہا ہوں۔

معلوم نہیں مولانا اسماعیل شہید کی کس کتاب سے یہ عقائد لکھے ہیں۔ اہل دیوبند کی کون کون سی کتابیں ہیں۔ غیر مقلد وہابیوں کی کس کس کتاب سے لئے ہیں۔ یقین جانو! یہ دولت ازل سے انہی مجدد و حساب کے حصہ میں آئی ہے۔ اہل بدعت کو چاہئے کہ وہ ان کی تحقیق کریں اور سند پیش کریں، ورنہ بتلا میں کون گستاخ ہے اور کون بے ادب ہے اور ایسی جرات کس بد نصیب کے حصہ میں آئی ہے سچ بات تو یہ ہے کہ نقل کفر بھی کفر ہے۔ قلم لرزتا ہے۔ دل کا پتہ ہے۔ حیا مانع ہے۔ لیکن صرف اس لئے احاطہ تحریر میں لا رہا ہوں کہ ان کے اندھے پرستاروں کو شاید کچھ ہدایت ہو جائے۔ حقیقت یہ ہے کہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے چونکہ قرآنی وحی کے ذریعہ تمام صفاتِ الوہیت اپنی ذات کیلئے خاص کر لی ہیں اور شرک کے تمام چور دروازے بند کر دئے ہیں۔ قرآنِ پاک نے اس مجدد و البدعات کے تمام منصوبے خاک میں ملا دئے ہیں۔ ہر طرف سے اُس کی دُر بندی کر دی ہے۔ بالآخر تنگ آمد بیگ

آمد، اللہ تعالیٰ کے ساتھ جنگ شروع کر دی ہے۔ محض لوگوں کو دھوکہ دینے کے لئے یہ ساری بیہودہ کلامی دہائیوں اور دیوبندیوں کی طرف منسوب کر دی ہے۔

رضا خانی دوستو! تمہیں دوسروں کی خوبیاں بُرائیاں نظر آتی ہیں۔ اُن کے محاسن عیوب کھائی دیتے ہیں۔ آپ کفر کریں تو اُسے اسلام سمجھیں۔ شرک کریں تو پکتے پتھے توحید پرست کہلائیں۔ بدعت پر عامل ہو کر اہل سنت کہلائیں اور آج اپنے پیشوا کے آئینہ میں ذرا جھانکو اور فیصلہ دو۔

دیوبندیوں کے خدا کی صفات ، مولانا احمد رضا خاں صاحب کس طرح بیان کرتے ہیں:

۱۔ خدا وہ ہے جسے مکان، زمان، جہت، ماہیت ترکیب عقلی سے پاک کہنا بدعتِ حقیقیہ کی قبیل سے اور صریح کفروں کے ساتھ گننے کے قابل ہے۔

۲۔ خدا کا سچا ہونا کچھ ضروری نہیں، جھوٹا بھی ہو سکتا ہے۔

۳۔ خدا کی بات پر اعتبار نہیں۔

۴۔ خدا کی کتاب قابل استناد نہیں، نہ اس کا دین لایق اعتماد ہے۔

۵۔ خدا ایسی ذات ہے جس میں ہر عیب و نقص کی گنجائش ہے۔

۶۔ خدا اپنی مشیخت بنی رکھنے کے لئے قصدِ اعیسیٰ بننے سے بچتا ہے۔ اگر چاہے تو ہر گندگی

سے آلودہ ہو جائے۔

۷۔ خدا وہ ہے جس کا علم حاصل کئے سے حاصل ہوتا ہے۔ اس کا علم اس کے اختیار میں ہے

چاہے تو جاہل رہے۔

۸۔ خدا وہ ہے جس کا بہکنا، ۹۔ بھولنا، ۱۰۔ سونا، ۱۱۔ اونگھنا، ۱۲۔ غافل ہونا، ۱۳۔ ظالم ہونا

۱۴۔ جنتی کہ مرجانا سب کچھ ممکن ہے۔ ۱۵۔ کھانا، ۱۶۔ پینا، ۱۷۔ پیشاب کرنا، ۱۸۔ پاخانہ پھرنا، ۱۹۔ ناچنا

۲۰۔ بھرنے، ۲۱۔ نٹ کی طرح کلابازیاں کھیلنا، ۲۲۔ عورتوں سے جماع کرنا، ۲۳۔ لواطت جیسی خبیث

بے حیائی کا مرتکب ہونا، ۲۴۔ جتنے کہ محنت کی طرح خود مفعول بنا کوئی خیانت، کوئی فیضیت خدا کی

شان کے خلاف نہیں ہے، ۲۵۔ خدا کھانے کا منہ، ۲۶۔ بھرنے کا پیٹ اور مروی زنی کی علامتیں بالنقل

رکھتا ہے۔

۲۸ - صمد نہیں جو ف دار کہل ہے۔

۲۹ - سبوح قدوس نہیں۔

۳۰ - خُنثی مشکل ہے۔

۳۱ - کم از کم اپنے آپ کو ایسا بنا سکتا ہے۔

۳۲ - خُداوہ ہے جو اپنے آپ کو جلا سکتا ہے۔

۳۳ - خُداوہ ہے جو اپنے آپ کو ڈبو سکتا ہے۔

۳۴ - خُداوہ ہے جو زہر کھا کر یا اپنا گلا گھونٹ کر یا بندوق مار کر خود کشتی کر سکتا ہے۔

۳۵ - خُدا کے مال باپ جو رو بیٹا سب ممکن ہیں۔

۳۶ - خُدا مال باپ سے پیدا ہوا ہے۔

۳۷ - خُدا بڑ کی طرح پھیلتا سمٹتا ہے۔

۳۸ - خُدا برہا کی طرح چو مکھا ہے۔

۳۹ - خُدا ایسا ہے جس کا کلام فنا ہو سکتا ہے۔

۴۰ - خُدا بندوں کے خوف کے باعث جھوٹ سے بچتا ہے۔

۴۱ - خُدا بندوں سے چُرا چُھپا کر، پیٹ بھر کر جھوٹ بول سکتا ہے۔

۴۲ - خُداوہ ہے جس کی خبر کچھ ہے اور علم کچھ اور اگر خبر سچی ہے تو علم جھوٹا اور اگر علم سچا ہے تو خبر جھوٹی۔

۴۳ - خُداوہ ہے جو سزا دینے پر مجبور ہے نہ دے تو بے غیرت ہے۔

۴۴ - خُدا اگر معاف کرنا چاہے تو جیلہ ڈھونڈھتا ہے خلق کی آڑ میں۔

۴۵ - خُداوہ ہے جس کی خُدائی کی اتنی حقیقت ہے کہ جو شخص پیڑ کے پتے گن لے تو وہ اُس کی خُدائی کا شریک ہو جائے۔

۴۶۔ خدا وہ ہے جس نے اپنا سب سے بڑھ کر مقرب ایسوں کو بنایا ہے جو اس کی شان کے آگے چار سے زیادہ ذلیل ہیں جو چوڑھوں چاروں سے لائق تمیثل ہیں۔

۴۷۔ خدا وہ ہے جس نے اپنے کلام میں خود شرک بولے اور جا بجا بندوں کو شرک کرنے

کا حکم دیا۔

۴۸۔ خدا وہ ہے جس کے سب سے اعلیٰ رسول کی شان اتنی ہے جیسے قوم کا چودھری یا گاؤں

کا پدھان۔

۴۹۔ خدا وہ ہے جس نے حکم دیا کہ رسولوں کو ہرگز نہ ماننا، رسولوں کا ماننا زرا خبط ہے۔

(فتاویٰ رضویہ - صفحہ ۴۶، ۴۵) - مصنف مولانا احمد رضا خاں

۵۰۔ دیوبندی خدا چوری بھی کر سکتا ہے۔

۵۱۔ وہ تمام جہان کا تنہا مالک نہیں، اس کے سوا اور بھی مالک مستقل ہیں۔ جن کی ملک میں

وہ چیزیں ہیں جو دیوبندی خدا کی ملک میں نہیں ہیں۔ اس پر لپچائے تو چاہے ٹھگول لیٹروں کی طرح جبراً غصب کر بیٹھے کیونکہ وہ ظالم بھی ہو سکتا ہے۔ چاہے اچکوں چوروں کی طرح مالکوں کی آنکھ چرا کر لے بھاگے کیونکہ وہ چوری بھی کر سکتا ہے۔

۵۲۔ ہاں وہ جس کی قید باطل ہے کہ ایک وہی خدا ہوتا تو دوسرا مالک مستقل نہ ہو سکتا اور

دوسرا مالک مستقل نہ ہوتا تو کیسے دیوبندی خدا چوری کر سکتا کہ اپنی ملک لینے کو چوری نہیں کہہ سکتے

اور اگر وہ چوری نہ کر سکتا تو دیوبندی بلکہ وہابی دھرم میں غلے کٹ شیئی قدیرہ نہ رہتا۔ انسان اس

سے قدرت میں بڑھ جاتا کہ آدمی تو چوری کر سکتا ہے اور یہ مجال ہے لاجرم ضرور ہے کہ دیوبندی خدا

چوری کر سکے تو ضرور ہے کہ اس کے سوا اور بھی مالک مستقل ہوں تو لازم ہے کہ دیوبندی خدا کم از کم

مجوسی خداؤں کی طرح دو ہوں۔ نہیں نہیں، بلکہ لاکھوں کروڑوں ہوں کہ آدمی کروڑوں اشخاص کی چوری

کر سکتا ہے۔ دیوبندی خدا اگر نہ کر سکے تو آدمی سے قدرت میں گھٹ رہے۔ لاجرم ضرور ہے کہ

کروڑوں خدا ہوں جن کی چوری دیوبندی خدا کر سکے۔ رہا یہ کہ سب کے سب اسی کی طرح موٹے بدعاش ہیں

۵۳۔ غیر مقلد کا خدا بعض نزاکتیں اور رکھتا ہے ایسا کہ جس کے دین میں کتا حلال، سور کی چربی حلال، سور کے گردے حلال، سور کی تلی حلال، سور کی کلیجی حلال، سور کی اوجھری حلال، سور کی کھال ڈول بنا کر اس کا پانی پینا حلال، وضو کرنا حلال، گندی خبیث شراب سے ہبا کر سائے کپڑے اس میں رنگ کر نماز پڑھنا حلال، ایک وقت میں ایک عورت متعدد مردوں پر حلال۔

(فتاویٰ رضویہ - صفحہ ۷۶۷)

اندکے پیش تو گفتمہ انغم دل ترسیدم

کہ دل آزرده شوی ورنہ سخن بسیارست

میں نے اعلیٰ حضرت کی طویل فہرست سے خلاصہ نقل کیا ہے۔

غیر کی آنکھ کا تئسکہ تجھے آتا ہے نظر

آنکھ اپنی کا تو غافل ذرا شہیتر بھی دیکھ!

## دیوبندیوں (رضانیوں) کا تکفیری فتنہ

دیوبندیوں پر نظر عنایت؟

میں مولانا احمد رضا صاحب کی تصانیف سے وہ عبارتیں اور فتوے ذیل میں درج کرتا ہوں جن میں انہوں نے خصوصیت سے اہل دیوبند کو کافر و مرتد کہا ہے:

از احکام شریعت حصہ اول صفحہ ۶۰، ۶۱۔ جواب مسئلہ نمبر ۳۳

”مرتد منافق وہ کہ کلمہ اسلام اب بھی پڑھتا ہے۔ اپنے آپ کو مسلمان ہی کہتا ہے

اور پھر اللہ عزوجل یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یا کسی نبی کی توہین کرتا یا ضروریات دین

میں سے کسی شئی کا منکر ہے جیسے آجکل کے وہابی، رافضی، قادیانی، نیچری، چکراوی

جہولے صوفی کہ شریعت پر ہنستے ہیں۔“

”حکیم دنیا میں سب سے بدتر مرتد ہے۔ اس سے جزیرہ نہیں لیا جاسکتا اس کا نکاح کسی مسلم کافر مرتد اس کے



ہم مذہب ہوں یا مخالفتِ مذہب۔ غرض انسان حیوان کسی سے نہیں ہو سکتا جس سے ہوگا محض زنا ہوگا۔  
 مرتد مرد ہو خواہ عورت۔ مرتدوں میں سے سب سے بدتر منافق ہے۔ یہی ہے وہ کہ اس کی محبت  
 ہزار کافر کی محبت سے زیادہ مضر ہے کہ یہ مسلمان بن کر کفر سکھاتا ہے خصوصاً وہابیہ دیوبندیہ۔ یہ کہ  
 اپنے آپ کو خاص اہلسنت وجماعت کہتے، حنفی بنتے، چشتی نقشبندی بنتے، نماز روزہ ہمارا سا  
 کرتے، ہماری کتابیں پڑھتے پڑھاتے اور اللہ ورسول کو گالیاں دیتے ہیں۔ یہ سبے بدتر زہر قاتل ہیں  
 ہوشیار! خبردار! مسلمانوں اپنا اپنا دین وایمان بچاؤ۔“

(احکام شریعت حصہ اول، صفحہ ۶۱ و ۶۰۔ جواب مسئلہ ۳۳)

”آج کل کے رافضی، یوہنی وہابی، دیوبندی اور قادیانی، چکڑالوی، نیچری سب مرتد  
 ہیں اور مرتد کا عالم میں کسی سے نکاح نہیں ہو سکتا۔“  
 فتوے صادر فرماتے ہیں کہ:

”وہابی، قادیانی، دیوبندی، نیچری، چکڑالوی جملہ مرتدین ہیں کہ ان کے مرد یا عورت کا تمام جہان  
 میں جس سے نکاح ہوگا۔ مسلم ہو یا کافر اصلی یا مرتد انسان ہو یا حیوان محض باطل اور زنا خالص ہوگا۔  
 اور اولاد و ولد الزنا۔“ (طفوفات حصہ دوم صفحہ ۱۰۵)

”وہابی دیوبندی ہر خبیث سے زیادہ خبیث اور ہر کافر سے بدتر کافر ہے۔ احکام دنیا میں  
 سب سے بدتر مرتد ہے اور مرتدوں میں سب سے خبیث مرتد منافق، رافضی، وہابی، قادیانی  
 نیچری، چکڑالوی کہ کلمہ پڑھتے، اپنے آپ کو مسلمان کہتے۔ بلکہ وہابی وغیرہ قرآن و حدیث کا درس  
 دیتے اور دیوبندی کتب فقہ کے ماننے میں شریک ہوتے ہیں۔ ان کی اس کلمہ گوئی وادعائے اسلام  
 اور افعال و اقوال میں مسلمانوں کی نقل اتارنے ہی ان کو اجنبت و آصر اور ہر کافر اصلی یہودی نصرانی بت  
 ہر دست مجوسی سب سے بدتر کر دیا۔“

(احکام شریعت حصہ اول۔ صفحہ ۶۹۔ مسئلہ ۴۵)

عنوان: دیوبندیوں کے بارے میں آخری اپیل:

”جو انہیں کافر نہ کہے۔ جو ان کا پاس لحاظ رکھے۔ جو ان کے استاد یا رشتے یا دوستی کا خیال کرے وہ بھی انہی میں سے ہے۔ انہیں کی طرح کافر ہے۔ قیامت میں ان کے ساتھ ایک رسی میں باندھا جائے گا۔“

(فتاویٰ افریقہ - صفحہ ۱۱۵)

دہابی دیوبندی کا ذبیحہ محض نجس و مردار و حرام قطعی۔

”عورت کا ذبیحہ جائز ہے جبکہ صحیح طور پر کر سکے۔ یہودی کا ذبیحہ حلال ہے۔ جبکہ نام الہی جلالہ لے کر کرے۔ رافضی، تبرائی، وہابی، دیوبندی، دہابی، غیر مقلد، قادیانی، چکڑالوی، نیچری ان سب کے ذبیحے محض نجس و مردار حرام قطعی ہیں۔ اگرچہ لاکھ بار نام الہی لیں اور کیسے ہی متقی پرہیزگار بنتے ہوں کہ یہ سب مرتدین ہیں۔“

(احکام شریعت حصہ اول - صفحہ ۶۸ - مسئلہ ۴۴)

دیوبندی کی امامت

سوال :- امامت کس شخص کی جائز ہے اور کس کی ناجائز؟

جواب :- دہابی، رافضی، غیر مقلد، نیچری، قادیانی، چکڑالوی وغیرہم ان کے پیچھے نماز محض باطل ہے۔ مگر جہاں جمعہ یا عیدین ایک ہی جگہ ہوتے ہوں اور ان کا امام بدعت یا فاسق معلن ہے اور دوسرا امام نہ مل سکتا ہو وہاں ان کے پیچھے جمعہ و عیدین پڑھ لئے جائیں۔ بخلاف قسم اول مثل دیوبندی وغیرہم کہ نہ ان کی نماز نماز ہے۔ نہ ان کے پیچھے نماز نماز ہے۔ بالفرض وہی جمعہ یا عیدین کا امام ہو اور کوئی مسلمان امامت کے لئے نہ مل سکے تو جمعہ و عیدین کا ترک فرض ہے۔ جمعہ کے بدلے ظہر پڑھے اور عیدین کا کچھ عوض نہیں۔“

(احکام شریعت - حصہ اول - صفحہ ۶۳)

دہابی کے جنازہ کی نماز پڑھنی

”دہابی، رافضی، قادیانی وغیرہم کفار مرتدین کے جنازہ کی نماز انہیں ایسا جانتے ہوئے پڑھنا کفر ہے“

(ملفوظات حصہ اول - صفحہ ۱۷۶، ۱۷۷)۔

مسلمان پڑوسی کا کیا حق ہے؟ اگر کافر، رافضی یا وہابی کسی مسلمان کے پڑوسی ہوں تو ان کا بھی وہی حق ہے؟

مسلمان پڑوسی کے بہت حق ہیں لیکن رافضی وہابی کا کوئی حق نہیں کہ وہ مرتد ہیں۔

(احکام شریعت - حصہ اول - صفحہ ۶۷)

وہابی کی نماز اور جماعت:

نہ وہابی کی نماز نماز ہے... نہ اس کی جماعت جماعت ہے۔ (ملفوظات حصہ اول - صفحہ ۱۰۹)

وہابیوں کی بنوائی ہوئی مسجد، مسجد ہے کہ نہیں؟

کفار کی مسجد مثل گھر کے ہے۔ (ملفوظات - حصہ اول - صفحہ ۱۰۹)

وہابی مؤذن کی اذان:

جس طرح ان کی نماز باطل - اسی طرح اذان بھی۔ (ملفوظات - حصہ اول - صفحہ ۱۰۹)

زکوٰۃ کا روپیہ وہابی کو دو گے زکوٰۃ ادا نہ ہوگی۔

زکوٰۃ کا روپیہ وہابی کو دینا حرام ہے۔ اور ان کو دینے پر زکوٰۃ ادا نہ ہوگی۔

(احکام شریعت - حصہ دوم - صفحہ ۷۹)

وہابی دیوبندی نکاح میں گواہ ہوں تو نکاح نہیں ہوگا۔

مسلمان عورت کے نکاح میں گواہ اگر بد مذہب بھی ہوں مثلاً تفضیلی جب بھی نکاح میں خلل نہیں۔

ہاں سب گواہ ایسے بد مذہب ہوتے جن کی صناعات کفر و ارتداد کو پہنچی ہوئی ہے جیسے وہابی رافضی

دیوبندی نیچری غیر مقلد قادیانی چکڑاوی سے تو البتہ نکاح نہ ہوگا کہ زن مسلمہ کے نکاح میں دو مسلمان

شرط ہیں۔ (فتاویٰ افریقہ - صفحہ ۵۴)

غیر مقلد یا رافضی اہل سنت کو سلام کرے تو جواب کیسے دے؟

اگر خوفِ فتنہ نہ ہو جواب کی اصل حاجت نہیں۔ ان کو ذمی کافر بلکہ حربی کافر بھی قیاس

نہیں کر سکتے کیونکہ مرتد کا حکم سب سے سخت تر ہے۔ اگر خوف ہو تو صرف وعلیک کہے۔ اب ایک صورت یہ ہے کہ اس قدر پر اقتصار میں بھی خوف صحیح ہو یا معاذ اللہ کسی مسلمان کو انہیں ابتدا سلام کی ضرورت و مجبوری شرعی ہو تو کیا کرے۔ میں کہتا ہوں پورا سلام کہے اور چاہے تو ورحمۃ اللہ وبرکاتہ بھی بڑھائے۔ اور اپنے جواب میں یا سلام میں اُن ملائکہ پر سلام کی نیت کرے جو ہر شخص کے ساتھ اگرچہ کافر ہو کراما کا تبین اور کچھ ملائکہ حافظین ہوتے ہیں۔

(فتاویٰ افریقیہ - صفحہ ۱۵۵)

دیوبندیوں کے بارے میں آخری اپیل۔ (عنوان)

جو انہیں کافر نہ کہے جو ان کا پاس لحاظ رکھے، جو ان کے اُستادی یا رشتے یا دوستی کا خیال رکھے وہ بھی انہیں میں سے ہے۔ انہیں کی طرح کافر ہے۔ قیامت میں اُن کے ساتھ ایک ہی رستی میں بندھا جائے گا۔ (فتاویٰ افریقیہ - صفحہ ۱۵)

ایک عورت سُنیہ حنفیہ کا نکاح غیر مقلد وہابی سے کر دینا جائز ہے یا ممنوع۔ اس میں شرعاً کتہ کار ہو گا یا نہیں؟

فکاح مذکور ممنوع و ناجائز گناہ ہے۔ غیر مقلدین زمانہ کے بہت عقاید کفریہ و ضلالیہ کتاب جامع الشواہد فی اخراج الوہابیین عن المساجد میں اُن کی تصانیف سے نقل کئے اور اُن کا گمراہ و بد مذہب ہونا بوجہ احسن ثابت کیا اور حدیث ذکر کی کہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

لما تکلوهم ولا تشارجوهم ولا تنساکوهم یعنی اُن کے ساتھ مل کر نہ کھانا

کھاؤ اور نہ پانی پیو اور نہ شادی بیاہ کرو۔ (ازالہ العار - صفحہ ۳)

بریلوی کی لڑکی وہابی دیوبندی کے نکاح میں کس عقیدہ کے ماتحت؟

أیجبت اھل کھران تکون کبریمتہ فراش کلب فکھتھمولا۔ (ترجمہ) کیا تم میں سے کسی کو یہ

پسند آتا ہے کہ اس کی بیٹی یا جوڑو کسی کتے کے پیچھے پیچھے۔ تم اسے بہت بُرا مانو گے۔

سُنیو! سُنیو! اگر تم سُنی ہو تو بگوشش ہوش سُنیو! کئیس لنا مثل السوء التي صارت فراش

مبتدع کا الٹی کانت خراشہ الکلِب -

ترجمہ :- ہمارے لئے بُری مثل نہیں جو عورت کسی بد مذہب کی جو روہنی وہ ایسی ہی ہے جیسے کسی

کتے کے تصرف میں ہو۔ (فتاویٰ افریقیہ - صفحہ ۱۴ - ازالۃ العار - صفحہ ۲۸)

وہابی اور کتے میں ناپاک تر کون ؟

اب اتنا معلوم کرنا کہ بد مذہب کتا ہے یا نہیں ؟ ہاں ضرور ہے بلکہ کتے سے بھی بدتر اور

ناپاک تر۔ کتا فاسق نہیں اور یہ اصل دین و مذہب میں فاسق ہے۔ کتے پر عذاب نہیں اور یہ

عذاب شدید کا مستحق ہے۔ (ازالۃ العار، صفحہ ۲۹)

کافر ذمی اور وہابی کے ساتھ کیا برتاؤ ہونا چاہئے ؟

اس وہابی کے ساتھ برتاؤ کافر ذمی کے برتاؤ سے اشد ہے اور اس کی وجہ ہر ذمی عقل پر

روشن۔ کافر ذمی سے ہرگز وہ اندیشہ نہیں جو اس دشمن دین مدعی اسلام اور خیر خواہ مسلمان سے ہے۔

وہ کھلا دشمن ہے اور یہ مار آستیں ہے۔ اس کی بات کسی جاہل سے جاہل کے دل پر نہ جمے گی کہ سب

جانتے ہیں یہ مردود کافر ہے۔ خدا و رسول کا صریح منکر ہے اور یہ جب قرآن و حدیث ہی کے

جملے سے بہکائے گا تو ضرور اسرع و اظہر ہے۔ (العیاذ باللہ - ازالۃ العار - صفحہ ۳۲)

قیامت کے روز ابو جہل اور وہابی کا ایک ہی حال ہوگا۔

قیامت کے روز ابو جہل کا جو حال ہوگا، وہی تمام رافضیوں، وہابیوں اور قادیانیوں، پنجروں

اور تمام مرتدین کا ہے۔ (مفوضات حصہ اول - صفحہ ۹۰)

وہابی پر رحم کرنا یا اس کی کچھ بھی اعانت کرنا کیسا ہے ؟

بھڑکے کاٹنے سے ذرا سی تکلیف آپ کو ہوتی ہے۔ اگر کہیں اُسے زمین پر پڑا دکھیں کہ اس کا

ایک پاؤں یا پر بیکار ہو گیا ہے اور اس میں طاقت پرواز نہیں ہے تو اس پر رحم کیا جاتا ہے کہ پیسے

مسل دیتے ہیں تو خدا و رسول کی شان میں گستاخیاں اور ان سے دشمنی و عداوت رکھیں وہ قابل رحم

ہیں ؟ ہرگز نہیں ! عوام کی یہ حالت ہے کہ ذرا کسی کو ننگا محتاج دیکھا سمجھے کہ قابل رحم ہے۔ خواہ خدا

درسول کا دشمن ہی کیوں نہ ہو۔ حضرت سیدی عبدالعزیز دباغ فرماتے ہیں کہ ذرا سی اعانت کافر کی کرنا جتنے کہ اگر وہ راستہ پوچھے اور کوئی مسلمان بتا دے، اتنی ہی بات اللہ تعالیٰ سے اس کا علاقہ مقبولیت قطع کر دیتی ہے۔ ہاں ذمی متامن کافروں کے لئے شرع میں رعایت کے خاص احکام ہیں۔ (ملفوظات - حصہ اول - صفحہ ۱۰۴-۱۰۸)

سوال :- اگر کوئی غیر مقلد کسی مقلد کا نکاح بموجب شریعت مصطفویٰ کے پڑھائے تو اس کا پڑھایا ہوا نکاح جائز ہے یا حرام اور جو اس نکاح سے اولاد پیدا ہوگی وہ حرامی تو نہیں ہوگی؟

جواب :- اگرچہ نکاح خوال شرع مطہر میں کوئی چیز نہیں۔ اگرچہ کوئی ہندو مشرک زوجین کو، ایجاب و قبول روبرو گواہان کو ادا سے اور شرائط صحت متحقق ہوں نکاح ہو جائے گا۔ مگر یہاں ایک نکتہ جلید ہے جسے وہی سمجھتے ہیں جو موفق من اللہ تعالیٰ عزوجل ہیں، وہ یہ کہ اگر ہندو مشرک پڑھائے گا تو کوئی کلمہ گوا سے معظم دینی بلکہ مسلمان بھی نہ جانے گا۔ برخلاف ان کلمہ گویان کفر و رد کے کہ عوام ان کو خالص مسلمان جانتے ہیں۔ حالانکہ ان پر صد ہا وجہ سے بحکم احادیث صحیحہ و تصریحات فقہ حکم کوہا بہت لازم ہے ایسی صورت میں بحکم فقہ اصلاً مطلق نکاح نہ ہوگا لہذا احتیاط فرض ہے۔ اگر ایسا واقعہ ہو گیا، یعنی ان کی گمراہیوں پر مطلع ہو کر پھر اسے معظم و متبرک سمجھ کر نکاح خوانی کے لئے بلایا تو بعد توبہ و تجدید اسلام نکاح لازم۔ (فتاویٰ رضویہ، صفحہ ۶۰ - کتاب النکاح)

دہابی دیوبندی کو ابتداءً سلام کرنا اور بخندہ پیشانی ملنا حرام ہے۔ ان لوگوں کو بے ضرورت و مجبوری ابتداءً سلام حرام اور بلا وجہ شرعی ان سے مخالفت اور ظاہر ملامت بھی حرام۔ قرآن عظیم میں قصود مہم سے نہی صریح موجود۔ اور حدیث میں ان سے خندہ پیشانی ملنے پر قلب سے نور ایمان نکل جانے کی وعید۔

(احکام شریعت - حصہ سوم - صفحہ ۲۱۴)

دہابی کا دیکھا ہوا چاند شہادت شرعیہ ہے یا نہیں؟

رمضان المبارک میں دس بیس ہنود، وہابیہ، روانض، نیچریہ، قادیانیہ و امثالہم کا ہزار حلقوں کے ساتھ شہادت دینا کہ آج ہم نے اس ہینہ کا ہلال دیکھا، شہادت شرعیہ نہیں۔

(احکام شریعت حصہ سوم - صفحہ ۱۲۱۵)

وہابیوں کے لئے ہدایت کی دُعا بھی نہ کی جائے۔

یہ دُعا کرنا کہ اللہ وہابیوں کو ہدایت کرے جائز ہے یا نہیں؟

وہابیہ کے لئے دُعا فضول ہے۔ ثَمَّ لَا يَجُودُونَ۔ اُن کے لئے اچکا ہے۔ وہابی کبھی لوٹ کر

نہیں آئے گا۔ (لفوظات - حصہ سوم - صفحہ ۱۲۹)

وہابی کے پاس لڑکوں کا پڑھانا۔

حرام - حرام اور جو ایسا کرے بدخواہِ المفال و مبتلائے آثام۔

(احکام شریعت حصہ سوم - صفحہ ۱۵۲)

دفن مرتد (مُراد دیوبندی وہابی) کیسا ہو؟

اگر معاذ اللہ کوئی مرتد مرتد ہو جائے تو غسل و کفن کچھ نہیں۔ نہ اس کی لاش اُن لوگوں کو دیں، جن کا دین اُس نے اختیار کیا۔ بلکہ ایک تنگ گڑھے میں گتے کی طرح یونہی پھینک دیا جائے۔

(فتاویٰ افریقہ - صفحہ ۹۱)

وہابی کی میت اور سُنی کی میت میں فرق۔

اور اس کو (میت کو) جلدی جلدی چار تکبیر بول کر فی الفور اٹھا کر قبر میں پھینک کر مثل مُردہ وہابی کے بے عزت کر ڈالیں تو اس میں بے عزتی اور تحقیر جو بالاجہات حرام ہے لازم آتی ہے۔ اگر مجرد تعجیل تجہیز میں میت کی عزت و توقیر ہوتی تو صحابہ رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مجرد وفات کے دفن کرتے۔ تین دن تک نہ رکھتے مگر چونکہ مجرد تعجیل میں سرپسے بیگار کا بوجھ اتارنا معلوم ہوتا تھا اور اس میں تحقیر تھی تو باوقار بعد وفات کے تیسرے دن دفنائے۔ خداوند تعالیٰ بے باک اور بے ادبوں کی صحبت سے بچائے اور اہل اسلام کے مردوں کو عزت و توقیر سے

مثل وداع صحیح مہمان کے دُعا اور فاتحہ سے وداع اور سرانجام کرانے۔  
(بذل الجواز - صفحہ ۱۵)

وہابی دیوبندی سے میل جول کی شامت رافضی کے میل جول سے زیادہ شدید ہے۔ جب حضرت صدیق و فاروق رضی اللہ عنہما کے بدگویوں سے میل جول کی یہ شامت سے تو قادیانیوں، وہابیوں اور دیوبندیوں کے پاس نشست و برخاست کی آفت کس قدر شدید ہوگی۔ ان کی بدگویی صحابہ تک ہے۔ ان کی انبیاء اور سیدالانبیاء اور اللہ عزوجل تک۔

(ملفوظات - حصہ دوم - صفحہ ۸۷)

وہابی اور یہودِ مثل ہیں۔

نصرانی و یہودی کافر دونوں ہیں کہ ایک محبوبانِ خدا کی محبت میں اور دوسرے عداوت میں۔ قرآن عظیم میں یہودیوں کو مغضوب علیہم اور نصاریٰ کو ضالین فرمایا۔ یہی وجہ ہے کہ آج روئے زمین پر کوئی یہودی کسی ایک گاؤں کا بھی حاکم نہیں۔ بخلاف نصارے کے کہ ان کی سلطنت ظاہر ہے اور بعینہ یہی مثال روافض اور وہابیہ کی ہے کہ روافض مثل نصارے کے محبت میں کافر ہوئے اور وہابیہ مثل یہود کے عداوت میں۔ چنانچہ روافض کی حکومت ایران کا تخت موجود ہے اور وہابیہ کی کہیں ایک پٹریہ بھی نہیں۔

(احکام شریعت - حصہ دوم - صفحہ ۱۱۲)

(نوٹ) لیکن آج یہود کی حکومت موجود ہے اور وہابیوں کی حکومت بھی ہے۔

وہابی پیر کی تعریف

شیخ سنی صحیح العقیدہ ہو۔ بد مذہب گمراہ کا سلسلہ شیطان تک پہنچے گا نہ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تک۔ آج کل بہت کھلے ہوئے بد دینوں بلکہ بے دینوں جتنے کہ وہابینے کہ ہرے سے منکر و دشمن اولیاء میں بدکاری کے لئے پیری مُردی کا جان بچھا رکھا ہے۔ ہوشیار! خبردار! احتیاط! احتیاط!

(فتاویٰ افریقہ - ص ۱۳۲)

کیا بریلوی - وہابی دیوبندی کی توکری کر سکتا ہے؟



کافر اصلی غیر مرتد کی نوکری جس میں کوئی امر ناجائز شرعی کرنا نہ پڑے جائز ہے اور کسی دُنیوی معاملہ کی بات چیت اس سے کرنا اور کچھ دیر اس کے پاس بیٹھنا منع نہیں ہے۔ اتنی بات پر کافر بلکہ فاسق بھی نہیں کہا جاسکتا۔ ہاں مرتد کے ساتھ یہ سب مطلق منع ہے اور کافر اس وقت بھی نہیں ہوگا مگر یہ کہ اُس کے مذہب اور عقیدہ کفریہ پر مطلع ہو کر اس کے کفر میں شک کرے تو البتہ کافر ہو جائے گا۔

(احکام شریعت - حصہ دوم - صفحہ ۱۱۰۳)

### دیوبندی:

کفر کے پچھے کفر کے باوا، کفر کے رشتے ناطے یہ ہیں  
 سب مضر تر ہیں وہابی سنی بن کے رجاتے یہ ہیں  
 سنی، حنفی، وچستی! بن بنکر بہکاتے یہ ہیں  
 جتنے ضلال ہوئے ہیں اب تک ان بہیوں کے کھاتے یہ ہیں  
 جو چھپرا بیس نے چھائے! سب کے بندھن پاتے یہ ہیں

(کشف ضلال دیوبند - مطبع حسینی بریلی - صفحہ ۱۹)

### دیوبندی:

اگر بھی تجھے اعتبار نہ آئے تو ان بدگوئیوں سے پوچھ دیکھ کہ آیا تمہیں اور تمہارے استادوں پیرچون کو کہہ سکتے ہیں کہ اے فلاں! تجھے اتنا علم ہے جتنا سور کو ہے؟ تیسے استاد کو ایسا ہی علم تھا جیسے کتے کو ہے یا محقر طور پر اتنا ہی ہو کہ او علم میں اُو گدھے کتے سور کے ہمسرو!  
 دیکھو وہ اس میں اپنی اور اپنے استاد پیر کی توہین سمجھتے ہیں یا نہیں!

(فتاویٰ افریقیہ - صفحہ ۱۰۳)

### مسلمان کتے کا شکار اور وہابی کتے کا شکار:

کتے کا پکڑا ہوا شکار مسلمان کھا سکتا ہے۔ اگر مسلمان یا کتابی عاقل نے کہ احرام میں نہ ہو لبسم اللہ کہہ کر تعلیم یافتہ کتے کو جو شکار کر کے مالک کے لئے چھوڑ دیا کرے، خود نہ کھانے لگے اور کتے کو

چھوڑنے میں کوئی کافر مجوسی یا بت پرست یا ملحد یا مرتد جیسے آجکل کے اکثر نصاریٰ، رافضی اور عام نیچری وغیرہم خلاصہ یہ کہ مسلمان یا کتابی کے سوا کوئی شریک نہ تھا۔ نہ شکار کے قتل میں کتے کی شرکت کسی دوسرے کتے یا تعلیم یافتہ یا سگ نیچری یا کسی اور نئے جانور نے کی، جو جس کا شکار ناجائز ہو تو وہ جانور بے ذبح حلال ہو گیا۔ (ملحد مرتد سے مولانا احمد رضا خاں کی اصطلاح میں وہابی دیوبندی ہے)

## وہابیوں دیوبندیوں کے بارے میں تاریخی شواہد

عرض : حضور خلفائے راشدینؓ کے زمانہ میں فرقہ وہابیہ تھا؟

ارشاد: ہاں یہی وہ فرقہ ہے جسے عبداللہ ابن عباسؓ نے امیر المؤمنین حضرت علی کرم اللہ وجہہ سے نبھائش کی اجازت چاہی تھی۔ (طفوفات اول - صفحہ ۶۴)

یہی وہ فرقہ ہے کہ ہر زمانے میں نئے رنگ، نئے نام سے ظاہر ہوتا ہے۔ آخر وقت میں وہابیہ کے نام سے پیدا ہوا۔ (طفوفات حصہ اول - صفحہ ۶۵)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تقسیم غنائم پر معترض وہابی تھا۔

غزوة حنین میں حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے جو غنائم تقسیم فرمائے اس پر ایک وہابی نے کہا کہ میں اس تقسیم میں عدل نہیں پاتا کیونکہ کسی کو زیادہ اور کسی کو کم عطا فرمایا۔ اس پر فاروق اعظمؓ نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ! اجازت دیجئے کہ میں اس منافق کی گردن ماروں۔ فرمایا کہ اسے رہنے دے کہ اس کی نسل سے ایسے ایسے لوگ پیدا ہونے والے ہیں۔ (وہابیہ کی طرف اشارہ کیا)۔

(طفوفات حصہ اول - صفحہ ۶۶)

وہابیوں کے جد اول کو دربار رسالت سے قتل کا حکم۔

ایک روز بارگاہ رسالت میں صحابہ کرام حاضر ہیں۔ ایک شخص آیا اور کنارہ مجلس اقدس پر کھڑے ہو کر مسجد میں چلا گیا۔ ارشاد فرمایا کہ کون ہے جو اسے قتل کرے۔ صدیق اکبرؓ اٹھے اور جا کر دیکھا کہ وہ نہایت خشوع و خضوع سے نماز پڑھ رہا ہے۔ صدیق اکبرؓ کا ہاتھ نہ اٹھا کہ ایسے نمازی کو عین نماز کی

حالت میں قتل کریں، واپس حاضر ہوئے اور سب ماجرا عرض کیا۔ ارشاد فرمایا کون ہے کہ اسے قتل کرے۔  
 فاروق اعظمؓ اور انہیں بھی وہی واقعہ پیش آیا۔ حضورؐ نے پھر ارشاد فرمایا کون ہے جو اسے قتل کرے؟  
 مولا علیؓ اٹھے اور عرض کی یا رسول اللہؐ میں! فرمایا ہاں تم۔ اگر تمہیں ملے۔ مگر تم اس کو نہ پاؤ گے۔ یہی ہوا  
 مولا علیؓ جب تک جائیں وہ نماز پڑھ کر چلتا ہوا۔ ارشاد فرمایا اگر تم اسے قتل کر دیتے تو امت پر سے فتنہ  
 اٹھ جاتا۔ یہ تھا وہاں بیہ کا باپ جس کی ظاہری و معنوی نسل آج گندہ کر رہی ہے۔

(مفوظات حصہ اول - صفحہ ۶۷)

اس نے مجلس اقدس کے کنارے پر کھڑے ہو کر ایک نگاہ سب پر کی اور دل میں یہ کہتا ہوا چلا گیا تھا  
 کہ مجھ جیسا ان میں ایک بھی نہیں۔ یہ غرور تھا اُس خبیث کو اپنی نماز و تقدس پر اور نہ جانا کہ نماز ہو یا کوئی  
 عمل صالح وہ سب اُس سرکار کی غلامی و بندگی کی فروع ہے۔

(مفوظات - حصہ اول - صفحہ ۶۷)

مرتدین کے ساتھ آنحضرتؐ انتہائی غلظت و شدت کا سلوک فرماتے:

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کفار و مرتدین کے ساتھ ہمیشہ سختی فرماتے۔ ان کی آنکھوں میں تیل کی سلائیاں  
 بھروائیں۔ ہاتھ کاٹے۔ پاؤں کاٹے۔ پانی مانگا تو پانی تک نہ دیا۔ یہ سلوک کس کے ساتھ تھے جو رجوع لانے  
 والے نہ تھے۔ امیر المؤمنین اے ہمراہ لے آئے۔ خادم حکم امیر المؤمنین کھانا حاضر کرتا ہے۔ اتفاقاً کھاتے  
 کھاتے اُس کی زبان سے ایک بد مذہبی کا فقرہ نکل جاتا ہے جس پر حضورؐ فوراً اس کے سامنے سے کھانا  
 اٹھوا لیتے ہیں اور خادم کو حکم دیتے ہیں کہ اسے نکال دے۔ رب العزت کی شان ہے کہ بد مذہب  
 کیسا ہی جامہ عیاری پہن کر میرے سامنے آئے خود بخود ذل و نفرت کرنے لگتا ہے۔

(مفوظات - حصہ اول - صفحہ ۱۱۱)

شاہ اسماعیل دہلوی:

اگر کوئی دہابی اپنے باپ کی نسبت کہے کہ تیرے کان گدھے کے سے ہیں۔ تیری ناک بچو کی  
 سی ہے تو کیا اُس نے اپنے باپ کو گالی نہ دی؟ یا کوئی سعادتمند نجدی اٹھ کر اپنے بد لگام مصنوعی امام

کی نسبت کہے کہ ان کی آواز لطیف گتے کے بھونکنے کے مشابہ تھی۔ ان کا دہن شریف سور کی تھو تھنی سے ملتا تھا تو تم اُسے کیسا سمجھو گے؛ کیا اپنے طائفے میں رکھو گے یا بسبب گستاخی پیشوا ذات سے باہر کر دو گے۔ اب تمہیں ظاہر ہو گا کہ اس خبیث بد دین نے جو ہمارے عزت والے رسولؐ دو جہان پناہ عرش بارگاہ عالم پناہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت یہ لعنتی کلمات لکھے۔ انہوں نے ہمارے اسلامی لوگوں پر تیر و خنجر سے زیادہ کام کیا۔ پھر ہم اُسے پکتے پتے اسلامی گروہ میں کیسے داخل کر سکتے ہیں۔

(الکو کبئۃ الشہابیہ - صفحہ ۳۴)

### عام تکفیر کا فتوے

جو بدعتی ضروریات دین سے کسی شے کا منکر ہو۔ باجماع مسلمین یقیناً قطعاً کافر ہے۔ اگرچہ کروڑ بار کلمہ پڑھے۔ پیشانی اس کی سجدہ میں ایک ورق ہو جائے۔ بدن اس کا روزوں میں ایک خاکہ رہ جائے۔ عمر میں ہزار بار حج کرے۔ لاکھ پہاڑ سونے کے راہِ خدا میں خرچ کرے۔ لا واللہ ہرگز ہرگز کچھ مقبول نہیں جب تک حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم کی ان تمام ضروری باتوں میں جو وہ اپنے رب کی طرف سے لائے تصدیق نہ کرے۔

(اعلام الاعلام - صفحہ ۱۵)

### مولانا اشرف علی تھانوی پر تبرا

وہابیہ حال کے حکیم الامت مولانا اشرف علی صاحب تھانوی جب تک مسلمان کہلاتے تھے۔ حاشیہ شمائل امداد میں قرآن کریم کا یہی مطلب ہونے کی تائید کر گئے کہ تمام جہان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا بندہ ہے۔ اب گنگوہی اصطبایح پا کر شاید اسے ہر شرک سے بدتر شرک کہیں گے۔ حالانکہ ہر شرک سے بدتر شرک کے قریب خود گنگوہی صاحب ہیں۔

(احکام شریعت - جلد دوم - صفحہ ۱۳۶)

### اللہ کے دشمن تین قسم کے ہیں :

ایک تو ابتداءً دشمن یعنی کافرانِ اصلی۔ دوسرے وہ کہ محبوبانِ خدا کے دشمن ہیں جیسے دیوبندیہ مرزائیہ، وہابیہ، روافض، تیسرے وہ کہ ان دشمنوں میں کسی کے دوست ہیں۔ یہ سب اعداء اللہ

ہیں۔ ہر مسلمان پر فرضِ اعظم ہے کہ اللہ کے سب دوستوں سے محبت رکھے اور اس کے سب دشمنوں سے  
 عداوت رکھے۔ یہ ہمارا عین ایمان ہے۔  
 (ملفوظات - حصہ دوم - صفحہ ۱۸۵)

بد مذہبوں کے پاس بیٹھنا :  
 حرام ہے اور بد مذہب ہو جانے کا اندیشہ کامل اور دوستانہ ہو تو دین کے لئے زہرِ قاتل۔  
 (ملفوظات حصہ دوم - صفحہ ۸۶)

”اعلیٰ حضرت کی خوش کلامی اور تہذیب“ مشتمل نمونہ از خرموار

متعلقہ مولانا اشرف علی تھانویؒ۔ از کتاب ”وقعاتُ السنان“ :-

تھانوی صاحب رسلیا والہ بھی کیا یاد کرے گا کہ کسی کرتے سے پالا پڑا تھا۔ یہاں تک تو  
 خبتائے فلاسفہ پر انطباق دکھایا تھا۔ اب وہ کھولوں جس سے مخالف چونڈھیا کر پٹ ہو جائے اور  
 آنکھ کھولے تو چو پٹ ہو جائے۔  
 (وقعاتُ السنان - صفحہ ۵۱ - مطبع کراچی)

ضربتِ مرداں دیدی نعمتِ رحمنِ چشیدی - تھانوی صاحب اس دسویں کیا دی پر اعتراضات  
 میں ہمارے اگلے تین پر پھر نظر ڈالئے۔ دیکھئے وہ رسلیا والے پر کیسے ٹھیک اتر گئے۔ کیا اتنی ضرباتِ عظیم  
 کے بعد بھی نہ سوجی ہوگی۔  
 (وقعاتُ السنان - صفحہ ۵۱ - مطبع کراچی)

رسلیا کہتی ہے میں یوں نہیں مانتی میری ٹھیرانی پر اترو... دیکھوں تو اس میں تم میری ڈیڑھ  
 گرہ کیسے کھولے لیتے ہو۔  
 (وقعاتُ السنان - صفحہ ۵۲ - مطبع کراچی)

رسلیا کی کلابازیاں ملاحظہ ہوں ختم کی کرتے دار کی گھبراہٹ میں سب کچھ تو ان کہے  
 بولی گئی۔  
 (وقعاتُ السنان - صفحہ ۶۶ - مطبع کراچی)

اب جو مسلمانوں نے آڑے ہاتھوں لیا چھکے چھوٹ گئے۔ سینے ٹوٹ گئے۔ تیور بھٹ گئے۔ دم اٹ گئے۔  
 معاف کیجئے! معاف کیجئے! آپ جیتے میں ہارا۔ ع۔ لب نازک سے صدا آنے لگی بس بس کی!  
 (وقعاتُ السنان - صفحہ ۶۸ - مطبع کراچی)

اُف ری رسلیا تیرا بھولا پن خون پونچھتی جا اور کہہ خدا جھوٹ کرے۔

(وقعات السنان - صفحہ ۶۰ - مطبع کراچی)

رسلیا والے نے ... اپنی دوستی میں تیسرا احتمال داخل کرنے کے لئے ساتوں کرم کئے۔ اگر یہ یکمال بے حیائی اپنی دوستی میں وہ تیسرا احتمال داخل بھی کرے۔

(وقعات السنان - صفحہ ۶۴ - مطبع کراچی)

جناب تھانوی اس تمام خرابی بصرہ کے بعد ان دونوں پلید و بلید کی سب سے بدتر دسیوں کیادی بربادی ہٹ دھرمی، شوخ چستی، ڈھٹائی، بے حیائی ملاحظہ کیجئے کہ خبثتار اپنے کفر میں اگلے دو ایک علماء کو بھی ساننا چاہتے ہیں بلکہ سانتے ہیں۔ کافر کفر و اسلام کا فرق کیا جانیں۔ مسلمانوں کو بھی اپنا سا جانتے ہیں۔ رسلیا والے کی مسماۃ بسط السنان اپنی نبرتی بہار میں یوں کھلکھلاتی ہے۔

(وقعات السنان - صفحہ ۳۱ - مطبع کراچی)

اعلیٰ حضرت مولانا حسین احمد مدنی کے متعلق کیا فرماتے ہیں :-  
کبھی کسی بے حیاسی بے حیانا پاک گھنونی سی گھنونی۔ بے باک سی بے باک۔ پاجی کینی گندی قوم نے اپنے خصم کے مقابل بے دھڑک ایسی حرکات کیں۔ آنکھیں میج کر گندہ منہ پھاڑ کر ان پر فخر کئے۔ انہیں سہر بازار شایع کیا اور ان پر افتخار ہی نہیں بلکہ سُنتے ہیں کہ ان میں کوئی نئی نویلی حیادار شرمیلی، بانگی نکیلی میٹھی ریلی اپیل البیلی چنچل اینلی ابو دھیا باشی آنکھ یہ تان لیتی اوجھی ہے۔

ع۔ ناچنے ہی کو جو نکلے تو کہاں گھونگھٹ

اس فاحشہ آنکھ نے کوئی نیا غمزہ تراشا اور اس کا نام شہاب ثاقب، رکھا ہے۔

(خالص الاعتقاد - صفحہ ۲۲ - مطبع لاہور - نوری کتب خانہ)

## اگر حکومتِ صفائی بر یورپوں ہاتھ آجائے تو یورپیوں کا کیا شہر ہوگا

- ۱- ان اعداء اللہ پر حکم ارتداد ہی جاری کیا جائے گا - (اعلام الاعلام - صفحہ ۲۲)
- ۲- سلطنتِ اسلام میں ان سے معاہدہ دائمی جائز نہیں - (اعلام الاعلام - صفحہ ۲۲)
- ۳- ذمی بن کر نہیں رہ سکتے - ( " " )
- ۴- ان کو امان دینا جائز نہیں - ( " " )
- ۵- ان سے جزیہ لینا جائز نہیں - ( " " )
- ۶- کسی وقت کسی حالت میں ان سے ربط رکھنا جائز نہیں - ( " " )
- ۷- ان کے پاس بٹھینا یا ان کو پاس بٹھانا جائز نہیں - (۲۳ " )
- ۸- ان کے کسی کام میں شریک ہونا یا ان کو کسی کام میں شریک کرنا جائز نہیں - ( " )
- ۹- ان کے ساتھ مصالحت جائز نہیں - ( " )
- ۱۰- ان کا ذبیحہ کھانا جائز نہیں - (اعلام الاعلام - صفحہ ۲۲)
- ۱۱- ان کا نکاح کسی کافر مرد سے بھی نہیں ہو سکتا - (احکام شریعت حصہ اول - صفحہ ۶۱-۶۰)
- ۱۲- کسی حیوان سے بھی نہیں ہو سکتا - ( " " )
- ۱۳- جس سے ہوگا محض زنا ہوگا - ( " " )
- ۱۴- اُس کی اولاد ولد الزنا ہوگی - (طفوطات - حصہ دوم - صفحہ ۱۰۵)
- ۱۵- ان کی عورتیں لونڈیاں بنا لی جائیں گی - ( " " )
- ۱۶- ان کی عورتوں کا بلا طلاق دوسروں سے نکاح کیا جائے گا - ( " " )

## دیوبند کا تعارف

دارالعلوم دیوبند کی بنیاد مولانا محمد قاسم نانوتویؒ اور مولانا رشید احمد گنگوہیؒ نے ۱۸۶۷ء میں رکھی۔ کیونکہ ۱۸۵۷ء کی جنگ آزادی میں بارہ ہزار جید اور جلیل القدر علماء شہید ہو چکے تھے اور باقیوں کو مدتِ عمر قید اور دیگر صعوبتوں میں مبتلا کر دیا تھا۔

علماء دیوبند میں سب سے اول جن حضرات کو سیادت و قیادت کا شرف حاصل رہا وہ تین افراد تھے۔ مولانا محمد قاسم نانوتوی رحمۃ اللہ علیہ وفات ۱۲۹۳ھ۔ مولانا رشید احمد گنگوہیؒ وفات ۱۳۲۳ھ۔ مولانا محمد یعقوب نانوتویؒ وفات ۱۳۰۲ھ۔

آج دیوبند کا شجر طوبیٰ پورے عالم پر محیط اور تزکیہ نبوت کی سنت کو قائم رکھے ہوئے ہیں۔ اس کی شاخیں اقصائے عالم میں پھیلی ہوئی ہیں۔ صرف شاہ محمد الیاس کاندھلوی کی طرف منسوب جماعت کی دعوت و تبلیغ کی تاثیر و قبولیت مشرق و مغرب اور عرب و عجم کو اپنی آغوش میں لئے ہوئے ہے۔ یہ دیوبند پورے عالم اسلام میں دعوت و ارشاد، جہد و جہاد فی سبیل اللہ، حفاظتِ علوم رسالت، تعلیم و تدریس سنت، احقاقِ حق، ابطالِ باطل اور ردِ بدعات کا ایک سو سال سے حال چلا آ رہا ہے۔ اس کے فیوضِ عامہ سے نہ صرف پاک و ہند سیرا ہے، بلکہ اُس کا سایہ نور و برکت فضا ئے عالم پر محیط ہے۔ یہی وہ لوگ ہیں جنہوں نے اسلام کے دفاع کے لئے جہاد فی سبیل اللہ کے عملی میدانوں میں جان کی بازی لگائی۔ یہی بزرگوار تھے جن کے اخلاف نے استخلاصِ وطن کی تحریک اور دیگر قومی و ملی تحریکوں میں سرفروشانہ حصہ لے کر انگریزوں کو اس ملک سے نکالا۔

علاوہ تدریسِ علوم کے جس کثرت سے علومِ دینیہ کی تصنیف و تالیف علمائے دیوبند کے حصہ میں آئی۔ یہ انہی کا حصہ ہے۔ ترجمہ، تفسیر، حدیث و علوم حدیث، ادب، تاریخ و سیر۔ فقہ و کلام غرضیکہ ہر عنوان پر بے پایاں کتب تالیف فرما گئے۔ حضرت مولانا تھانویؒ، حضرت انور شاہؒ، مفتی محمد شفیعؒ، مفتی عزیز الرحمنؒ، مولانا بدر عالمؒ، مولانا اعجاز علیؒ، مولانا شبیر احمد عثمانیؒ، مولانا محمد ادریس کاندھلویؒ



مولانا زکریا صاحب۔ مولانا مناظر حسن گیلانی۔ مولانا خلیل احمد سہارنپوری۔ مولانا محمد یوسف بنوری۔ مولانا  
ظفر احمد عثمانی۔ مفتی کفایت اللہ مفتی ہند۔ مولانا حفص الرحمن سیوہاری۔ مولانا محمد طیب مہتمم دارالعلوم دیوبند۔  
شیخ الحدیث مولانا فخر الدین۔ مولانا محمود الحسن۔ مولانا منظور احمد نعمانی مظلمہ۔ مولانا عبید اللہ سندھی۔  
مولانا عزیز الرحمن کاخیل۔ مولانا حسین احمد مدنی۔ مولانا محمد میاں صاحب۔ مولانا مفتی محمود صاحب۔  
غرض کہاں تک شمار ہو سب کے سب آسمان علم ولایت کے روشن ستارے ہیں۔

اب ذرا ان کی علمی خدمات کی طرف نگاہ ڈالیں۔ عربی زبان میں فن حدیث میں مولانا انور شاہ صاحب  
کشمیری نے جامع ترمذی کی شرح العرف الشذی، مولانا شبیر احمد عثمانی نے صحیح مسلم کی شرح فتح الملکم،  
مولانا ظفر احمد تھانوی نے اعلیٰ السنن۔ مولانا یوسف بنوری نے معارف السنن۔ اردو زبان میں مولانا عالم  
نے ترجمان السنن اور مولانا منظور احمد نعمانی نے معارف الحدیث اور مولانا فخر الدین نے ایضاح البخاری  
جیسی حدیث کی بلند پایہ کتابیں لکھیں۔

### دارالعلوم دیوبند نے مسلمانوں کو کیا دیا؟

اس پر بہت سے حضرات، بہت کچھ لکھیں گے۔ مجھے صرف اس قدر کہنا ہے کہ تجدید و احیائے دین کی  
جو تحریک گیارہویں صدی سے ہندوستان کو منتقل ہوئی اور اپنے اپنے دور میں مجدد الف ثانیؒ، محدث  
دہلوی اور شہید بالاکوٹ جس امانت کے حامل تھے دارالعلوم اس وراثتی امانت کا حامل بنا۔ لوگ  
دارالعلوم دیوبند کو مختلف زاویوں سے دیکھتے ہیں کوئی اسے علوم اسلامیہ کی یونیورسٹی سمجھتا ہے۔  
کوئی اسے جہاد و حریت کے مجاہدین کی تربیت گاہ قرار دیتا ہے لیکن حقیقت یہ ہے کہ ہندوستان  
میں یہ بقائے اسلام اور تحفظ دین کا ایک قلعہ ہے۔ یہیں سے مجدد اسلام حکیم الامت تھانوی نکلے۔  
اسی مقام سے دعوت و تبلیغ کی تجدیدی تحریک اٹھی۔ یہیں سے تحریک حریت کے داعی تیار  
ہوئے۔ یہیں سے فرق باطلہ کا توڑ کیا گیا۔ یہیں سے محدثین۔ مفسرین۔ فقہاء اور متکلمین کی  
کھیپ تیار ہوئی۔ نہ صرف یہ نابغہ روزگار شخصتیں تیار ہوئیں بلکہ اس نے اسلام کے ہم پہلو تجدید و احیاء  
کے لئے عظیم الشان اداروں کو جنم دیا۔

ید یونبند اشرفت انوار علم  
 بہادار العلوم لہامنا  
 ریاض الفضل اہترت رباہا  
 تضرع ریحہا شرقاً وغرباً  
 فاحیاءہم وقد كانوا مواتاً  
 ولولا ما علیہ سنا قبول  
 فی انوار العلوم ان اردو بہاء  
 ومن لم یدر او یجہد بفضیل  
 اضاء بضرئہا الدنیات مآما  
 رفیع السمک یخترق الغماما  
 وزہر الدین تبسمہ ابتساما  
 ولشمل ظلہا یمننا و شاماً  
 والیقظہم وقد كانوا نیاماً  
 لمانا لوالہمدی عاماً فعاماً  
 ویاجہل احسن فلا مقاماً  
 فقل للجباہلین بہا سلاماً

ترجمہ : دیوبند میں علم کے انوار روشن ہوئے جس کی روشنی سے ساری دنیا جگمگا اٹھی۔  
 وہاں ایک دارالعلوم ہے جس کے مینار آسمانوں تک بلند ہیں اور وہ بادلوں کو بھاڑنے  
 والے ہیں۔

اس کے علم و فضل کے باغات اس کی چوٹیوں پر پہلہا رہے ہیں اور دین کے شگوفے کھلکھلا  
 رہے ہیں۔

اس کی ہوائے مشرق و مغرب میں اس کی خوشبو پھیلا دی ہے اور اس کے سایوں نے زمین  
 اور شام کو شامل کیا ہوا ہے۔

وہ مردہ تھے اس دارالعلوم نے ان کو زندگی بخشی اور وہ سوتے ہوئے تھے اور اس نے  
 ان کو جگایا۔

اگر اس کو قبولیت کا شرف حاصل نہ ہوتا تو سال بہ سال وہ ہدایت میں نہ بڑھتے۔  
 اے نورِ علم! تیری روشنی اور زیادہ ہو اور اے جہالت تجھے کہیں ٹھکانہ نہ ملے۔  
 جو شخص علم حاصل نہ کرے اور نہ جدوجہد کرے۔

تو جہانوں کو دور سے سلام ہو۔

## تکفیر بین المسلمین کے بارے میں دارالعلوم دیوبند کا موقف

لوگ خیال کرتے ہوں گے کہ شاید بریلی کی طرح دارالعلوم دیوبند بھی بے دریغ کفر کے گولے برسا رہا ہے اور تکفیر بین المسلمین کی وہاں ابھی کوئی مشین چل رہی ہے۔ جو لوگ اس دارالعلوم سے واقف ہیں انہیں معلوم ہے کہ یہ ہرگز صحیح نہیں۔ دیوبند کے اکابر مسلمانوں کو کافر بنانے کے لئے نہیں بلکہ کافروں کو اسلام میں لانے کے لئے علمی فکری اور عملی جدوجہد کرتے رہے دارالعلوم کے شاندار ماضی، اس کی عالمی شہرت کی تصنیفات، اس کی خدا داد ترقیات اور اس کے اکابر کی اسلامی خدمات، ان کے ارشادات و مواعظ کھلی شہادت ہیں کہ وہ بھائیوں کو گلے لگانے کے لئے آگے بڑھے۔ اپنے لئے اختلاف کرنے والوں کو انہوں نے ہمیشہ اصلاح کی دعوت دی۔ دارالعلوم ہمیشہ تحریک اسلام اور تعلیم شریعت کا گہوارہ رہا۔

اکابر دیوبند کے سامنے وقت کی سب سے بڑی ضرورت یہ رہی کہ مسلمانوں کو غیر مسلم ہونے سے بچایا جائے۔ جہاں جہاں سے اسلام پر یلغار ہو سکتی تھی اپنی بساط کے مطابق ہر محاذ پر روک تھام کے لئے انہوں نے بند باندھے اور پوری طرح دفاع کیا۔

آریہ سماج سے علمی و فکری جنگ ہوئی تو اہل دیوبند نے تحریر و تقریر اور مناظرہ سے اس سیلاب کے آگے پوری قوت سے بند باندھے۔ ہندوؤں نے شدھی اور سنگھٹن جیسی تحریک چلائی تو دیوبند ہی آگے بڑھا۔ یہ دیوبند ہی تھا جس نے عیسائی مشنریوں اور مسیحی مستشرقین سے پوری قوت سے ٹکری۔ علم و استدلال سے ان کے حملے پیا کئے۔ عیسائی تہذیب پر کھلی تنقید کی۔ اسلام کا ہر طرح سے تحفظ کیا۔ یہ دیوبند ہی تھا جس نے قرآن و حدیث کی صحیح تعلیم اور اسلام کے آبرو مندانہ ماحول کے لئے عربی مدارس کو پوری قوت اور قربانی سے باقی رکھا اور اسلام کے چہرہ صافی کو شہرک و بدعت کی ہر آلائش سے بچایا اور اس چہرہ صافی کو کسی طرف سے گدلا نہ ہونے دیا۔

حضرت مولانا محمد قاسم نانوتوی نے آریوں اور عیسائیوں کا پوری قوت اور کامیابی سے مقابلہ

کیا۔ ہر پادری اور پنڈت کو شکست پر شکست دی۔ ان کے مقابلے میں کتابیں لکھیں اور مسلمانوں کو علمی ہتھیاروں سے مسلح کیا۔ حضرت مولانا اشرف علی تھانوی نے اپنے مواعظ و ارشادات سے جدید تعلیم یافتہ طبقے میں سلف سے وابستگی کی رُوح پھونکی۔ حضرت مولانا محمد الیاس میدان میں نکلے اور لاکھوں مسلمانوں کو ارتداد کی آغوش میں جانے سے بچالیا۔

کیا آپ ایسی جماعت کے بارے میں بدظنی کر سکتے ہیں کہ وہ مسلمانوں کے خلاف تکفیری مہم چلائے۔ اور ملت کو دو حصوں میں تقسیم کر دے۔ مسلمانوں کو آپس میں لڑانا اور تکفیری مہم چلانا ان افراد اور جماعتوں کا کام ہے جو مسلمانوں کو ہی غیر مسلمانوں کی صف میں کھڑا کر کے اور مسلمانوں کے رشتہ اتوت و اتحاد کو ماتار کر کے دل کا سکون حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ اس سے زیادہ اور ملت کُشت حرکت کیا ہوگی۔

فِيَا سَفَاثُمَّ تَبَا سَفَا - اس دارالعلوم کا مزاج مسلمانوں کی تعمیر کا دائمی رہا ہے، تخریب کا نہیں۔ ان کا موضوع علم و دانش کو فروغ دینا تھا، ترویج کا نہیں، ان دین محمدی کے دیوانوں میں تکفیرِ مسلم کا مشغلہ کسی طور پر راہ نہ پاسکتا تھا۔

قاسم و محمود و انور نے لنڈھائے خم کے خم

اپنی وسعت کے مطابق پی گیا ہر بادہ خوار

چشمہ جاری تھا رشید و انور و شبیر کا

پھر حسین احمد کی مندر سلف کی تھی یادگار

مولانا احمد رضا خاں صاحب نے تکفیر یہ ڈراما جس انداز میں کھیلا اس تحریک کے محرکات کیا تھے؟

علمائے دیوبند اگر جوابی اور انتقامی کارروائی کرتے تو ظاہر ہے اس کا نتیجہ کیا ہوتا؟ انگریزی سلیم کامیاب

ہو جاتی وہ انگریزی سیاست کے لئے استعمال نہیں ہوئے۔ انہوں نے شیرازہ ملت کو یکجا رکھنے کے لئے

آخری حد تک کوشش کی۔ ۱۸۵۶ء سے لیکر تحریک پاکستان تک علمائے دیوبند کی اعتدال پسندی اور

ملت پروری شہادت دے رہی ہے۔ بتلاتے ہیں جب ہندوستان کے جمیع علمائے کرام نے جن میں ہر طبقہ کے

علماء شامل تھے ۱۹۲۰ء میں ہندوستان کو دارالحرب قرار دیا۔ اُس وقت اُعلام الاعلام بابت ہندوستان

دارالاسلام نامی کتاب کس نے لکھی اور گن گن کر ہندوستان کی اسلامی سیاسی جماعتوں کو اور جملہ رہنمایانِ ملت کو نام لے لے کر کس نے کافر قرار دیا، ان کے فتوؤں کی زد سے اپنے بھی نہ بچے۔  
 آج مدارس سے خیبر تک جتنے دینی مدارس ہیں ان میں صرف دیوبندی مسلک کے مدارس کی تعداد پانچ ہزار کے قریب ہے۔ پاکستان میں کل دینی مدارس ۶۲۱ ہے۔ ان میں مسلک دیوبند رکھنے والے مدارس ۵۰۵ ہیں۔ باقی بریلوی حضرات اور شیعہ کے ہیں۔

## دارالعلوم دیوبند

(از مولانا ظفر علی خاں صاحب)

شاہد باش و شاد زری اے سرزمین دیوبند	ہند میں تو نے کیا اسلام کا جھنڈا بلند
ملتِ بھیا کی عزت کو لگائے چار چاند،	حکمتِ لطفا کی قیمت کو کیا تو نے دو چند
اسم تیرا با مسمیٰ ضرب تیری بے پناہ	دیو استبداد کی گردن ہے اور تیری کمند
تیری رحمت پر ہزار اقدام سو جاں سے نثار	قرن اول کی خبر لائی تیری اُلٹی زقند
تو علم بردارِ حق ہے، حق نگہباں ہے ترا	خیلِ باطل سے پہنچ سکتا نہیں تجھ کو گزند
ناز کر اپنے مقدر پر کہ تیری خاک کو	کر لیا ان عالمانِ دینِ مستیٰ نے پسند
جان کر دیں گے جو ناموسِ پمیر پر فدا	حق کے رستہ میں کٹا دیں گے جو اپنا بند
کفرِ ناچا جن کے آگے بارہا تگمنی کا ناچ	جس طرح جلتے تو سے پر رقص کرتا ہے سپند
اس میں قاسم ہوں کہ انور شاہ کہ محمود الحسن	سب کے دل تھے دردمند اور سب کی فطرت ارجمند

گرمی ہنگامہ تیری ہے حسین احمد سے آج  
 جن سے پرچم ہے روایاتِ سلف کا سر بلند



# تحریک آزادی ہند اور بریلوی حضرات کی دشمنی

جدوجہد آزادی ہند کے دور میں مولانا احمد رضا خاں صاحب اور بریلوی علماء نے ان جملہ مسلم راہنمایان کا نام لے کر تکفیر کی جہنوں نے آزادی کی تحریک کے کسی شعبے میں حصہ لیا۔ چنانچہ تحریک خلافت میں نوے فیصدی علماء اپنے اختلافات کو نظر انداز کر کے مقامات مقدسہ اور خلافت اسلامیہ کی خطا کے لئے ایک پلیٹ فارم پر جمع ہو گئے۔ مولانا احمد رضا خاں صاحب نے تحریک خلافت میں شریک ہونے والوں کا نام فرقہ گاندھویہ رکھا۔ ایسے مرحلہ پر مولانا احمد رضا خاں صاحب نے ہندوستان کے مسلمانوں میں تفریق و انتشار کا بیج بو کر پوری سعی کی کہ افتراق و تشتت اور تکفیر و تفسیق کے ذریعہ اتحاد کو ہمیشہ ہمیشہ کے لئے تار تار کر دیں تاکہ گورنمنٹ برطانیہ کی پولیسی ڈیوائڈ اینڈ رول یعنی لڑاؤ اور حکومت کر دو کی مشہور پالیسی کامیاب ہو۔

جس وقت دنیا بھر کے مسلمان ترکی سلطنت کے ٹکڑے ٹکڑے کئے پڑا انگریزوں کے خلاف صدائے احتجاج بلند کر رہے تھے اور خلافت عثمانیہ کے تحفظ و بقا کی خاطر اپنے خون کا آخری قطرہ بہا دینے کے لئے تیار تھے یہاں تک کہ علمائے بدایونی بھی اس قافلہ میں شریک ہو گئے۔ مولانا احمد رضا خاں صاحب نے اپنی عادت کے مطابق رسالوں اور اشتہاروں کے ذریعہ ان کے خلاف جنگ شروع کر دی۔ مولانا عبدالباری فرنگی محلی اور علمائے بدایون کو خاص نشانہ بنایا۔ مولانا احمد رضا خاں صاحب نے تحریک خلافت کے دور ہی میں انتقال کر گئے لیکن ان کے خلاف نے ان کے مشن کو پوری طرح جاری رکھا۔ ہندوستان میں جہاد آزادی کے بارے میں مولانا احمد رضا خاں صاحب نے ایک دوام العیش فی الائمۃ من قریش کے صفحہ ۴ پر لکھا ہے کہ برنصوص قرآن حکیم ہم مسلمانان ہند کو جہاد برپا کرنے کا حکم نہیں اور اس کو واجب بتانے والا مسلمانوں کا بدخواہ ہے۔

چونکہ شرعاً جہاد آزادی کا دار و مدار ہندوستان کے دار الحرب ہونے پر تھا۔ حضرت شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی اپنے دور میں ہندوستان کو دار الحرب قرار دے چکے تھے۔ مولانا احمد رضا

خاں نے اس بنا پر جہاد کو منہدم کرنے کے لئے حضرت شاہ عبدالعزیز کے فتوے کے خلاف یہ فتوے دیا کہ ہندوستان دارالاسلام ہے حالانکہ جس وقت شاہ عبدالعزیز نے ہندوستان کے دارالحرب ہونے کا فتوے دیا تھا اس وقت ہندوستان پر ابھی پوری طرح انگریزوں کا تسلط بھی نہ ہوا تھا لیکن اب انگریزوں کا تسلط پوری طرح مستحکم ہو چکا تھا اور ایسے وقت میں ہندوستان کو دارالاسلام ہونے کا فتوے اعلیٰ حضرت دے رہے تھے۔ بریلویوں کے مفتی اعظم احمد رضا خاں صاحب کے صاحبزادے محمد مصطفیٰ رضا خاں اپنی کتاب طرق الہدایۃ والارشاد الی احکام الامارۃ والجهاد کے صفحہ ۳۱ پر یوں گوہر افشانی کی ہے:

ایسی حالت میں جہاد جہاد کی رٹ لگانا غیر قوموں کو اپنے اوپر ہنسنا اور ان سے طعن اٹھانا ہے

اس سادگی پہ کون نہ مر جائے اے خدا

رٹتے، میں اور ہاتھ میں تلوار بھی نہیں

اور جب کہ وہ (جہاد) ان شائع اور قبائح پر مشتمل ہے۔ حرام حرام حرام ہے۔ وہ ہرگز حکم شرع نہیں۔ شریعت پر افتراء اور زیادتی ہے جو آج اسے حکم الہی اور امر رسالت پناہی ٹھہرا رہے ہیں مسلمانوں کے سخت دشمن ہیں۔

## مسلم لیگ کی مخالفت

لیگ کی حمایت کرنا۔ اس میں چندے دینا۔ اس کا ممبر بننا۔ اس کی اشاعت و تبلیغ کرنا۔ منافقتین و مرتدین کی جماعت کو فروغ دینا اور دین اسلام کے ساتھ دشمنی کرنا ہے۔ لیگ میں مرتدین منکرین ضروریات دین شامل ہیں۔ اس لئے اہلسنت و جماعت کا ان سے اتحاد و اتفاق نہیں ہو سکتا یہاں تک کہ وہ توبہ کریں۔ لیگ کے لیڈروں کو رہنما سمجھنا یا ان پر اعتماد کرنا۔ منافقتین و مرتدین کو رہنما بنانا اور ان پر اعتماد کرنا جو شرعاً ناجائز ہے کسی طرح بھی جائز نہیں۔

فتوے دارالعلوم مرکزی انجمن حزب الاحناف لاہور

منجانب ابوالبرکات سید احمد ناظم دارالعلوم ہذا۔

# پاکستان کی حیثیت بریلوی زعماء کی نظر میں

مولوی مفتی سید اولاد رسول فرماتے ہیں:

اللہ عزوجل ایسی سراپا فساد، نام نہاد اسلامی حکومت سے سچے اسلام و مسلمین

کو (یعنی بریلوی مذہب اور بریلویوں کو) پناہ ہی میں رکھے۔ آمین!

مولوی حسنت علی، مولانا احمد رضا خاں خلیفہ اول کیا فرماتے ہیں:

مولوی حسنت علی نے اپنا ایک فتوے 'اجل انوار رضا' دسمبر ۱۹۴۵ء میں انتظامی پریس کانپور سے شائع کیا۔ اس فتوے میں ارشاد فرماتے ہیں:

رہا مطالبہ پاکستان معنی تقسیم ملک اتنا لیکٹیوں کا، اتنا ہندوؤں کا۔ اس صورت میں احکام کفر

ملک کے بڑے حصے میں لیکٹیوں کی رضا سے جاری ہوں گے کہ وہی اس تقسیم پر راضی اور

اس کے طالب ہیں۔ احکام کفر پر رضا کفر اور کم از کم سخت بے دینی ہے۔ صفحہ ۳۔

## قائد اعظم کی تکفیر

بجلم شریعت مسٹر جینا اپنے عقائد کفریہ قطعیہ یقینیہ کی بنا پر قطعاً مرتد اور خارج از اسلام ہے

اور جو شخص اس کے ان کفروں پر مطلع ہونے کے بعد اس کو مسلمان جانے یا اسے کافر نہ

مانے یا اس کے مرتد ہونے میں شک رکھے یا اس کو کافر کہنے میں توقف کرے، وہ بھی

کافر مرتد۔ شر اللہام، بے توبہ مرا تو مستحق لعنت عزیز العلام۔

(تجانب اہل السنۃ صفحہ ۱۲۲۔ از مولانا محمد طیب فاضل حزب الاحناف)

و کسی بھی بد دین، بد مذہب کو قائد اعظم و سیدنا وغیرہ القاب مدح و تعظیم سے خطاب

کرنا شرعاً سخت شنیع و قبیح و فطیح استہ محظور و ممنوع و حرام صریح مخالف قرآن مجید

حدیث حمید ہے۔ (مسلم لیگ کی زیریں بجیہ گرمی۔ صفحہ ۳)



’ اگر صرف انہی دو کفروں پر اکتفا کرتا تو قائدِ اعظم کی خصوصیت ہی کیا رہتی۔ لہذا وہ اپنی پیچوں اور اپنے لیکچروں میں نئے نئے کفریات بکتا رہتا ہے۔

(مسلم لیگ کی زیریں بجیہ درمی - صفحہ ۴)

مسٹر جنیال کے اس سارے پیغامِ اپنی عید کا خلاصہ بھی یہی ہوا کہ اسلام غلط و باطل ہے۔ اور بے دینی و لامذہبی صحیح و درست ہے۔ العیاذ باللہ۔

قہر القادر علی الکفار اللیادور - صفحہ ۱۳

حضرت مولانا مفتی سید اولاد رسول محمد میاں قادری برکاتی مارہری - قائدِ اعظم کو رافضی قرار دینے کے بعد لکھتے ہیں :

”بد مذہب سارے جہاں سے بدتر ہیں۔ بد مذہب جہنمیوں کے کتے ہیں۔ کیا کوئی سچا ایماندار مسلمان کسی کتے اور وہ بھی دوزخیوں کے کتے کو اپنا قائدِ اعظم، سب سے بڑا پیشوا اور سردار بنانا پسند کرے گا۔ حاشا وکلا ہرگز نہیں۔“

مسلم لیگ کی زیریں بجیہ درمی - صفحہ ۴ - طبع ۱۹۳۹ء

ابو البرکات سید احمد صاحب شیخ الحدیث دارالعلوم حزبِ الاحناف لاہور، مفتی اعظم پاکستان فرماتے ہیں، اگر رافضی کی تعریف حلال اور جناح کو اس کا اہل سمجھ کر کرتا ہے تو مرتد ہو گیا۔ اس کی بیوی اس کے نکاح سے نکل گئی۔ مسلمانوں پر فرض ہے کہ اس کا کٹی متقاطعہ کریں۔ یہاں تک کہ وہ توبہ کرے۔

الجوابات السنیہ علی زہار السؤالات اللیگیہ - صفحہ ۳۲ - مطبوعہ ۱۹۳۹ء

ابوالکلام آزاد مولینا عبدالباری فرنگی محلی مولینا محمود الحسن دیوبندی

سب کا فرہیں!

جماعت مبارکہ رضائے مصطفیٰ بریلی نے ایک کتاب ’مصیح دماغ مجنون‘ نامی ۱۳۴۰ھ میں بریلی

سے شایع کی تھی۔ اس میں ارشاد ہوتا ہے:

ابوالکلام آزاد و عبدالباری فرنگی محلی و محمود حسن دیوبندی کہ خدا و رسول جل و علاء  
وصلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں ان کی گستاخیوں و دشناموں کے سبب انہیں حضور  
پر نور رضی اللہ عنہ (احمد رضا خاں صاحب) نہ صرف حضور پر نور رضی اللہ عنہ بلکہ تمام علمائے  
اہلسنت (بریلوی علماء) نے کافر کہا۔

(کتاب مصحح دماغ مجنون، صفحہ ۵۔ نیز صفحہ ۱۴)

مولانا عبدالباری فرنگی محلی

مشہور مورخ جناب رئیس احمد جعفری نے مولانا مرحوم کی تکفیر کے سلسلہ میں ایک دلچسپ لطیفہ لکھا  
ہے، فرماتے ہیں:

مولانا (احمد رضا خاں صاحب) بریلوی نے مولانا (عبدالباری) فرنگی محلی کے  
خلاف ۷۲ وجوہ پر مشتمل کفر کا فتوے صادر فرمایا جس میں ایک وجہ یہ تھی کہ ان کا نام  
عبدالباری ہے لوگ انہیں میاں باری کہتے ہیں۔ اگر ان کا نام عبداللہ ہوتا تو لوگ  
انہیں اللہ میاں کہتے۔ لہذا کافر۔ (آزادی ہند۔ صفحہ ۱۱۴)

ڈاکٹر محمد اقبال کی تکفیر،

مولانا عبدالمجید سالک نے اپنی کتاب 'ذکر اقبال' کے صفحہ ۱۲۹ پر تحریر کیا ہے:

”مولوی ابو محمد دیدار علی جو بریلویوں کے اعلیٰ حضرت کے جلیل القدر خلیفہ ہیں اور اپنے  
گروہ میں امام المحدثین کہلاتے جاتے ہیں“ خطیب مسجد وزیر خاں لاہور نے نہ صرف اقبال کی  
تکفیر کی بلکہ تمام مسلمانوں کو انتباہ کیا کہ وہ ان سے طنا جلتا ترک کر دیں ورنہ سخت گنہگار ہوں گے۔  
مولوی محمد طیب صدیقی قادری برکاتی دانا پوری۔ فاضل مرکزی انجمن حزب الاحناف لاہور قمبر انجمن  
”اگر ان اعتقادات کے باوجود ڈاکٹر صاحب مسلمان ہیں تو معلوم ہوتا ہے،  
انہوں نے کوئی اور اسلام گھڑ لیا ہے اور اپنے اسی گھڑے اسلام کی بنا پر

مسلمان ہیں۔ (تجانب اہل السنۃ - طبع ۱۹۲۲ء)

## مولانا ظفر علی صاحب بریلوی اکابر کی نظر میں

مولانا ظفر علی خاں پر، مولانا احمد رضا خاں صاحب کے فرزند ارجمند جناب محمد مصطفیٰ رضا خاں صاحب قادری انوری نے تکفیر کی خنجر چلائی۔ کتاب کو القسورہ علیٰ اذوار الحجر الکفر کے نام سے حزب الاحناف لاہور نے شائع کیا۔ لکھتے ہیں:-

'یہ فتنے تو پیدا ہوئے ہی تھے مگر ان کے بعد تازہ فتنہ نکلا جو اپنے پہلے فتوں سے زیادہ صم بجم عمی (بہرا، گونگا اور اندھا ہے) یعنی فرقہ ہے کہاریہ - زمینداریہ - ، (کتاب مذکور - صفحہ ۳)

اسی فتوے پر مولانا ظفر علی مرحوم نے فرمایا تھا

کوئی ٹرکی لے گیا اور کوئی ایراں لے گیا  
کوئی دامن لے گیا، کوئی گریباں لے گیا  
وہ بھی ہم سے چھین کر حامد رضا خاں لے گیا  
رہ گیا تھا نام باقی اک فقط اسلام کا

ذیل کی رباعی بھی مولانا ظفر علی خاں نے کہی ہے:-

جب سے پھوٹی ہے بریلی سے کرن تکفیر کی  
مشغلہ ان کا ہے تکفیر مسلمانان ہند  
وید کے قابل ہے اس کا انعکاس و انعکاس  
ہے وہ کافر جن کا ہون سے ذرا بھی اختلاف

### علی براوران بریلویوں کی نظر میں

بریلوی حضرات کے نزدیک مولانا محمد علی اور شوکت علی بھی کافر ہیں۔ جس طرح فوت شدہ غیر مسلموں کے لئے لفظ آنجہانی استعمال ہوتا ہے، مولانا محمد علی جوہر کے لئے بھی لفظ آنجہانی استعمال کرتے ہیں  
لاحظہ ہو:-

ستمبر ۱۹۱۶ء کے سالانہ اجلاس میں مسلم لیگ میں مشہور گاندھوی لیڈر محمد علی آنجہانی  
ان کے صدر ہوئے۔ (تجانب اہل السنۃ - صفحہ ۳)

اور مولانا شوکت علی کے بارے میں، مولانا حسنت علی خاں قادری اپنی کتاب میں لکھتے ہیں۔  
 لیگیوں کے ایک بھاری بھرکم لیڈر آنجنہانی بابائے خلافت جن کے مرنے پر ان کے  
 ایک اتحادی مُشرک بھائی نے ان کی نسبت لکھا کہ وہ ہندو مسلم اتحاد کے پیغمبر تھے۔  
 (احکام نوریہ شرعیہ صفحہ ۲۵)

مولانا محمد علی مرحوم؛

ستمبر ۱۹۱۶ء کے سالانہ اجلاس مسلم لیگ میں مشہور گاندھوی لیڈر آنجنہانی اس کے صدر ہوئے  
 مگر جب وہ بوجہ ممانعت گورنمنٹ شریکیت ہو سکے تو کرسی صدارت پر ان کا فوٹو آویزاں کیا گیا۔  
 (الدلائل القاہرہ۔ طبع بمبئی ۱۹۲۳ء صفحہ ۳)

مولانا عبدالباری فرنگی محلی کی تکفیر؛

مولانا احمد رضا خاں صاحب نے ان کی تکفیر کے متعلق ایک مستقل کتاب بنام 'الطاری الداری  
 بہضوات عبد الباری' نامی تالیف کی اور اس میں ثابت کیا کہ وہ ایک سوترین وجہ سے کافر ہیں۔  
 ڈاکٹر علامہ محمد اقبالؒ تجانب اهل السنة میں

اسی طرح فلسفی نیچریت ڈاکٹر اقبال صاحب نے اپنی فارسی اور اردو نظموں میں دہریت اور الحاد  
 کا زبردست پروپیگنڈہ کیا ہے۔ کہیں اللہ تعالیٰ عزوجل پر اعتراضات کی بھرمار ہے۔ کہیں علمائے شریعت  
 و ائمہ طریقت پر حملوں کی بوچھاڑ ہے۔ کہیں سیدنا جبریل امینؑ و سیدنا موسیٰ کلیم و سیدنا عیسیٰ مسیحؑ  
 علیہم الصلوٰۃ کی تنقیصوں توہینوں کا انبار ہے۔ کہیں شریعت محمدیہ علی صاحبہا الصلوٰۃ والتحیۃ  
 و احکام مذہبیہ و عقاید اسلامیہ پر تمسخر و استہزار و انکار ہے۔ کہیں اپنی زندگی و بی دینی کا فخر و مباہات  
 کے ساتھ کھلا ہوا اقرار ہے۔  
 (صفحہ ۳۳۵، ۳۳۴)

مولانا حالیؒ مرحوم کا ذکر تجانب اهل السنة میں!

الطاف حسین حالی نے ایک مسدس لکھا جس کا نام مدوجز اسلام رکھا۔ نیچری لیڈروں، صلح کلی  
 واعظوں نے اس کی اشاعت میں ایڑی چوٹی کا زور لگایا۔ (صفحہ ۲۹۷)

مستر حالی کے اس مسدس میں بیسیوں کفریات کے اظہار ہیں اور ہزاروں ضلالت

کے طومار۔ (صفحہ ۳۳۴)

مولانا ابوالکلام آزاد اور بجانب اہل السنۃ:

مستر ابوالکلام آزاد کے عقائدِ نجسہ کی تفصیل تام اور ان پر رد اور شرعی احکام رسالہ مبارکہ مستی بنام تاریخی وقہر القہار علی اصول الکاندھویۃ الکفار اور حضور پر نور امام اہلسنت مجدد و اعظم و اعلیٰ حضرت قبلہ فاضل بریلوی مولانا شاہ عبدالمصطفیٰ محمد احمد رضا خاں صاحب قادری برکاتی رضی اللہ تعالیٰ عنہ و ارضاء عنہ کے رسائل مقدسہ بنام تاریخی تابع التور علی سوالات جبلغور، میں ملاحظہ ہوں۔ (صفحہ ۱۶۱)

خواجہ حسن نظامی ڈبل کافر:

بحکم شریعت مطہرہ خواجہ حسن نظامی سے بڑھ کر ڈبل کافر اور کون ہوگا جو اس طرح دین اسلام کو برباد کرنا چاہتا ہے۔ یہی مرتد حسن نظامی اپنے سفرنامہ میں ایک طعون بکواس لکھتا ہے۔

(تجانب اہل السنۃ - صفحہ ۱۵۰)

خواجگی کے دعویدار کفر کی تبلیغ کے ٹھیکیدار، اسلام کی مخالفت کے علمبردار، کرشن کمنہیا

کے امتی مسٹر جٹا دھاری خواجہ حسن نظامی دہلوی۔ تجانب صفحہ ۱۳۹)

مولانا حالی - مولانا شبلی - ڈاکٹر محمد اقبال - کی بے دینی اور دہریت:

بریلوی حضرات کے "مقدس صحیفہ" تجانب اہل السنۃ میں ان تینوں حضرات کے بارے میں اس

طرح تحریر ہے:

ان صلح کالی لیڈروں میں اعظم گڑھ کے مولوی شبلی اور الطاف حسین حالی اور زمانہ حال کے مشہور

شاعر بہت نمایاں ہستی رکھتے ہیں۔ ان کی صلح کلیت اپنی حد سے گزر کر شدید نیچریت و دہریت کی

تک پہنچی ہوئی ہے۔ انہوں نے اپنے مضامین نظم و نثر کے ذریعہ سے نیچریت کا زبردست پچار کیا ہے۔

شبلی اعظم گڑھی کی نیچریت و دہریت اس کی کتابوں سیرۃ النبی و الفاروق و سیرت النعمان میں اپنے

زندگیتی کرشموں کی بہار اور الحادی جو بنوں کا اُبھار دکھا رہی ہے۔ (صفحہ ۲۸۹)

مولانا محمد طیب نے اپنی کتاب 'تجانب اہل السنۃ' میں جو درحقیقت تکفیر کا ایک انسائیکلو پیڈیا ہے جن جن اسلامی جماعتوں کی تکفیر کی ہے، ان کی فہرست درج ذیل ہے :

- ۱۔ مسلم ایجوکیشنل کانفرنس ۲۔ مذودۃ العلماء ۳۔ انجمن خدام کعبہ ۴۔ خلافت کمیٹی ۵۔ جمعیتہ العلیا ہند ۶۔ خدام الحرمین ۷۔ اتحاد ملت ۸۔ مجلس احرار اسلام ۹۔ مسلم لیگ ۱۰۔ اتحاد کانفرنس ۱۱۔ مسلم آزاد کانفرنس ۱۲۔ نوجوان کانفرنس ۱۳۔ نمازی فوج ۱۴۔ جمعیت تبلیغ الاسلام انبالہ سیرت کمیٹی پیٹی ۱۵۔ امارت شرعیہ بہار شریف ۱۶۔ آل پارٹیز کانفرنس ۱۷۔ مومن کانفرنس۔
- ۱۸۔ جمعیت المؤمنین ۱۹۔ جمعیت المنصور ۲۰۔ جمعیتہ الادریسیہ ۲۱۔ جمعیتہ القریش ۲۲۔ جمعیتہ الراعیین ۲۳۔ جمعیت اللانصار ۲۴۔ افغان کانفرنس ۲۵۔ میمن کانفرنس ۲۶۔ مسلم کھتری کانفرنس ۲۷۔ جمعیتہ آل عباس ۲۸۔ آل انڈیا کمبوہ کانفرنس ۲۹۔ آل انڈیا پنجابی کانفرنس۔

(تجانب اہل السنۃ - صفحہ ۹۱-۹۰)

(نوٹ) تجانب اہل السنۃ، بریلوی حضرات کا صحیفہ جامعہ ہے۔ مولانا حسنت علی خاں نے پوری رضا خانی بریلوی برادری کو وصیت کی ہے کہ وہ اس کتاب کو اپنا دستور العمل بنائیں اور اسی کو کھرا کھوٹا پرکھنے کا معیار ٹھہرائیں۔ (تجانب اہل السنۃ - صفحہ ۴۷۴)

## بَابُ الْعُلُوِّ وَالْاِفْتِرَافِ فِي قِصَّةِ اَحْمَدَ رَضَا

حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں علو:

حدیث روزِ محشر میں ہے ربِّ عزوجل اولین و آخرین کو جمع کر کے حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم سے فرمائے گا۔ كُتِبَتْ لَهُمْ بِطَلْبِ رَضَائِي وَاَنَا اَطْلُبُ رَضَاكَ يَا مُحَمَّدُ۔ یعنی یہ سب میری رضا چاہتے ہیں اور اے محبوب میں تیری رضا چاہتا ہوں۔

خدا چاہتا ہے رضائے محمدؐ

خدا کی رضا چاہتے ہیں دو عالم

(احکام شریعت حصہ سوم صفحہ ۲۰۰)

۲- قَالَ فَأَعْبَتِي عَلَى نَفْسِكَ بِكَثْرَةِ السُّجُودِ - الحمد لله یہ جلیل و نفیس حدیث صحیح اپنے ہر ہر فقرہ سے وہابیت کش ہے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اعبتی فرمایا کہ میری اعانت کر۔ اسی کو استعانت کہتے ہیں۔ یہ درکنار حضور کا مطلق طور پر سنا فرمانا کہ مانگ کیا مانگتا ہے جان وہابیت پر کیسا پہاڑ ہے۔ صاف ظاہر ہے کہ حضور ہر قسم کی حاجت روا فرما سکتے ہیں۔ دنیا و آخرت کی سب مرادیں حضور کے اختیار میں ہیں۔ جب تو بلا تفتید و تخصیص فرمایا مانگ کیا مانگتا ہے۔

(فتاویٰ افریقیہ - صفحہ ۱۱۸)

۳- بیشک نبی صلی اللہ علیہ وسلم اللہ عزوجل کے خلیفہ ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے کرم کے خزانے اور اپنی نعمتوں کے خزانے حضور کے دست قدرت کے فرمانبردار اور زیر حکم ارادہ و اختیار کردئے ہیں کہ جسے چاہیں عطا فرماتے ہیں اور جسے چاہیں نہیں دیتے۔

(فتاویٰ افریقیہ - صفحہ ۱۱۹)

۴- حضور اقدس کا نظیر مجال بالذات ہے۔ تحت قدرت ہی نہیں۔ ہو ہی نہیں سکتا۔ نہ اولین میں نہ آخرین میں۔ نہ انبیاء میں نہ مرسلین میں۔

(ملفوظات - حصہ سوم - صفحہ ۵۹)

۵- نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ ہر چیز مجھ پر روشن ہوگئی اور میں نے پہچان لی۔ یہ روایت و معرفت جمیع مکتوباتِ قلم و مکتوباتِ لوح کو شامل ہے۔ اس میں سب ماکان و مایکون من الیوم الا اول الحی یوم الآخر و جملہ ضماہر و خواطر سب کچھ داخل۔

(ملفوظات حصہ اول - صفحہ ۲۸)

۶- حضور کارب حضور کی اطاعت کرتا ہے:

فقال ابو طالب یا ابن اخی ات ربک لیطیعک فقال وانت یا عماء لواطعتہ لیطیعک۔

ابو طالب نے عرض کی اے میرے بھتیجے بیشک حضور کارب حضور کی اطاعت کرتا ہے۔

آنحضرت نے فرمایا اے چچا اگر تو اس کی اطاعت کرے تو وہ تیرے ساتھ بھی یونہی

(الامن والعلی - صفحہ ۸۴)

معاہدہ فرمائے گا۔

۷- حضور کارب حضور سے مشورہ لیتا ہے:

اِنَّ رَبِّيْ اَسْتَشَارُ فَاَمَّتِيْ مَاذَا اَفْعَلُ يَعْمَدُ - بیشک میرے رب نے میری اُمت کے بارے میں مجھ سے مشورہ طلب فرمایا کہ میں اُن کے ساتھ کیا کروں۔ (الامن والاعمال - صفحہ ۸۴)

حضورؐ اپنے رب کے وزیر اعظم ہیں؛

پھر وہ کون سے حدیث و وعظ ہیں جو وحی الہی سے اہم ہیں۔ بلاشبہ ملک جبار، ذوی الاقدار اپنے مقرب کو وزیر اعظم کے پاس اپنے پیام و احکام لے کر بھیجے۔

(فتاویٰ افریقیہ - صفحہ ۴۲)

رسول اللہ ﷺ کو تعیین وقت قیامت کا بھی علم ملا۔ حضورؐ کو بلا استشارة جمع جزئیات خمس کا علم ہے۔ جملہ مکتوباتِ قلم و مکتوباتِ لوح محفوظ اور روزِ اول سے روزِ آخر تک تمام ماکان و مایکون ہ مندرجہ لوح محفوظ اور اس سے بہت زیادہ کا علم ہے جس میں ماورائے قیامت تو جملہ افراد خمس داخل اور دربارہ قیامت اگر ثابت ہو کہ اس کی تعیین وقت بھی درج لوح ہے تو اسے بھی شامل ورنہ احتمال حاصل۔ حضورؐ پر نور کو حقیقتِ روح کا بھی علم ہے۔ (خالص الاعتقاد - صفحہ ۷)

اولیاء اللہ کی شان میں غلو:

۱- اولیائے کرامؑ فرماتے ہیں ساتوں آسمان اور ساتوں زمینیں مومن کامل کی وسعت نگاہ میں ایسے ہیں جیسے لق و دق میدان میں ایک چھلا پڑا ہو۔ (ملفوظات، حصہ چہارم - صفحہ ۶۵)

۲- اولیائے کرامؑ کے پیش نظر عرش سے تحت الثرائے تک ہوتا ہے پھر صحابہ کرامؓ کی شان کا کیا پوچھنا۔

”صحابیؓ نے عرض کی میں نے صبح کی اس حال میں کہ عرش سے تحت الثرائے تک تمام موجودات میری پیش نظر ہے۔ جنتیوں کو جنت میں عیش کرتے دیکھ رہا ہوں اور جہنمیوں کو جہنم میں چھتے چلاتے عذاب پاتے دیکھ رہا ہوں۔ ماضی تو ماضی مستقبل بھی ان کے پیش نظر ہوتا ہے۔ اولیائے کرامؑ فرماتے ہیں کوئی پتہ بسز نہیں ہوتا مگر عارف کی نگاہ میں۔

(ملفوظات، جلد چہارم، صفحہ ۶۵)

عرض: حضور! اولیاء ایک وقت میں چند جگہ جمع ہونے کی قوت رکھتے ہیں؟



ارشاد اعلیٰ حضرت: اگر وہ چاہیں تو ایک وقت میں دس ہزار شہروں میں، دس ہزار جگہ کی دعوت قبول کر سکتے ہیں۔

(دلیل) کرشن کنھیا کا فر تھا اور ایک وقت میں کئی سو جگہ موجود ہو گیا پھر ولی کیوں اتنی جگہ موجود نہیں ہو سکتا۔ (ملفوظات حصہ اول - صفحہ ۱۱۵ - احکام شریعت، حصہ دوم - صفحہ ۱۱۸)

۴۔ ارشد ارشاد کرتا ہے مرید سے رات کو تم نے ایک بیوی کے جاگتے ہوئے دوسری بیوی سے ہمبستری کی، ایسا نہیں چاہئے۔ عرض کیا حضور کو کس طرح علم ہوا۔ فرمایا جہاں وہ سو رہی تھی وہاں کوئی اور پلنگ بھی تھا؟ عرض کیا ہاں! ایک پلنگ خالی تھا۔ فرمایا (مرشد نے) اس پر میں تھا۔ تو شیخ مرید سے کسی وقت جدا نہیں ہوتا۔ ہر آن ساتھ ہے۔

۵۔ اعلیٰ حضرت فرماتے ہیں :-

” انبیاء کو قبورِ مطہرہ میں ازواجِ مطہرات پیش کی جاتی ہیں اور وہ ان کے ساتھ شبِ باشتی

فرماتے ہیں۔ (ملفوظات حصہ سوم - صفحہ ۳۰)

۶۔ مزار والے زائرین کو کنیزیں عطا کرتے ہیں :-

” سید عبدالوہاب اکابر اولیائے کرام میں سے ہیں۔ حضرت سید احمد بدومی کبیر کے مزار پر

ایک تاجر کی کنیز پر نگاہ پڑی۔ وہ آپ کو پسند آئی۔ جب مزار شریف پر حاضر ہوئے (صاحب مزار نے)

ارشاد فرمایا۔ عبدالوہاب وہ کنیز تمہیں پسند ہے؟ عرض کیا ہاں! شیخ سے کوئی بات چھپانا نہیں چاہئے۔

ارشاد فرمایا، اچھا، ہم نے وہ کنیز تم کو ہبہ کی۔ آپ سکوت میں ہیں کہ کنیز تو اس تاجر کی ہے اور حضور

ہبہ فرماتے ہیں۔ وہ تاجر حاضر ہوا اور اس نے وہ کنیز مزارِ اقدس کی نذر کی۔ خادم کو اشارہ ہوا

انہوں نے وہ آپ کی نذر کر دی۔ (صاحب مزار نے) ارشاد فرمایا۔ اب دیر کا ہے کی ہے۔ فلاں حجرہ

میں لے جاؤ اور اپنی حاجت پوری کرو۔ (ملفوظات حصہ سوم - صفحہ ۲۹)

۷۔ ارشاد اعلیٰ حضرت :-

” شیخ سے بظاہر ایسی بات معلوم ہو جو خلاف سنت ہے تو اس سے پھر جانا محرومی اور انتہائی گمراہی سے

(ملفوظات حصہ چہارم - صفحہ ۱۵۷)

۸۔ ارشادِ اعلیٰ حضرت:

حضرت سید احمد زرُوقؒ نے فرمایا جب کسی کو کوئی تکلیف پہنچے یا زرُوق، کہہ کر ندا کرے ہی فوراً اس کی مدد کروں گا۔ (ملفوظات - حصہ سوم - ص ۱۵۹)

۹۔ ارشادِ اعلیٰ حضرت:

دکبہ قبلہ ہے جسم کا اور قبلہ ہے رُوح کا۔ اس کا نام ارادت ہے۔ اگر اس طرح صوفی عقیدت کے ساتھ ایک دروازہ پکڑ لے تو اس کو فیض ضرور آئے گا۔ اگر اس کا شیخ خالی ہے تو شیخ کا شیخ خالی نہ ہوگا اور اگر بالفرض وہ نہ سہی تو حضرت غوث الاعظمؒ تو معدن فیض و منبع انوار ہیں۔ ان سے فیض آئیگا۔ (ملفوظات - حصہ دوم - صفحہ ۱۶۹)

۱۰۔ ایک فقیر بھیک مانگنے والا ایک دکان پر کھڑا کہہ رہا تھا ایک روپیہ دے اگر نہ دے گا تو تیری دکان الٹ دوں گا۔ اس تھوڑی دیر میں بہت سے لوگ جمع ہو گئے۔ ایک صاحب دل کا گزر ہوا۔ اس نے دکاندار سے فرمایا جلد اسے روپیہ دے ورنہ دکان لوٹ جائے گی۔ میں نے اس فقیر کو دیکھا۔ معلوم ہوا بالکل خالی ہے۔ پھر اس کے شیخ کو دیکھا اسے بھی خالی پایا۔ اس کے شیخ کے شیخ کو دیکھا، انہیں اہل اللہ پایا اور دیکھا وہ منتظر کھڑے ہیں کہ کب اس کی زبان سے نکلے اور میں دوکان الٹ دوں۔ (ملفوظات - حصہ دوم - صفحہ ۱۶۹)

۱۱۔ سہاگن بیوی (کس کی؟)

اعلیٰ حضرت کی زبان سے سنو:-

حضرت موسیٰ سہاگ مشہور بزرگ گزرے ہیں۔ احمد آباد میں ان کا مزار شریف ہے۔ میں زیارت سے مشرف ہوا ہوں۔ زنانہ وضع رکھتے تھے۔ ایک بار قحط شدید پڑا۔ بادشاہ قاضی واکا بر جمع ہو کر حضرت کے پاس دُعا کے لئے گئے۔ انکار فرماتے رہے کہ میاں کیا دُعا کے قابل ہوں؟ جب لوگوں کی آہ و زاری حد سے گزر گئی۔ ایک پتھر اٹھایا اور دوسرے ہاتھ

کی چوڑیوں کی طرف لائے اور آسمان کی جانب مُنہ اٹھا کر فرمایا :-  
 'میںہہ بھیجئے ، یا اپنا سہاگ لیجئے :- سہاگن بیوی کا یہ کہنا تھا کہ گھٹائیں پہاڑ کی  
 طرح اُٹھیں اور جل تھل بھروئے۔ (ملفوظات - حصہ دوم - صفحہ ۸۰)  
 ۱۲۔ یہی بزرگ ایک دن نماز جمعہ کے وقت بازار میں جا رہے تھے۔ ادھر قاضی شہر کہ  
 جامع مسجد کی طرف جا رہے تھے، آئے۔ انہیں دیکھ کر امر بالمعروف کہا کہ یہ وضع مردوں کو  
 حرام ہے۔ مردانہ لباس پہنئے اور نماز کو چلتے۔ اس پر انکار و مقابلہ نہ کیا۔ چوڑیاں اور زیور  
 اور زنانہ لباس اتارا اور مسجد کو ساتھ ہولتے۔ خطبہ سنا۔ جب نماز قائم ہوئی اور امام نے تکبیر تحریمہ  
 کہی۔ اللہ اکبر سنتے ہی اُن کی حالت بدلی، فرمایا :-  
 اللہ اکبر! میرا خاوند حنی و لایوت سے، کہ کبھی نہ مرے گا اور یہ مجھے بیوہ کئے  
 دیتے ہیں اتنا کہنا تھا کہ سر سے پاؤں تک سُرخ لباس اور وہی چوڑیاں۔

(ملفوظات - حصہ دوم - صفحہ ۸۱)

۱۳۔ اولیائے کرام فرماتے ہیں کہ شیخ کے حضور میں بیٹھ کر ذکر بھی نہ کرے کہ ذکر میں ،  
 دوسری طرف مشغول ہوگا اور یہ حقیقت میں ممانعت ذکر نہیں، بلکہ تکمیل ذکر ہے کہ وہ جو کئے  
 گا بلا تو تسل ہوگا اور شیخ کی توجہ سے جو ذکر ہوگا وہ بتوسط ہوگا۔ یہ اس لئے بدرجہا افضل ہے  
 (ملفوظات - حصہ سوم - صفحہ ۶۲، ۶۳)

۱۴۔ ایک مرتبہ جنید بغدادیؒ وجہ ہر تشریف لائے اور یا اللہ کہتے ہوئے اس پر مثل زمین کے  
 چلنے لگے۔ بعد کو ایک شخص آیا۔ اسے بھی پار جانے کی ضرورت تھی۔ کوئی کشتی اس وقت موجود  
 نہ تھی۔ اس نے حضرت کو جاتے دیکھا۔ عرض کی، میں کس طرح آؤں؟ فرمایا یا جنید، یا جنید!  
 کہتا، تو اچلا جا۔ اس نے یہی کہا اور دریا پر زمین کی طرح چلنے لگا۔ جب بیچ دریا کے پہنچا  
 شیطان لعین نے دل میں وسوسہ ڈالا کہ حضرت خود تو اللہ کہیں اور مجھ سے یا جنید کہلاتے ہیں۔  
 میں بھی یا اللہ کیوں نہ کہوں۔ اس نے یا اللہ کہا اور ساتھ ہی غوطہ کھایا۔ پکارا یا حضرت میں چلا۔

فرمایا وہی کہہ یا جنید یا جنید جب کہا دریا سے پار ہوا۔ عرض کی حضرت یہ کیا بات تھی۔ آپ اللہ کہیں تو پار ہوں اور میں کہوں تو غوطہ کھاؤں۔ فرمایا اے نادان ابھی تو جنید تک تو پہنچا نہیں۔ اللہ تک رسائی کی ہوس ہے۔ (ملفوظات - حصہ اول - صفحہ ۱۰۸)

دو صاحب اولیائے کرام میں سے ایک صاحب دریا کے اس کنارے اور دوسرے اُس پار رہتے تھے۔ اُن میں سے ایک صاحب نے اپنے ہاں کھیر پکائی اور خادم سے کہا حضور راستے میں دریا پڑتا ہے کیوں کر پار اُتروں گا؟ کشتی وغیرہ کا تو سامان نہیں۔ فرمایا دریا کے کنارے جا اور کہہ میں اُس کے پاس سے آیا ہوں جو آج تک اپنی عورت کے پاس نہیں گیا۔ خادم حیران تھا کہ یہ کیا معتمہ ہے۔ اب واسطے کہ حضرت صاحب اولاد تھے۔ بہر حال تعمیل حکم ضرور تھی۔ دریا پر گیا اور وہ پیغام جو ارشاد فرمایا تھا کہا۔ دریائے فوراً راستہ دے دیا۔ اُس نے پار پہنچ کر اس بزرگ کی خدمت میں کھیر پیش کی۔ انہوں نے نوشِ جاں فرمائی اور فرمایا ہمارا سلام اپنے آقا سے کہہ دینا۔ خادم نے عرض کی سلام تو ج بھی کہوں گا جب دریا سے پار اُتر جاؤں۔ فرمایا دریا پر جا کر کہتے میں اُس کے پاس سے آتا ہوں جس نے تیس برس سے آج تک کچھ نہیں کھایا۔ مگر بلحاظ ادب خاموش دریا پر آکر جیسا فرمایا تھا کہہ دیا۔ دریائے پھر راستہ دے دیا۔ جب اپنے آقا کی خدمت میں پہنچا تو اس سے نہ رہا گیا اور عرض کی حضور یہ کیا معاملہ ہے؟ فرمایا ہمارا کوئی فعل اپنے نفس کے لئے نہیں ہوتا۔

(ملفوظات - حصہ اول - صفحہ ۱۰۹)

۱۶۔ حضور فرماتے ہیں اسید احمد بدوی کبیر، کہ کتنی ہی منزل پر کوئی شخص میرے مزار پر آنے کا ارادہ کرے میں اس کے ساتھ ہوتا ہوں۔ اس کی حفاظت کرتا ہوں۔ اگر اس کا ایک ٹکڑا رسی کا جاتا رہے گا۔ اللہ مجھ سے سوال کرے گا۔ (ملفوظات - حصہ سوم - صفحہ ۲۹)

۱۷۔ بیشک سب پیشوا اولیاء و علماء اپنے اپنے پیروؤں کی شفاعت کرتے ہیں اور جب اُن کے پیروں کی روح نکلتی ہے۔ جب منکر نکیر اس سے سوال کرتے ہیں۔ جب اس کا حشر ہوتا ہے۔ جب اس کا نامہ اعمال کھلتا ہے۔ جب اس سے حساب لیا جاتا ہے۔ جب اس کے عمل تلتے ہیں۔



مبارک پر پائے انور رکھ کر براق پر تشریف فرما ہوتے اور بعض کے کلام میں ہے کہ عرش پر حضور کے تشریف لے جاتے وقت ایسا ہوا۔ (فتاویٰ افریقیہ - صفحہ ۴۷)

۳- حضور سیدنا عوث اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں: اِذَا سَأَلْتُمُ اللّٰهَ حَاجَةً فَاسْأَلُوْهُ بِيَّ جِبِّ اللّٰهِ تَعَالٰی سے کسی حاجت کے لئے دعا کرو تو میرا وسیلہ لے کر دعا کرو۔ اور فرماتے ہیں رضی اللہ تعالیٰ عنہ مَنْ اسْتَعَاثَ بِيَّ فِيْ كُرْبَةٍ كَسَفَتْ عَنْهُ وَمَنْ نَادَى بِاسْمِيْ فِيْ شِدَّةٍ فُرِجَتْ عَنْهُ جو کسی بے چینی میں مجھ سے فریاد کرے۔ اس کی بے چینی دور ہو اور جو کسی سختی میں میرا نام لے کر پکارے وہ سختی زایل ہو۔ (فتاویٰ افریقیہ - صفحہ ۴۷)

۴- حضرت عوث اعظم قصیدہ غوثیہ، شریف میں فرماتے ہیں:

نَظَرْتُ اِلَى بِلَادِ اللّٰهِ جَمْعًا . كَخَرْدَلَةٍ عَلَى حَكْمِ الْاِصْبَالِ

یعنی میں نے اللہ کے تمام شہروں کو مثل رائی کے دانے کے ملاحظہ کیا اور یہ دیکھنا کسی خاص وقت سے خاص نہ تھا بلکہ علی الاتصال یہی حکم ہے اور فرماتے ہیں اِنَّ بُوْبُوْعَةَ عَيْنِيْ فِي اللّٰوْحِ الْمَحْفُوْظِ میری آنکھ کی پتلی لوح محفوظ میں لگی ہوئی ہے۔ (ملفوظات - حصہ اول - صفحہ ۲۹)

۵- ہمارے شیخ حضور سید عبدالقادر رضی اللہ عنہ اپنی مجلس میں بر ملا زمین سے بلند کمرے ہو کر پر مشی فرماتے اور ارشاد کرتے۔ آفتاب طلوع نہیں کرتا، یہاں تک کہ مجھ پر سلام کرے۔ نیا سال جب آتا ہے مجھ پر سلام کرتا ہے اور مجھے خبر دیتا ہے کہ جو کچھ اس میں ہونے والا ہے۔ نیا مہینہ جب آتا ہے مجھے سلام کرتا ہے اور مجھے خبر دیتا ہے جو کچھ اس میں ہونے والا ہے۔ نیا ہفتہ جب آتا ہے تو مجھ پر سلام کرتا ہے اور مجھے خبر دیتا ہے جو کچھ اس میں ہونے والا ہے۔ نیا دن جو آتا ہے مجھ پر سلام کرتا ہے اور مجھے خبر دیتا ہے جو کچھ اس میں ہونے والا ہے۔ مجھے اپنے رب کی عزت کی قسم کہ تمام سعید و شقی مجھ پر پیش کئے جاتے ہیں۔ میری آنکھ لوح محفوظ پر لگی ہوئی ہے یعنی لوح محفوظ میرے پیش نظر ہے۔ اللہ تعالیٰ کے علم و مشاہدہ کے دریاؤں میں غوطہ زن ہوں۔ تم سب پر رحمت الہی ہوں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا نائب اور زمین میں حضور کا وارث ہوں (الامن والعلیٰ صفحہ ۸۷)

۴۔ اعلیٰ حضرت کا ارشاد :

جب کبھی میں نے استعانت کی۔ یا غوث ہی کہا۔ ایک در بگیر محکم بگیر۔

(مفوطات۔ حصہ سوم۔ صفحہ ۱۵۹)

نوٹ : اعلیٰ حضرت نے اِيَّاكَ نَسْتَعِيْنُ اور اللّٰهُمَّ اِنَّا نَسْتَعِيْنُكَ کی کسی صحیح تفسیر بیان کی ہے ؟

۵۔ اعلیٰ حضرت کا عقیدہ :

حضور پر نور سیدنا غوث اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ حضور اقدس و انور سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے وارثِ کامل و نائبِ تام و آئینہ ذات ہیں کہ حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم مع اپنی جمیع صفاتِ جمال و کمال و جلال و افضال کے ان میں متجلی ہیں جس طرح ذاتِ احدیت مع جملہ صفات و لغواتِ جلالت آئینہ محمدی صلی اللہ علیہ وسلم میں تجلی فرما ہے۔ مَنْ رَانِي فَقَدْ رَا حَى الْحَيَاتِ ۰

(فتاویٰ افریقیہ۔ صفحہ ۱۰۱)

نوٹ : گویا حضرت شیخ عبدالقادر جیلانیؒ۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اوتار ٹھہرے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم رب العالمین کے اوتار ؟

۶۔ جو چاہے آپ کا حُسن کرشمہ ساز کرے

۸۔ اعلیٰ حضرتؒ، شیخ عبدالقادر جیلانیؒ کی مدح میں فرماتے ہیں :

(ماخوذ از حدیثِ بخشش۔ حصہ دوم)

ولی کیا مرسل آئیں خود حضور آئیں وہ تیری وعظ کی محفل ہے یا غوثؒ

مطلب : اے شیخ عبدالقادر جیلانیؒ! آپ کا وعظ ایسا جامع اور اعلیٰ ہے کہ ولی تو ولی حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام بھی آپ کا وعظ سُننے کے لئے آتے ہیں۔

۹۔ ملک کے، کچھ بشر، کچھ جن کے ہیں پیر تو شیخِ عالی و سافل ہے یا غوثِ حق

مطلب : کچھ پیر اور راہنما فرشتوں کے ہوتے ہیں اور بعض پیر فقط انسانوں کے ہوتے ہیں اور بعض جنات کے لیکن اے غوثِ عالی مرتبت تیری کیا شان ہے تو تمام بندی و پستی یعنی

زمین و آسمان کے رہنے والوں کا پیسہ۔

۱۰۔ کوئی اصل ہے یا سالک ہے یا عوثؑ وہ کچھ بھی ہو ترا سائل ہے یا عوثؑ

(حدائق بخشش - حصہ دوم - صفحہ ۶)

مطلب: خواہ کوئی ولی ہو اور خواہ کوئی پیغمبر اور نبی اور قرب الہی کا کتنا ہی واسل ہو ہر ایک آپ کے دروازے کا سائل اور بھکاری ہے۔

۱۱۔ قمر پر جیسے خور کایوں ترا ترض سب اہل نور پر فاضل ہے یا عوثؑ

مطلب: یعنی جس طرح چاند سورج سے روشنی حاصل کرتا ہے اور چاند کے اوپر سورج کا قرض ہے اسی طرح تمام نور والے نور کا قرض آپ سے لیتے ہیں۔

۱۲۔ غلط کر دم تو واہب ہے نہ مقرض تری بخشش ترا نائل ہے یا عوثؑ

مطلب: میں نے جو یہ کہا کہ آپ قرض دیتے ہیں، غلط کہا بلکہ آپ تمام اہل نور کو نور بخشتے ہیں۔ کیونکہ آپ بہت زیادہ سخی اور صاحب بخشش ہیں۔

۱۳۔ نامد ز سلف عدیل عبدالقادرؑ ناید بخلف بدیل عبدالقادرؑ

میشش گرا اہل قرب جوئی، گوئی عبدالقادرؑ، مشیل عبدالقادرؑ

مطلب: عبدالقادر کا کوئی مشیل و عدیل اہل قرب میں سے نہیں ہے۔ (۵)

۱۴۔ ہم توئی قطب جنوب و ہم توئی قطب شمال نے غلط کر دم محیط عالم عرفاں توئی! (۶)

۱۵۔ تو ہے وہ عوثؑ کہ ہر عوثؑ ہے شیدا تیرا تو ہے وہ غیث کہ ہر غیثؑ ہے پایا تیرا

تجہ سے اور دہر کے اقطاب سے نسبت کسی قطب خود کون ہے خادم ترا، چلا تیرا

سار اقطاب جہاں کرتے ہیں کعبہ کا طواف کعبہ کرتا ہے طواف در والا تیرا

اور پروانے ہیں جو ہوتے ہیں کعبہ پر نثار

شمع اک تو ہے کہ پروانہ ہے کعبہ تیرا

(حدائق بخشش - حصہ اول - صفحہ ۵)



۱۶- حکم نافذ ہے تراخامہ تراسیف تری دم میں جو چاہے کرے دور ہے شاہ تیرا  
 نزع میں گور میں میزراں پہ سترل کہیں نہ چھٹے ہاتھ سے دامانِ معسے تیرا  
 (حدائقِ بخشش صفحہ ۹)

۱۶- تری جاگیر میں ہے شرق تا غرب قلمرو میں حرمِ تامل ہے یا غوثؒ  
 جسے مانگے نہ پائیں جاہ والے وہ بے مانگے تجھے حاصل ہے یا غوثؒ  
 فیوضِ عالمِ امی سے تجھ پر عیاں ماضی و مستقبل ہے یا غوثؒ  
 ملک مشغول ہیں اس کی شنائیں جو تیرا نام لے ڈاکر ہے پیارے  
 جو تیرا نام لے ڈاکر ہے پیارے اخذ سے احمد اور احمد سے تجھ کو  
 اَلَا طُوْبُ بے لکڑ ہے وہ کہ جن کا تری قدرت تو فطریات سے ہے  
 ترا وقت اور چٹے یوں دین پر یہ وقت رہی ہاں شامتِ اعمال یہ بھی  
 جو تیرا نام لے ڈاکر ہے پیارے کہ قادر نام میں داخل ہے یا غوثؒ  
 نہ تو عاجز نہ تو غافل ہے یا غوثؒ جو تو چاہے ابھی زائل ہے یا غوثؒ  
 شبانہ روز وردِ دل ہے یا غوثؒ کہ قادر نام میں داخل ہے یا غوثؒ  
 نہ تو عاجز نہ تو غافل ہے یا غوثؒ جو تو چاہے ابھی زائل ہے یا غوثؒ

## غلو در شان احمد رضا

اعلیٰ حضرت احمد رضا خاں صاحبِ سابق کوثر ہیں: (انتخاب از مدارجِ اعلیٰ حضرت)

- ۱- جب زبانیں سوکھ جائیں پیاس سے جام کوثر کا پلا احمد رضا!!
- ۲- نچیریں آکے مرقد میں جو پوچھیں گے تو کہیں ہے اوب سے سر جھکا کر لوں گا نام احمد رضا خاں کا
- ۳- سائے حشر میں گر مہر کی تپش ہم کو چھپالے ہم کو تو زیرِ ردا سلام علیک
- ۴- حشر میں ہو جب قیامت کی تپش! اپنے دامن میں چھپا احمد رضا
- ۵- حشر کے دن جب کہیں سایہ نہ ہو اپنے سائے میں چلا احمد رضا

۶ - دُعا محب کی ہے یاربِ ضائع احمد کہ وقتِ مرگ ہو لب پر رضا سلام علیک

## اعلیٰ حضرت اور اصحابِ نبی صلی اللہ علیہ وسلم

مولانا احمد رضا خاں صاحب کے زہد و تقویٰ کا یہ عالم تھا کہ میں نے (صاحبزادہ اعلیٰ حضرت) بعض مشائخ کرام کو یہ کہتے سنا ہے کہ ان کو (اعلیٰ حضرت کو) دیکھ کر صحابہ کرام کی زیارت کا شوق کم ہو گیا۔  
(وصایا شریف مولانا احمد رضا خاں صاحب صفحہ ۲۲)

پیر بھائی کی قبر میں وہی خوشبو محسوس کی جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے روضہ میں پائی۔ اعلیٰ حضرت فرماتے ہیں:

جب ان کا انتقال ہوا (برکات احمد کا) اور میں دفن کے وقت ان کی قبر میں اتر ا مجھے بلا مبالغہ وہ خوشبو محسوس ہوئی جو پہلی بار روضہ انور کے قریب پائی تھی۔

(ملفوظات اعلیٰ حضرت حصہ دوم صفحہ ۲۳)

نوٹ: چودھویں صدی کے ایک ہندی النسل کے مدفن کو تاجدارِ مدینہ کے ہم پلہ بنا دیا؟ کیوں نہ ہو چودھویں صدی کے مجدد ہیں۔  
نماز جنازہ میں آنحضرت نے اعلیٰ حضرت کی اقتدار کی:  
اعلیٰ حضرت فرماتے ہیں:

کہ میں نے ایک جنازہ (برکات احمد پیر بھائی) کی نماز پڑھائی۔ عرض کی یا رسول اللہ، حضور کہاں تشریف لے جاتے ہیں۔ فرمایا برکات احمد کے جنازہ کی نماز پڑھنے، الحمد للہ یہ جنازہ مبارک کہ میں نے پڑھایا۔  
(ملفوظات اعلیٰ حضرت حصہ دوم صفحہ ۲۳)

بریلی کے خان صاحب حبیب اعظم، شفیع اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی امامت کے مدعی ہیں؟ وہ پاک نبی کہ جن کے سر پر امامت انبیاء کا تاج رکھا گیا ہے۔  
اعلیٰ حضرت کی آخری وصیت ہے۔

’حتی الامکان اتباع شریعت نہ چھوڑو اور میرا دین و مذہب جو میری کتب سے ظاہر ہے اس پر مضبوطی سے قائم رہنا ہر فرض سے اہم فرض ہے۔‘

(وصایا شریف - صفحہ ۲۲)

(نوٹ) احمد رضا خاں صاحب کا دین و مذہب جو ان کی کتب سے ظاہر ہو رہا ہے۔ آپ حضرت کے پیش کر دیا ہے اب خواہ خدا و رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو رکھیں۔ خواہ اعلیٰ حضرت کو!

## اعلیٰ حضرت کی شان (از مدائح اعلیٰ حضرت)

### خدائی اختیارات:

مشکلیں میری آسان فرماتے	میرے مشکل کشا احمد رضا
ایسا ہے مرشد مرا احمد رضا	سب کا ہے مشکل کشا احمد رضا
کون دیتا ہے کس نے دیا ہے	جو دیا تم نے دیا احمد رضا
دل ملا آنکھیں ملیں ایماں ملا	جو ملا تم سے ملا احمد رضا
کس کے آگے ہاتھ پھیلائیں گدا	چھوڑ کر در آپ کا احمد رضا
در سے تیسے کب کوئی خالی پھرا	جس نے جو مانگا ملا احمد رضا
ملنے میں ہے دیر کیا ہاتھ کرم کے اٹھا	اے میرے حاجت روا احمد رضا
گرمہیت میں کوئی چاہے آفت سے مدد	دفع فرمائیں بلا احمد رضا
	مانگ لے جو کچھ مانگنا ہو اے محب

دینے والا ہے اعلیٰ ہمارا احمد رضا

دین و دنیا میں میرے بس آپ ہیں	میں ہوں کس کا آپ کا احمد رضا
دونوں عالم میں ہے تیسرا آسرا	ہاں مدد فرما شہا احمد رضا
آستانہ ترا چھوڑ جا میں کہاں	تیسے در کے گدا احمد رضا

مجھ کو جو کچھ ملا تیرے در سے ملا، واہ کیا ہے عطا شاہ احمد رضا۔

کیا غرض در بدر مارے مارے پھریں جب ترا در ہے وا شاہ احمد رضا۔

بات ایمان کی ہے یہ حق کی قسم،

آپ سے ایماں ملا شاہ احمد رضا

(نوٹ) احمد رضا خان صاحب کو خدائی اختیار بھی حاصل اور حقوق رسالت بھی حاصل۔ ملاحظہ ہو:

حشر میں جب ہو قیامت کی تپش اپنے دامن میں چھپا احمد رضا۔

جب نہ بانیں سوکھ جائیں پائیں سے جام کوثر کا پلا، احمد رضا۔

حشر کے دن جب کہیں سایہ نہ ہو اپنے سایہ میں چلا احمد رضا۔

تیری تعظیم ہے سرکارِ عرب کی تعظیم،

تو ہے اللہ کا اللہ ترا احمد رضا۔

(صفحہ ۲۸)

## عجائبات فقہ رضائیہ

۱- سوال: کافر ہولی دیوالی میں مٹھائی وغیرہ بانٹتے ہیں۔ مسلمانوں کو لینا جائز ہے یا نہیں؟

ارشادِ اعلیٰ حضرت: اس روز نہ لے اگر دوسرے روز دے تو لے لے۔ نہ یہ سمجھ کر کہ ان کے

تیوہاروں کی مٹھائی ہے بلکہ مالِ موذی نصیبِ غازی سمجھے۔ (ملفوظات حصہ اول - صفحہ ۱۰۳)

۲- سنگدلی کی انتہا:۔ فرمانِ اعلیٰ حضرت:

اگر آدمی کے پاس ایک پیالہ پانی کا ہو اور جنگل میں ایک کتا اور ایک کافر شدتِ پائیں

سے جاں بلب ہو تو کتے کو پلا دے کافر کو نہ دے۔ ذرا سی اعانت کافر کی کرنا حتیٰ کہ اگر وہ

راستہ پوچھے اور کوئی مسلمان بتا دے اتنی بات اللہ تعالیٰ سے اس کا علاقہ مقبولیت منقطع

کر دیتی ہے۔ (ملفوظات - حصہ اول - صفحہ ۱۰۴)

۳- رنڈی کو مکان کرایہ پر دینا جائز ہے یا نہیں؟

ارشادِ اعلیٰ حضرت: اس کا، اس مکان میں رہنا کوئی گناہ نہیں۔ رہنے کے واسطے مکان کرایہ پر دینا کوئی گناہ نہیں۔ باقی رہا اس کا زنا کرنا تو یہ اس کا فعل ہے۔ اس کے واسطے مکان کرایہ پر نہیں دیا گیا۔  
(ملفوظات - حصہ سوم - صفحہ ۳۲)

۴۔ اعلیٰ حضرت کا فتوے: زن و شوہر کا باہم ایک دوسرے کو حیات میں چھونا مطلقاً جائز ہے۔ حتیٰ کہ فرج و ذکر کو بہ نیت صالح موجب ثواب و اجر ہے۔ کما نص علیہ سیدنا امام الاعظم۔  
(احکام شریعت - حصہ سوم - صفحہ ۱۵۲)

(نوٹ) امام اعظمؒ کا حوالہ نثار

۵۔ زید اگر قصی مشرق میں ہے اور ہندہ متہائے مغرب میں اور بذریعہ وکالت ان میں نکاح ہوا۔ ان میں بارہ ہزار میل سے زیادہ فاصلہ اور صد ہا دریا پہاڑ سمندر جائل ہیں اور ایسی حالت میں وقت شادی چھ ماہ بعد ہندہ کے بچہ پیدا ہوا۔ بچہ زید ہی کا ٹھہرے گا۔  
(احکام شریعت - حصہ دوم - صفحہ ۱۱۵)

نوٹ: مسئلہ بیان کرنے کے بعد اعلیٰ حضرت بچہ زید ہی کا بنانے کے لئے یہ توجیہ پیش کرتے ہیں کہ وہ (زید) طئی الارض پر قدرت رکھتا ہو کہ ایک قدم میں دس ہزار قدم جائے اور چلا آئے۔ ممکن ہے کہ جن اس کے تابع ہوں (اس عورت کو ہم بستری کے لئے اٹھا کر لے آتے ہوں) ممکن ہے صاحب کرامت ہو۔ ممکن ہے روح انسانی کی طاقتوں سے کوئی باب اس پر کھل گیا ہو۔

۶۔ نماز میں اگر بیگانہ عورت کی شرمگاہ پر نظر جا پڑے جب بھی نماز و وضو میں خلل نہیں۔ مگر عورت کی مائیں بیٹیاں حرام ہو جائیں گی جب کہ فرج داخل پر نظر شہوت پڑی اور اگر قصد ایسا کرے تو سخت گناہ ہے مگر نماز و وضو جب بھی باطل نہ ہوں گے۔ (فتاویٰ رضویہ - جلد اول - صفحہ ۶۶)  
(نوٹ) بریلوی حضرات کا وضو کتنا زبردست اور مضبوط ہے۔ مائیں نہیں بے شک حرام

ہو جائیں لیکن نہ وضو ٹوٹے نہ نماز میں خلل آئے۔

۷۔ مدینہ منورہ کی مجاورت مکروہ ہے :

اعلیٰ حضرت کا فرمان : ” مگر مدینہ طیبہ میں مجاورت ہمارے ائمہ کے نزدیک

مکروہ ہے کہ حفظِ آداب نہیں ہو سکے گا۔“ (احکامِ شریعت حصہ دوم - صفحہ ۸۴)

۸۔ ہندوستان دارالحرب نہیں دارالاسلام ہے۔“ (عرفانِ شریعت - صفحہ ۴)

”ہندوستان کے دارالاسلام ہونے میں کوئی شک نہیں۔“ (اعلامِ الاعلام - صفحہ ۸)

”ہندوستان لفضلہ دارالاسلام ہے۔“ (احکامِ شریعت - حصہ دوم - صفحہ ۸۶)

(نوٹ) گورنمنٹ برطانیہ کے منحوس عہد میں جنگِ عظیم کے بعد خلافتِ اسلامیہ کے جتنے بجزے کئے

گئے۔ ہندوستان کے جملہ علمائے کرام اور صوفیائے عظام نے ہندوستان کو دارالحرب قرار دیا اور

اس ملک کو آزاد کرانے کے لئے ایک ملک گیر تحریک عدم تعاون شروع کی۔ ایسے نازک دور میں

گورنمنٹ برطانیہ کی حمایت میں اعلیٰ حضرت نے یہ فتوے جاری کیا تھا۔

۹۔ اعلیٰ حضرت حقہ نوشی کے مسائل حل کرتے ہیں :

”حق یہ ہے کہ معمولی حقہ جس طرح تمام دنیا کے عوام و خواص یہاں تک کہ علماء و عظمائے عربین

محرّمین زادہما اللہ شرقاً و تکرّمیاً میں رائج ہے شرعاً مباح و جائز ہے جس کی ممانعت میں شرع

مظہر سے اصل دلیل نہیں تو اسے ممنوع و ناجائز کہنا احوال سے بے خبری پر مبنی ہے۔“

(حقہ المرجان - تصنیف اعلیٰ حضرت - صفحہ ۳)

آدمی کو چاہئے کہ جب اس سے حقہ کے بارے میں سوال کیا جائے تو اسے مباح ہی بتائے

خواہ پتیا ہو یا نہ پتیا ہو جیسے میں اور گھر کے لوگ ہیں کہ ہم میں سے کوئی حقہ نہیں پتیا مگر فتوے

اباحت ہی پر دیتا ہوں۔

(حقہ المرجان - صفحہ ۷)

اعلیٰ حضرت فخریہ ارشاد فرماتے ہیں : ”حقہ پیتے وقت بسم اللہ شریف نہیں پڑھتا۔“

(ملفوظات - حصہ دوم - صفحہ ۱۰۰)

۱۰۔ اعلیٰ حضرت کا فتوے: ————— ”حقہ کے پانی کے ہوتے ہوئے تیمم ہرگز جائز نہیں۔  
اس تیمم سے نماز باطل ہے۔“ (احکام شریعت - حصہ سوم - صفحہ ۱۵۶)

۱۱۔ میرے مرنے کے بعد ذیل کے لذیذ کھانے مجھے پہنچائے جائیں :- (اعلیٰ حضرت کی وصیت)  
”اعزہ سے اگر بطیب خاطر ممکن ہو تو فاتحہ میں ہفتہ میں دو تین بار ان اشیاء میں سے بھی  
کچھ بھیج دیا کریں۔ دودھ کابرف خانہ ساز اگرچہ بھینس کے دودھ کا ہو۔ مرغ کی بریانی۔ مرغ پلاؤ  
خواہ بجرمی کا۔ شامی کباب۔ پراٹھے۔ بالائی۔ اردو کی پھرری۔ وال معہ ادراک اور لوازم۔ گوشت  
بھری کچوریاں۔ سیب کا پانی۔ انار کا پانی۔ سوڈے کی بوتل۔ دودھ کابرف اگر روزانہ ایک چمیر ہو  
یوں کرو۔ (وصایا شریف - صفحہ ۱۱۳)

۱۲۔ اپنا مردہ حق زندہ کرنے کے لئے پہلو دار بات کہنا جس کا ظاہر دروغ ہو اور واقعہ  
میں اس کے معنی مراد ہوں۔ اگرچہ سننے والا کچھ سمجھے، بلاشبہ باتفاق علمائے دین جائز ہے۔

(احکام شریعت - حصہ سوم - صفحہ ۱۶۵)  
۱۳۔ زید اگر ایام حیض میں عورت کی ران پر یا شکم پر آلت کو مس کر کے ازال کرے تو جائز  
ہے یا نہیں؟

الجواب: پیٹ پر جائز ہے۔ ران پر ناجائز۔ (فتاویٰ افریقیہ - صفحہ ۱۵۶)

آدم از بے بصری بندگی آدم کرد  
گوہرے داشت ولے نذر قبا، جم کرد  
یعنی از خونے غلامی زسگال خوار تراست  
من ندیدم کہ سگے پیش سگے سرخم کرد،

تَعْصَى الْإِلَٰهَ وَأَنْتَ تَظْهَرُ حُبَّهٖ  
هَذَا مَحَالٌ فَحَقُّ الْقِيَاسِ بَدِيعُ

فَرَكَانَ حُبَّكَ صَادِقًا لَطَعْتَهُ

إِنَّ الْمَحَبَّ لِمَنْ يُحِبُّ مُطِيعٌ

# تکفیرِ مسلم اور فقہائے کرام

کسی مسلمان کو کافر کہنا اکبر الکبائر ہے یعنی بڑے سے بڑا گناہ جو ایک مسلمان سے سرزد ہو سکتا ہے وہ یہ ہے کہ ایک مسلمان کی تکفیر کی جائے۔ تمام ائمہ نے بالخصوص حضرت امام ابوحنیفہؒ رحمۃ اللہ علیہ نے اس بارے میں بڑی احتیاط سے کام لیا۔ میں طالب علمی کے زمانہ میں حضرت امام غزالی رحمۃ اللہ علیہ کی علم کلام کے موضوع پر ایک کتاب کا مطالعہ کر رہا تھا۔ جبریلوں، قدریوں اور معتزلیوں کے عقاید پر بحث کرتے ہوئے امام صاحب نے فرمایا:

رُوم و خراسان اور ہند کے ہزار کافر کو کافر نہ کہنا خدا کے نزدیک اتنا جرم نہیں ہے، جتنا ایک مسلمان کو کافر کہ دینا جرم ہے۔

فقہائے کرام کا صحیح و معتد اور مفتی بہ فتوایے یہی ہے کہ جو کسی ایک مسلمان کو بھی کافر اعتقاد کرے وہ خود کافر ہے بلکہ یہاں تک فرمایا کہ اگر کوئی شخص کسی مسلمان کو ازراہ اعتقاد کے نہیں محض بطور دشنام کے کافر کہے تو وہ بھی کافر ہے۔ صحیحین کی ایک روایت میں حضرت عبداللہ ابن عمرؓ سے مروی ہے، کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ نے فرمایا:

أَيْتَا امْرَأَةً قَالِ لَأَخِيهِ كَافِرٌ فَقَدْ بَاءَ أَحَدُهُمَا زَادَ مُسْلِمًا إِنْ كَانَ كَمَا قَالَ وَإِلَّا رَجَعْتَ إِلَيْهِ۔

ترجمہ: جو کسی کلمہ گو کو کافر کہے ان دونوں میں سے ایک پر یہ بلا ضرور پڑے گی اگر جسے کہا وہ فی الحقیقت کافر ہے تو خیر ورنہ یہ کفر کا حکم اسی قائل پر پلٹ آئے گا۔

حضرت عبداللہ ابن عمرؓ سے بجا لہ طبرانی مروی ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ نے فرمایا:

مَنْ كَفَّرَ أَهْلَ لَأِلهِ إِلَّا اللهُ فَهُوَ إِلَى الكَفْرِ أَقْرَبُ۔

ترجمہ: حضور نے فرمایا جس نے لآ الہ الا اللہ کہنے والوں کی تکفیر کی وہ خود کفر سے زیادہ قریب ہے۔ ریاض الصالحین تالیف شیخ الاسلام امام نووی رحمۃ اللہ علیہ کے باب:



اجراء احکام الناس على الظاهر وسراهم الى الله تعالى  
ترجمہ: یعنی شریعت کے احکام کا اجراء لوگوں کے ظاہر پر ہوتا ہے اور ان کے بطن کا معاملہ اللہ

کے سپرد ہے، کا ملاحظہ ہو۔

بروایتِ مسلم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مروی ہے کہ جس نے لَآ اِلَهَ اِلَّا اللهُ کا اقرار کیا اور غیر اللہ کی پرستش کا انکار کیا اس کا مال اور اس کا خون مسلمانوں کے لئے حرام ہو گیا اور اس کا حساب اللہ کے ذمہ ہے۔

(ریاض الصالحین - صفحہ ۱۹۶ - مطبع مصطفیٰ البانی)

حضرت اسامہ بن زید رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ ایک جنگ میں، میں نے اور ایک انصاری نے دشمن کے ایک آدمی پر قابو پالیا تو اس آدمی نے زبان سے کلمہ طیبہ لَآ اِلَهَ اِلَّا اللهُ بلند کیا۔ انصاری حملہ سے رُک گیا مگر میں نے اپنا نیزہ اس کی چھاتی میں پھینک کر اسے قتل کر ڈالا۔ جب ہم مدینہ شریف لوٹ کر آئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے بلایا اور دریافت کیا کہ اسامہ! یہ درست ہے کہ لَآ اِلَهَ اِلَّا اللهُ کے اقرار کے بعد تو نے اس آدمی کو قتل کیا؟ میں نے کہا یا رسول اللہ! اس شخص نے محض جان بچانے کے لئے یہ کلمہ کہا تھا؟ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دوبارہ، سہ بارہ بلکہ کئی بار یونہی دہرایا:

يَا اسامَةُ! قَتَلْتَهُ بَعْدَ مَا قَالَ، لَآ اِلَهَ اِلَّا اللهُ؟ ترجمہ: اے اسامہ! کیا لَآ اِلَهَ اِلَّا اللهُ کہنے

کے بعد تو نے اسے قتل کر ڈالا؟ ایک دوسری روایت میں یوں آیا ہے:-

اَفَلَا شَقَقْتَ عَلَى قَلْبِهِ حَتَّى تَعْلَمَ اِقَالَهَا امْرَاً؟ ترجمہ: تو اس کے قلب کو چیر کر دیکھ

لیتا کہ اس نے بر بنائے اخلاص یہ کلمہ کہا ہے یا محض تلوار سے پھیننے کے لئے۔

حضرت اسامہ فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس قتل و اضطراب سے میں نے دل میں آرزو کی کہ کاش میں آج ہی دائرہ اسلام میں داخل ہوتا۔ مسلم کی ایک اور روایت میں آتا ہے، کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اسامہ بن زید سے فرمایا کہ اے اسامہ!

فَكَيْفَ تَصْنَعُ بِلَا اِلَهَ اِلَّا اللهُ اِذَا جَاءَتْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ - اور بار بار حضور انور رحمۃ اللعالمین صلی اللہ علیہ وسلم

والسلام نے یہی کلمہ دہرایا کہ اے اُسامہ! قیامت کے روز جب یہ کلمہ پاک خدا کی جناب میں استغاثہ کرے گا کہ کلمہ توحید پڑھنے والے کو کیوں قتل کیا گیا تو اُس وقت تو کیا جواب دے گا۔

(ریاض الصالحین للنووی، صفحہ ۱۹۸، ۱۹۹، مطبع مصطفیٰ البانی بمصر)

بخاری کتاب الصلوٰۃ میں ایک مشہور حدیث ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

مَنْ صَلَّى صَلَاتِنَا وَاسْتَقْبَلَ قِبَلَتَنَا وَآكَلَ ذَبِيحَتَنَا فَذَلِكَ الْمُسْلِمُ الَّذِي

لَهُ ذِمَّةُ اللَّهِ وَذِمَّةُ رَسُولِ اللَّهِ فَلَا تَخْفَرُوا اللَّهَ فِي ذِمَّتِهِ -

ترجمہ :- جو شخص ہماری طرح نماز پڑھتا ہے۔ ہمارے قبلہ کی طرف منہ کرتا ہے اور ہمارا ذبیحہ کھاتا ہے تو یہ شخص مسلم ہے جس کے لئے اللہ کا عہد ہے اور اللہ کے رسول کا عہد، پس اللہ کے عہد کو نہ توڑو۔

بخاری شریف کتاب الایمان میں ایک حدیث حضرت انس رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ فرمایا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جس شخص نے لَّا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کا اقرار کیا اور اُس کے قلب میں برابر جو کے، بھلائی ہوگی وہ بھی دوزخ سے نکل جائے گا اور جس نے لَّا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کہا اور اس کے قلب میں گنہم کے دانہ کے برابر بھلائی ہوگی وہ بھی دوزخ سے نکل جائے گا اور جس کلمہ گو کے دل میں ایک ذرہ کے برابر نیکی ہوگی وہ بھی دوزخ سے نکل جائے گا۔ حدیث میں بھلائی اور نیکی سے مراد ایمان ہے۔ قرآن پاک میں سچے اور نچے مومن کی نشانی یہ ہے :-

”سچے مسلمان تو بس وہی ہیں کہ جب خدا کا نام لیا جاتا ہے تو اُن کے دل دہل جاتے ہیں اور جب آیاتِ الہی اُن کو پڑھ کر سنائی جاتی ہیں تو وہ اُن کے ایمان کو اور بھی زیادہ کر دیتی ہیں اور وہ ہر حال میں اپنے پروردگار ہی پر بھروسہ کرتے ہیں۔ وہ جو نماز پڑھتے ہیں اور ہمارے دئے ہوئے رزق سے خرچ کرتے ہیں۔ یہی ہیں سچے ایمان دار اُن کے لئے اُن کے پروردگار کے ہاں درجات ہیں۔ گناہوں کی معافی ہے اور عزت و آبرو

کی روزی ہے۔ (سورۃ انفال - آیت ۲-۳)

سُورَةُ النَّارِ آيَةٌ ۹۴ فِي ارْتَادِ بَارِي هِيَ :-

وَلَا تَقُولُوا لِمَنْ أَلْفَعَىٰ عَلَيْكُمُ السَّلَامَ لَسْتَ مُؤْمِنًا -

ترجمہ : اے اہل ایمان جو تمہیں السلام علیکم کہے اُسے یہ نہ کہو کہ تو مومن نہیں ہے۔  
اس آیت میں قرآن کریم نے یہ موٹا اور واضح اصول اسلام کا بتلادیا ہے کہ جو شخص السلام علیکم کہہ کر اپنا مسلمان ہونا ظاہر کرے اُسے کافر مت کہو۔ اس صریح حکم کے ہوتے ہوتے مسلمانوں کو کافر کہنا کھلم کھلا قرآن الہی سے انحراف اور بغاوت ہے، صحیح بخاری کتاب المغازی میں ایک واقعہ مذکور ہے کہ جب ایک قوم نے جن کے خلاف جنگ ہو رہی تھی، صرف یہ کہا کہ ”حَسْبَانَا صَبَآْنَا“ یعنی کہ ہم صابی ہیں۔ ہم صابی ہیں۔ جن سے مراد ان کی یہ تھی کہ ہم مسلمان ہیں، کیونکہ مسلمانوں کو صابی کہتے تھے۔ مگر حضرت خالدؓ نے ان کے اس اعلان کے باوجود پھر بھی لڑائی جاری رکھی۔ اس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم، حضرت خالدؓ پر سخت ناراض ہوئے اور بارگاہ الہی میں یوں عرض کیا :-

”اللَّهُمَّ إِنِّي أَبْرَأُ إِلَيْكَ مِمَّا صَنَعَ خَالِدٌ.....“

ترجمہ : اے اللہ! جو کچھ خالدؓ نے کیا میں اس سے بیزاری کا اظہار کرتا ہوں۔

یہ بات صاف ہے کہ کسی کافر کو اسلام میں داخل کرنے کے لئے صرف کلمہ لا الہ الا اللہ کا اقرار کرایا جاتا تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد مبارک سے لیکر اس ساعت تک ساری امت محمدیہ مشرق سے مغرب تک اور شمال سے جنوب تک اسی پر عامل ہے۔ پس جس کلمہ کے ذریعہ ایک کافر مسلمان ہو جاتا ہے۔ جب تک ایک مسلمان اس کا انکار نہ کرے، وہ کافر نہیں ہو سکتا۔ پس جو لوگ کلمہ پڑھنے والوں کو کافر بناتے ہیں وہ قرآن، صاحب قرآن اور روایات اسلامی کی صریحاً خلاف ورزی کر رہے ہیں وہ کوئی اسلامی خدمت بجا نہیں لا رہے۔ ایک مسلمان کو کافر کہہ دینا قتلِ مسلم کے برابر ہے۔ ایک وہ زمانہ تھا کہ غیر مسلموں کو دائرہ اسلام کی آغوش میں لیا جاتا تھا اور آج اچھے بھلے مسلمان کو دائرہ اسلام سے باہر نکالا جا رہا ہے۔ شریعت کا حکم ظاہر ہے جو شخص نماز پڑھتا ہے، روزے رکھتا ہے، زکوٰۃ دیتا ہے، حج کرتا ہے، قرآن و سنت کا اتباع کرتا

ہے یقیناً مسلمان ہے۔ دلوں کا حال خدا جانتا ہے، ایسے لوگوں کو کافر کہنے والے آنحضرت ﷺ کے نافرمان ہیں۔

ہمارے ائمہ کبار نے اہل قبلہ کی تکفیر کو ہمیشہ نا واجب ٹھہرایا ہے۔ امام طحاوی نے کیا خوب بات کہی کہ جس اقرار کے بعد کوئی مسلمان ہوتا ہے جب تک اس اقرار سے برگشتہ نہ ہو۔ دائرہ اسلام سے خارج نہیں ہوتا۔  
(الدر المختار - ج ۳ - صفحہ ۱۲۱)

فقہ حنفی کی جملہ مستند کتابوں سے صاف ظاہر ہے کہ اہل سنت والجماعت کے قواعد میں سے ہے کہ اہل قبلہ میں سے کسی کی تکفیر نہ کی جائے۔

وَفِي الْمُنْتَقَى عَنْ أَبِي حَنِيفَةَ لَمْ يَكْفُرْ أَحَدًا مِنْ أَهْلِ الْقِبْلَةِ وَعَلَيْهِ أَكْثَرُ الْفُقَهَاءِ۔

(شرح فقہ اکبر - صفحہ ۱۸۹)

ترجمہ: منتقے میں امام ابوحنیفہ سے روایت ہے کہ ہم اہل قبلہ میں سے کسی کی تکفیر نہیں کرتے اور فقہاء کی اکثریت اسی پر ہے۔

وَإِخْتَارَ الرَّازِيُّ أَنْ لَا يَكْفُرَ أَحَدًا مِنْ أَهْلِ الْقِبْلَةِ۔ (شرح فقہ اکبر - ج ۱)

ترجمہ: اور ابو بکر رازی نے اسی بات کو اختیار کیا ہے کہ اہل قبلہ میں سے کسی کی تکفیر نہ کی جائے۔

قَالَ شَارِحُ الْمَوَاقِفِ أَنَّ جُمْهُورَ الْمُتَكَلِّمِينَ وَالْفُقَهَاءِ عَالَمِينَ أَنَّهُ لَا يَكْفُرُ أَحَدًا

مِنْ أَهْلِ الْقِبْلَةِ۔ (شرح فقہ اکبر - صفحہ ۱۸۸)

ترجمہ: اور اسی طرح شارح المواقف نے بیان کیا ہے کہ جمہور متکلمین اور فقہاء اسی پر ہیں کہ اہل قبلہ میں سے کسی کی تکفیر نہ کی جائے۔

الدر المختار میں ہے "کسی مسلمان کی تکفیر نہ کی جائے جب تک اس کے کلام کے اچھے معنی نہ لئے جائیں" شرح فقہ اکبر ملا علی قاری میں ہے :-

”و اگر کسی مسئلہ میں ننانوے وجوہ کفر کے ہوں اور ایک احتمال نفی کفر کا ہو تو قاضی کا

فرض ہے کہ اس احتمال کو اختیار کرے وہ جو نفی کفر کا ہے۔“

غرضیکہ ائمہ اسلام اور فقہائے عظام نے بالاتفاق ازراہ شفقت و حسن ظن تمام ایسے فرقوں کو جو اللہ تعالیٰ کو وحدہ لا شریک، رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین اور قرآن مجید کو کلام الہی مانتے ہیں، داخل اسلام جانا ہے اور کسی کو خارج از اسلام قرار نہیں دیا۔

## اہل اسلام سے آخری اپیل

باہم ربط، تنظیم، رواداری اور مصالحت کی بنیاد یہ ہے کہ ہر فرقہ دوسرے فرقہ کی خوبیوں کا اعتراف کرے اور ماہ الاشراک کو تعاون کی اسل قرار دے۔ ہمارے بزرگوں کا کیا حال تھا جن کے نقش قدم پر ہم نے چلنا ہے۔ وہ دن بھر قال اللہ وقال الرسول کی محفل گرم رکھتے۔ رات مصلوں پر کھڑے ہو کر صبح کر دیتے۔ چٹائیوں اور بورلیوں پر بیٹھ کر تعلیم دیتے۔ پرائیویٹ زندگی فقیرانہ بسر کرتے۔ انہی بزرگوں نے دین کی حفاظت کی۔ بیرونی دشمنوں کے حملوں سے اسلام کو بچایا۔ عیسائیت کے روز افزوں طوفان کو روکا۔ آریوں کو گنگ اور ان کی قلموں کو توڑ دیا۔ یہ لوگ دین کا سچا جذبہ لے کر اٹھے۔ اتحاد و یگانگت اور اخلاص کا علم ہاتھ میں لیا۔ قید و بند کی صعوبتیں برداشت کیں۔ استخلاص وطن کے لئے قربانیاں دیں۔ دین حق کی نشر و اشاعت میں دن رات مشغول رہے۔ آج یہی لوگ ہدف مظالم بنے ہوئے ہیں۔ ان کے لئے ہماری زبان سے کوئی خیر کا کلمہ نہیں نکلتا۔

یارب کجاست مجرم رازے کہ یک نماں دل شرح آں دہد کہ چہ دید و چہ شنید۔  
سمندر متلاطم ہے، ہوا مخالف، ہم سب ایک ہی ناؤ میں سوار ہیں۔ ہم نے پاکستان کا دفاع کرنا ہے اور اسلام کی بھی حفاظت کرنی ہے ہماری گردنوں پر نہایت اہم ذمہ داریاں ہیں۔ میرا روئے سخن دیوبندی، بریلوی مناقشات کی طرف ہے۔ اس فتنہ کی تخم ریزی گورنمنٹ برطانیہ نے کی۔ یہ فتنہ پھلا پھولا۔ اور خوب بڑھا۔ چاہئے تو یہ تھا کہ گورنمنٹ برطانیہ کے رخصت ہونے پر یہ فتنہ خود بخود فرو گرا اس کے برعکس اس فتنہ نے نہایت خطرناک صورت اختیار کر لی۔ ایک محاذ پر تو جمع ہونا درکنار ایک مجلس میں بھی جمع نہیں ہو سکتے۔ یہ دونوں جماعتیں بنیادی لحاظ سے اہل سنت و الجماعت ہیں۔

منفعت ایک ہے، اس قوم کی نقصان بھی ایک  
 ایک ہی سب کا نبی دین بھی ایمان بھی ایک  
 حرم پاک بھی، اللہ بھی، قرآن بھی ایک  
 کچھ بڑی بات تھی ہوتے جو مسلمان بھی ایک  
 فرقہ بندی سے کہیں اور کہیں ذاتین میں  
 کیا زمانے میں سونپنے کی یہی باتیں ہیں  
 قلب میں سوز نہیں، رُوح میں احساس نہیں  
 کچھ بھی پیغامِ محمدؐ کا تمہیں پاس نہیں

قرآن و حدیث، فقہ و سیرت، عقائد و کلام میں دونوں مکاتبِ فکر میں ایک ہی نصابِ تعلیم رائج  
 ہے۔ دونوں جماعتیں اسلاف کی تفاسیر اور شرحِ حدیث سے استناد کرتی ہیں اور یہ دونوں جماعتیں  
 فقہ حنفی کا اتباع کرتی ہیں لیکن بائیں ہمہ ان دونوں جماعتوں کے درمیان اتنی بڑی تفریق پیدا ہو چکی  
 ہے کہ سارا پاکستان اس کی لپیٹ میں آ گیا ہے۔ مسلمانوں کے ہر جلسے، ہر اجتماع اور ہر مجلس و عظ میں خواہ  
 وہ کسی نام سے ہو انہی خانہ بر انداز متنازعہ فیہ مسائل پر طبع آزمائی ہوتی ہے۔ ان مسائل نے پبلک  
 کے دلوں میں کدورتیں بڑھا دی ہیں۔

میں اسی پر اکتفا کرتا ہوں اور جمہور اہل اسلام اور علمائے کرام سے اپیل کرتا ہوں کہ حالات بدل  
 چکے ہیں۔ گورنمنٹ برطانیہ اپنا بوریا بستر اٹھا کر رخصت ہو چکی ہے۔ یہ سب کرشمے اسی گورنمنٹ برطانیہ  
 کے تھے۔ ہندوستان میں پھوٹ ڈالنے کے لئے گورنمنٹ برطانیہ نے بہت کھیل کھیلے۔ یہ ایک بڑی  
 طویل اور دردناک داستان ہے۔ ہمارے بھولے بھالے بھائی، اس جال میں شکار ہوتے رہے۔

اب حکومت اہل اسلام کی ہے۔ ان غلط و درغلط فتوؤں سے بچو۔ یہی تقاضا ہے  
 اسلام کا اور یہی تقاضا ہے اس وقت ہمارے ملک کا۔

خدا تعالیٰ نے تم کو بھائی بھائی بنایا۔ حضورِ حضرت محمدؐ رسول اللہ صلی اللہ  
 علیہ وسلم نے تم کو ایک رشتہ میں منسلک کر دیا۔ خدا کا فرمان ہے گروہ گروہ نہ بنو۔  
 اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے کہ اے اہل اسلام سب کے سب مل کر اللہ کی  
 مضبوط رسی کو تھامو!

## درس توحید

ہم ہمیشہ کلمہ پاک لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللَّهِ پڑھتے ہیں مگر بھولے سے بھی کبھی اس کے معنوں کی طرف توجہ نہیں کرتے۔ ورنہ توحید کا سبق سکھانے کے لئے یہ کلمہ بالکل کافی و شافی ہے۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ جیسی ذات خداوند تعالیٰ کی ہے نہ ایسی ذات کسی کی ہے نہ اس جیسی کسی کی صفات ہیں اور نہ ہی ان کاموں کے لئے جو اس کی ذات سے مختص ہیں کوئی دوسرا ہے۔ یہ کلمہ ہمیں ہدایت کرتا ہے کہ:-

’ہر وصف جو خدا تعالیٰ کے لئے مانا جائے اور ہر کام جو خدا تعالیٰ کے لئے کیا جائے وہ خدا تعالیٰ کے ہوا اور کسی کے لئے نہ کیا جائے۔ مثلاً جب ہم نے یہ مانا کہ دُور اور نزدیک کی پکار کا سننے والا خداوند تعالیٰ ہے۔ تو ساتھ ہی یہ بھی ماننا پڑے گا کہ اور کوئی ایسا نہیں کہ ہماری دُور و نزدیک کی پکار کو سُن سکے۔ جب ہم نے مال و اولاد کا دینے والا اور مرادوں کا بر لانے والا اللہ تعالیٰ کو مانا تو لامحالہ ماننا پڑ گیا کہ کوئی اور ایسا نہیں جو ہم کو مال و اولاد اور رزق دے اور ہماری مرادوں کو بر لائے۔ جب ہم نے مان لیا کہ اس کے سامنے سجدہ کرنا چاہئے اور اسی کے گھر کا طواف کرنا چاہئے اسی سے دُعائیں مانگنی چاہئیں اور اسی کے نام پر جان و مال تصدق کرنا چاہئے تو لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ ہمیں یہ سکھاتا ہے کہ یہ کام کسی اور کے لئے کرنا لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کو توڑ دینا ہے۔ قرآن سے پہلے توحید کے ایجابی پہلو پر تو تمام مذاہب نے زور دیا تھا لیکن سلبی پہلو نمایاں نہ ہوا تھا۔ ایجابی پہلو یہ ہے کہ خدا ہے اور ایک ہے۔ سلبی پہلو یہ ہے کہ اس کی طرح کوئی نہیں اور جب اس کی طرح کوئی نہیں تو ضروری ہے کہ جو صفاتیں اس کے لئے ٹھہرا دی گئی ہیں ان میں کوئی دوسری ہستی شریک نہ ہو۔‘

قرآن نے توحید فی الصفات کا ایسا کامل نقشہ کھینچ دیا کہ اس قسم کی لغزشوں کے تمام دروازے بند ہو گئے۔ قرآن نے ایک طرف توحید پر زور دیا اور دوسری طرف شرک کی راہیں بھی بند کر دیں۔ قرآن پاک نے کمال صفائی سے توحید پرستی اور وحدانیت الہی کی تعلیم دی۔ باطل پرستی کی ظلمت کو

حق پرستی کے نور سے بدلا۔ جھوٹے معبودوں کا سر نیچا کر کے سچے رب العالمین کی توحید کا جھنڈا بلند کیا۔ کفر و شرک کے گھٹا ٹوپ اندھیروں اور بد عقیدگیوں کی فضاؤں کو اجالوں میں تبدیل کر دیا۔ ہر قسم اور ہر نوع کے شرک کو بیخ و بن سے اکھیر کر رکھ دیا۔ مخلوق پرستی کو ٹھکرا کر خالق پرستی سکھائی۔ انسانوں کی باگ ڈور کمزور ہستیوں سے ہٹا کر ایک بردست زور آور ہستی کے ہاتھ میں دے دی۔ غرض کہ قرآن پاک نے خالص توحید سکھا کر مخلوق کو خالق سے اور عابد کو معبود حقیقی سے بلا دیا۔

توحید کا یہ پیغام توحید کے مبلغ اعظم حضرت رسول مقبول علیہ الصلوٰۃ والسلام اللہ رب العزت کی طرف سے بنی نوع انسان کی طرف لے کر آئے۔ توحید کا یہ پیغام اسلام کی اصل اور اساس ہے۔ بلکہ سارے قرآن کا خلاصہ اور کل انبیائے کرام کی دعوتوں کا چنور ہے۔ اسی توحید کی اشاعت کی خاطر حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے کفار مکہ کے ہاتھوں دکھ اٹھائے۔ تکلیفیں سہیں اور اسی توحید کی خاطر صحابہ رضوان اللہ علیہم نے اپنی جانیں پروانہ وار قربان کیں۔

موجودہ تاریخ ماحول میں قرآن پاک کی حقیقی روح یعنی توحید الہی ایک طرف سو رعیتدگی کے اُبھرتے ہوئے سیل و طوفاں اور دوسری طرف تہذیب مغربی کے الحاد اور مادہ پرستی کے اُمنڈتے ہوئے بجر موج میں مستور ہو کر رہ گئی ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جن طوق و سلاسل کی آہنی زنجیروں کو جو خدا اور بندے کے درمیان حائل کر دی گئی تھیں اور جن سے انسانیت دبی چلی آتی تھی اپنی مقدس تعلیمات اور ربانی ارشادات سے ٹکڑے ٹکڑے کر کے انسانیت کو براہ راست خدا تعالیٰ کی چوکھٹ پر جھکا دیا تھا۔ آج اسلام کے نام لیواؤں ہی نے اس سچی توحید سے ایسی بیگانگی اختیار کی کہ ان شکستہ زنجیروں کے مکھڑے، سوئے ٹکڑے پھرن جمع کئے اور انہیں نظر فریب اور زنگار نقابوں کے اندر مستور کر کے خود بھی پہنا اور مسلمانوں کو بھی پہنایا۔

یہ توحید جس پر اسلام کو ناز تھا جو دورِ سلف کے مسلمانوں کے لئے طرہ امتیاز تھی، دورِ حاضر کے مسلمان کے ہاتھوں اس کی ایسی درگت بنی کہ اسے صفحہ قرطاس پر لاتے ہوئے انگلیاں لرزتی ہیں اگر آج کے مسلمان کی توحید کا تجربہ کیا جائے تو اس میں کیا ہوگا۔ مشرکانہ توہم پرستی، عجیب تصورات، اسرائیلی افسانے،



کلیسائی تعلیمات اور برہمنیت۔ موجودہ مسلمان ان غیر فطری تعلیمات کا اتنا خوگر ہو چکا ہے اور اس کے اثرات اس کے رگ و پے میں اس قدر سرایت کر گئے ہیں کہ اب اسلام کی اصل روح یعنی توحید کی طرف آنے سے طبیعت ابا کرتی ہے۔ ڈاکٹر اقبال رحمۃ اللہ علیہ نے ”موزر بخودی“ میں اسی بات کا نوحہ کیا ہے۔

مسلم از سر نبی بیگانہ شد      باز ایں بیت الحرم سنجانہ شد

از منات ولات و عزمی ہوسل      ہر یکے وار دہتے اندر بغل!

اگرچہ اس میں شک نہیں کہ اللہ کے کچھ بندے ہر دور میں ایسے ہوتے ہیں جن کے دلوں میں مجاہدانہ جوش اور سچا ولولہ رہا ہے۔ جن کی نگاہوں میں قرآنی بصیرت تھی اور جنہوں نے شرک و بدعت کے اس قسم کے بھیانک اور خوفناک طوفانوں کا پوری طرح مقابلہ کیا اور ان فتنوں کی پوری طرح روک تھام کی۔ لیکن دورِ حاضر میں شرک و بدعت کا طوفان اتنی شور انگیزیوں کے ساتھ اٹھا ہے، کہ بڑے بڑے جلیل القدر علماء نے ساکت و صامت رہنے ہی میں عافیت سمجھی ہے۔ توحید کا مسئلہ اس بات کا متقاضی تھا کہ علمائے حق پرست اپنے جزوی اختلافات کو بالائے طاق رکھ کر اٹھ کھڑے ہوتے اور اپنے اسلاف کی طرح سچ کو جھوٹ سے، حقیقت کو فریب سے، حق کو باطل سے اور اصل کو نقل سے الگ الگ کر کے ان تمام رنگارنگ کے پردوں کو چھپا دیتے جن کے اندر توحید کو چھپا دیا گیا ہے۔

یہی دینِ محکم یہی فتح یاب

کہ دنیا میں توحید ہو بے حجاب

## جناب مولانا احمد رضا خاں کی اپنے شاگردوں کو وصیت

مولانا احمد رضا خاں صاحب - مولوی ابو یوسف کوٹلی لوہاراں کو سند و اجازت میں  
ارشاد فرماتے ہیں :-

ووصیتی لك التمسك التام بذهب اهل السنة و حجابہ  
اهل البدع و الفتنه و صرف العمر فی حماة السنن و اعانة  
اربا بھا و نکالة الفتن و اهانة اصحابہا لاسیما الدیابنہ فانہم  
الفراعنہ و اخر علی المسلمین من ابلیس اللعین اعاذنا اللہ  
وایاک من شرہم اجمعین ۰

ترجمہ :- میں (احمد رضا خاں) آپ کو وصیت کرتا ہوں کہ آپ مذہبِ اہلسنت  
پر سختی سے عمل کریں اور اہل بدعت اور اہل فتنہ سے پوری طرح بچ کر رہیں،  
اور اپنی عمر عزیز کو سنتوں کی اور سنتوں کے عاظین کی حمایت میں اور فتنوں اور فتنوں  
کے حامیوں کی اہانت اور بربادی میں صرف کریں۔ جس سے بالخصوص دیوبندی مراد ہیں  
کیونکہ وہ فرعون کی قوم ہے اور ابلیس لعین سے بھی اہل اسلام کے لئے زیادہ ضرر  
رسانا ہیں۔ اللہ ہمیں اور تمہیں سب کو ان کے ضرر سے محفوظ رکھے۔

(بحوالہ نماز مدلل، صفحہ ۳۲ - مصنفہ مولوی محمد شریف - کوٹلی لوہاراں)

(مضمون ہذا - بسلسلہ صفحہ نمبر ۷۷)



مذہبیات میں خطبات و مواعظ کی بہت سی کتابیں آپ کی  
 نظر سے گزری ہوں گی۔ مختصر سے مختصر بھی اور ضخیم بھی،  
 لیکن

# اسلامی خطبات

مؤلف: مولانا عبدالسلام لہستانی

بعض خصوصیتوں میں ان سب سے منفرد ہے کیونکہ اس میں :-

- زندگی بھر پیش آنے والے مواقع کی نسبت مذہبی اخلاقی اور معاشرتی مسائل پر خطبات موجود ہیں
- درج شدہ قصص اور واقعات پر استناد کیا جاسکتا ہے۔
- مضامین متنوع اور استناد میں شکیباوں سے منفرذ نیز موقع محل کی مناسبت سے اخلاقی اور مذہبی اشعار
- رمضان المبارک، عید الفطر، عید الاضحیٰ، محرم الحرام اور ربیع الاول پر خاص خطبے

سلفی کاغذ \* ونڈائیک آفسٹ طباعت \* ولایتی کپڑے کی جلد

قیمت جلد اول ۶۶ خطبے ، -/۶۰ روپے

قیمت جلد دوم ۵۲ خطبے ، -/۶۰ روپے

المکتبۃ السلفیۃ

شیش محل روڈ ○ لاہور ○ پاکستان

مذہبیات میں خطبات و مواعظ کی بہت سی کتابیں آپ کی  
نظر سے گزری ہوں گی۔ مختصر سے مختصر بھی اور ضخیم بھی،  
لیکن

# اسلامی خطبات

مؤلف: مولانا عبدالسلام لہستانی

بعض خصوصیتوں میں ان سب سے منفرد ہے کیونکہ اس میں :-

- زندگی بھر پیش آنے والے مواقع کی نسبت مذہبی اخلاقی اور معاشرتی مسائل پر خطبات موجود ہیں
- درج شدہ قصص اور واقعات پر استناد کیا جاسکتا ہے۔
- مضامین متنوع اور استناد میں شکیباوں سے منفرذ نیز موقع محل کی مناسبت سے اخلاقی اور مذہبی اشعار
- رمضان المبارک، عید الفطر، عید الاضحیٰ، محرم الحرام اور ربیع الاول پر خاص خطبے

سلفی کاغذ \* ونڈائیک آفسٹ طباعت \* ولایتی کپڑے کی جلد

\* قیمت جلد اول ۶۶ خطبے ، -/۶۰ روپے

\* قیمت جلد دوم ۵۲ خطبے ، -/۶۰ روپے

المکتبة السلفية

شیش محل روڈ ○ لاہور ○ پاکستان